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AZ obstrukezió haszna.
Néhány nagyon tiszteletreméltó vi­

déki párthivünk nem egészen helye­
in lógta fel pártunk utóbbi mükü 

'!• és czéljait. Bár ilyen párfhivo- 
ink száma elenyészöleg csekély, még­
is súlyt helyezek felvilágosításukra. 
Egyszersmind egy intelemmel óhajtok 
szolgálni Becsnek.

Említett nehány pávthivünket ké­
rem, hogy tegyenek külümbséget a 
rendes parlamenti fegyverekkel való 
küzdés és az obstrukezió közt.

Az előbbi évekig — süt évtizedekig 
tarthat; kell is hogy tartson mindad­
dig, mig elveinket meg nem valósít­
hatjuk.

Az utóbbi nem lehet állandó, mert 
adandó-'itása egyenesen kierőszakolná 
a lelsübb hatalomtól az abszolutiz­
must; s egész Európa helyeselné a 
parlamentáris kormányfői ma eltörlését 
olt, a hol a kisebbség (legyen bár a 
legszentebb ügyért) folyvást obstruál­
ván, bebizonyítaná, hogy az ország 
nem érett a parlamenti kormányfor­
mára.

Az obstrukezió nem más, mint par­
lamenti forradalom, mely mint min­
den forradalom, csakis ultima, ratio. 
Nem lehet és nem szabad az adott 
viszonyok közt és azonnal elérhetet­
len czélt tűzni ki az obstrukezió 
czéljául, mert akkor az elkerülhetet­
len eredmény vagy az obstruálok 
összetörése, vagy a parlamenti rend­
szer összetörése lenne.

Ellenben rendes parlamenti fegyve­
rekkel lehet az adott viszonyok közt 
azonnal elérhetetlen czélért is küz­
deni, a jövőt előkészíteni, az elveket 
nem engedni elaludni, ezeknek meg­

valósításáért
ben fen tartani; az eshetőségek s a 
véletlen felhasználhatására az akara 
tol megőrizni. Ezt tette a független 
ségi párt negyedfél évtizedig. Ezt te 
szí a mostani párt is. A hagyoirul 
nyos elvekből egy vonalnyit sem en­
gedett. Még a delegáezióba sem megy 
be azért, hogy elveinek megjegeczese- 
désén csorbát ne üssön, búr minden 
körülmény arra mutat, hogy éppen a 
hadsereg ügyében fontos lenne az, 
ha erkölcsileg lehető lenne, hogy a 
párt résztvegyen az ellenőrzésben és 
ellentállhatna magánál a bajok kut- 
forrásánál a delegáczióbon.

A ki obstrukeziüt csinál azért, ami 
a jelen helyzetben elérhetetlen, az 
nyitott szemmel nekimegy a falnak 
es megbocsáthatatlan könnyelműség­
gel a falnak viszi neki a nemzetet.

Ha a nemzetben van gerincz és 
van erű. megfontolhatja a nemzet, 
hogy kedvezö-e az alkalom arra, hogy 
felvegye az élet-halál harezot; de ha 
a nemzetben nincs gerincz és nincs 
erő, akkor bűn lenne oly helyzetet 
provokálni, melyből nincs más kibon­
takozás, mint vagy forradalom, vagy 
a párt csúfos kudarcza; a mi a párt­
nak öngyilkosságát jelentené.

Ezért nem obstruált a párt soha. 
tiszta és érinthetetlen elveiért.

Ezeknek az elveknek megvalósítá­
sáért mindig és kizárólag a rendes 
eszközökkel küzdött s a kivételesek­
kel sohasem.

A bágyadt és beteges közvélemény­
nek kórjele az, hogy idegességében 
és szenzáczió-éhségében a rendes 
kitartó küzdelmet már semmibe sem 
veszi. Mikor úgy küzd a párt, mint 
negyedfél évtizedig tette, ráfogják, 
hogy elaludt, megadta inasát ... és
régi magyaros szokás szerint, megrá­
galmazzák.

Az obstrukcziúval permanencziában 
kellene lenni némelyek szerint, ez 
azonban a nemzet tünkretevésére ve­
zetne. .

Nemcsak tételes igazság az, hogy 
obstrukcziúval nem lehet olyant kö­
vetelni, ami az adott viszonyok közt 
keresztülvihetetlen, hanem az is téte­
les igazság, hogy obstrukcziúval nem 
lehet bármilyen magasztos elveket, 
melyeket a kisebbség vall, de a több­
ség nem vall, a többségre ráerősza­
kolni igyekezni.

Az ilyen obstrukczionak tényleg 
nem lenne alkotmányos alapja, te-

erkölcsi.
Csakis a létező törvények érvénye­

sítését lehet obstrukezió tárgyává 
tenni; mert bármennyire állítsák is az 
ellenkezőt," az nem képezhet több­
ségi akaratot, hogy ne hajtassák végre 
a törvény.

Mennél tökéletesebben tudja bebi­
zonyítani az obstruáló kisebbség, hogy 
a törvény végrehajtását követeli csak. 
annál nagyobb az obstrukezió erkölcsi 
ereje.

A függetlenségi pártban most elég 
mély judiczium és széles látkör léte­
zik, hogy tisztán tud§ dislingrálni és 
precziz tudja megválasztani cselek­
vési-inuk czélját, idejét és irányát.

Ez magyarázza legtöbb obstruk- 
czióinak sikerét és a mai sikert is, 
midőn egy megdönthetetlennek hitt 
kormány kénytelen volt a fegyvert 
lerakni s a non possum us állás­
pontja tarthatatlannak bizonyult.

Ez magyarázza, hogy miért szorít­
kozott a függetlenségi párt ez alka­
lommal csakis az 1867. Xll. t. ez. 
nemzetiesebb irányban való interpre- 
tácziújának követelésére.

magyarázza, hogy miért nem 
hangoztatott pozitív követelményeket, 
mert a törvény végrehajtását követelte 
csak és igy az ellenfél kapituláeziú- 
jára az utat egyengette, magát pedig 
bevehetetlen sánezokba helyezte.

Eszeágában sem volt soha a párt­
nak programmot változtatni, elveket 
feladni stb.

A legnagyobb állhatatossággal han­
goztattuk folyvást, hogy elveinkből 
egy vonalnyit sem engedünk.

De elveink azonnali megvalositha- 
tásáért nem obstruálhatunk; azért 
csak rendes eszközökkel küzdhe­
tünk.

Az obstrukczionak abszolúte semmi 
köze elveinkhez. Annak sincs semmi 
köze elvi álláspontunkhoz, hogy mit 
követelünk az obstrukcziúval és mit 
tartanánk elfogadhatónak arra, 
az obstrukeziüt abbahagyjuk?

Specziális küzdelemről van szó, 
specziális czélért; sem a küzdelem­
hez, sem a czélhoz a párt hagyomá­
nyos progrannnjának semmi köze.

Nagyon sajnálnák, ha ezt, a mit az 
egész függetlenségi párt megért, egy­
néhány nagyérdemű és régi tag a vi­
déken nem értené meg.

Fájdalom, nagyon igaz a latin köz­
mondás, hogy a merész rágalmazás

hogy
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mindig sebez; annyit szokták az utóbbi 
időben a pártot rágalmazni, gyanúsí­
tani, uszítani, hogy mindig akad, a ki 
kétkedő aggódással keresi a tojásban 
a szült és kutatja, hogy ott, hol egy­
általán Junes is szó a hagyományos 
függetlenségi elvekről, történt-e, vagy 
nem valami elvfeladás?

Nyugodjék meg mindenki, semmi 
ilyesmi nem történt és nem fog tör­
ténni soha!

A párt obstrukeziúi mindig kitűzött 
specziális czélokért folytak és soha­
sem a nagy alapelvekért.

Így küzdöttünk a sajtószabadságért 
s megelégedtünk a részleges diadallal.

Így a ezukorügyben is megeléged­
tünk azzal, hogy a fogyasztási adok 
átutalása általánosan elismert igazság­
nak fogadtatott el.

így küzdöttünk a Bánffy-kormány 
ellen és megelégedtünk azzal, hogy 
Bánffv megbukott s a mellett bizo­
nyos előnyük vivattak ki, például az 
adóhátralékból eredő választói .jogvesz­
tés eltörlése, a minek folytán 25 
százalékkal emelkedett egyszerre a 
választók száma; továbbá az inkom­
patibilitási törvény, a mi a közélet 
erkölcseinek szanálását nagyban elő­
mozdította és nagyon szépen bevált: 
a választások feletti bíráskodás ki va­

dasa a párturalom körmei közül, 
a mi sok hibát tartalmazó alkotás 
ugyan, de alapjában mégis némileg 
tisztította a választásokat stb. slb.

Ezek közül semmisem volt a párt 
hagyományos alapelvei 
de mind haladást jelentett; és mind 
olyan vívmányt a nemzet számára, a 
milyen az adott helyzetben kicsikar­
ható volt és becscsel hirt.

Ilyen volt és ilyen most is a még 
fennálló obstrukeziónk; újra és újra 
ismétlem, hogy a mai obstrukezió a 
párt hagyományos elvi álláspontját a 
a legtávolabbról sem érinti; tehát ha 
ennél kevesebbel vívnánk is ki. ezzel 
nem adunk fel semmit.

Es most néhány szót Bécsnek.
A mi obstrukeziónknak üdvös ha­

lasa volt márig is. Elértük azt, hogy 
a többség két dolognak tudatára éb­
redt; az egyik az, hogy van akarata; 
a másik az, hogy nem lehet akárkit 
akármilyen programmal vezérül rá 
diktálni.

Ila ez a hatás állandóvá lenne, a 
jelen obstrukeziónk tisztázná legin­
kább a közéletet, mert ez csak akkor 
lesz tisztázható, ha a többségnek lesz

ata és nem lesz egy pigra 
mássá, egy gép, a mely csak zakatol 
és engedelmeskedik. Szomorú helyze­
tünkben, ha valaki a kormányra jut, 
elöbb-utúbb belekerül abba a min­
dent összemorzsoló bécsi és udvari 
fogaskerék gépezetbe, a melynek a 
legjobbak sem tudnak ellenié llni: 
szomorú példa rá Széli Kálmán.

De ha a többségnek van akarata, 
az egész többség nem kerülhet a 
fogaskerekek közé és magyar 
bakról lévén szú. sokszor 
tenni az. hogy a többség 
nemzeti ügy védelmében 
fog állni hozzánk, mint a 
telesekhez.

A jó Isten megóvta hazánkat az 
első erőszakoskodási szándéktól. A 
veszély távolról sem szűnt meg, de 
mi résen vagyunk, nyugodtan és ön­
tudatosan.

Kossuth Ferencz.

A válság tetőpontján.
— Khuen-Hédcrvúryval tárgyalnak. —

tog megtür- 
züme. a 
közelebb 

bécsi köve­

dről’ Khuen-lléderváry ma a felség 
hívására Becsbe érkezett, s egy óráig 
kihallgatáson volt a királynál. Azután 
tárgyalt a hadügyminiszterrel, a közö-i 
pénzügyminiszterrel, a magyar hon­
védelmi miniszterrel — hogy miről, 
nem nehéz kitalálni. Noha még nem 

i kaputt formális megbízást, a niagyai 
sorozatában.(kormány megalakításáról van szó

■ ■ Hogy mit akar Khuen-lléderváry 
mit hoz, hogyan képzeli a kormány­
zást, arról az Egyetértés tudósítója 
ma beszélgetést folytatott a bánnal. 
Ebből kitűnik, hogy a bán engedmé­
nyeket próbál elérni Bécsben, szavai­
ból pedig kiviláglik, hogy egyelőre 
nem gondol erőszakra, nem tervezi 
az erőszakos ujonezozást, se a tör­
vénytelen 1 lázfeloszlatást.

Egyelőre.
Csak szolid akar lenni. Nem egy­

szerre, apránként óhajtja megfojtani 
a nemzetet.

Mert húsz éves múltja a bizony­
ság, gróf Khuen-lléderváry az erő­
szak, a reakezió, a törvénytiprás em­
bere. Az ő ideálja nem a közszabad- 
ságok fejlesztése, de a csendőrszu­
rony, a katonai erőszak, a statárium.

Bécsben azt hiszik, hogy benne 
megtalálták a kellő embert. Ö tud 
rendet csinálni, tud kormányozni, tud

Az Egyetértés tárczája

laszfrabék pusztulása
— A z Egyetértés tárczája. - 

Irta : MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Épen olt kint ült az ambituson neinzetes 
Gorge István uram s természetesen pipázik. 
Mert a mikor nem pipázik, örökké károm­
kodik, de minthogy mindig pipázik, tehát 
istenfélő kegyes ember.

Különben pedig a nemzetes urnák való­
ságos mesterségéhez tartozó eszköz a ká­
romkodás, miután Gerge István uram már 
huszonöt esztendő óla a vármegye csend- 
biztosa.

Még pedig olyan csendbiztos, kinek nem­
csak hetedhét vármegyére szól a hire, ha­
nem kihat a külső országokba is.

Van ám ott esz bőven, ha nem néz is 
ki belőle; apró, szürke szemű rövidre nyí­
lott hajú üreg ember, szakállát, bajszát is 
borotválja s lefele álló orrával és hegyesedé 
áJlával madárhoz vata hasonlatos az ö áb­
rázolja.

De az igénytelen külső daczára is igazi 
oroszlán ö, győzhetetlen, bátor és szívós. 
Réme a rablóknak, kevélysége a tekinte­
tes vármegyének, melyre ö miatta még a 
lulséges császár is rászorult egy Ízben.

Valami nagyon fontos és tekervényes bűn­
ügy volt az, mely iránt maga a császár is 
igen érdeklődik vala s melyet a bécsi rend­
őrség hónapokig nem bírt kinyomozni, úgy, 
hogy az e miatt haragra lobbant uralkodó, 
Reviczky Ádám uram ö nagysága tanácsára, 
Gerge István ö kegyelmét hozatta föl a fé­
nyes birodalmi székvárosba.

A bécsi rendőrfőnök alattomban gúnyosan 
nevetett a markába:

— No ‘iszen ez fogja majd kikutatni 
az ökör-affért, aki mozdulni sem bir 
majd ezekben a ezikk-czakkos utezákban ! Jó 
Szerencse, ha az utczától haza tud találni 
a vendéglői szállására. Milyen gondolat az ő j 
felségétől, egy ügyetlen táblabirót szalasz-|

tani bele a szaglálásba ott, a hol a mi or­
runk sem érzett meg semmit?

A rendőrfőnök, hogy tökéletes legyen a 
magyar csendbiztos felsülése, megengedte 
magának azt a juxot is, felöltöztetett két 
közönséges rendőrt csirkefogónak s lelkűkre 
kötötte, hogy lopják el a nemzetes uram 
klepszidra-óráját a zsebéből. Hadd emlegesse 
meg Bécset holtig.

De bizony, mikor c nemű rendeletéit osz­
togatná a derék ur, egyszerre csak betop­
pan Gerge uram e szavakkal:

- — Megvannak az öklök, kollegát
-— Ne bolondozzon az ur! Hogy jött rá?
•— Az az én titkom.
Ugyanazon ezer darab ökör volt ez, me­

lyet tizatmánnegye ajándékozott természet­
ben a franczia hadjárat viseléséhez 1. Eerencz- 
nek s melyekkel nagyon furcsa história tör­
tént — a haláluk után.

Ugyanis mind az ezernek csak ötszáz 
mázsa busa lett az? élelmezési konzorcium 
kezei közt s csak százkilenczven darab bőre.

Kitűnt tehát, hogy egyik-egyik állat nem 
volt több 50 fontosnál s hogy nyolezszáz- 
tiz jámbor ökör bőr nélkül taposta hajdan e 
földi élet sarát.

A császár dühös lett, rendőrfőnököt, vizs­
gálóbírót mozgásba hoz szigorú parancsa, — 
de hasztalan ! a kalonaélehnező konzor- 
cziumoknak már akkor is majd annnyi eszük 
volt, mint most, olyan sötétséggel vették 
körül magukat, hogy abba ugyan ember le­
gyen, aki behasson.

Gerge az az ember volt: megérkezése 
után huszonnégy óra alatt kisütötte, mi 
okozá az ezer történeti nevezetességű tulok 
oly nagy mértékű testi fogyatkozását. Kár, 
hogy nem tartozik ide ennek a története.

Az ezer ökörről még csak annyit, hogy 
nemcsak a történelem örökítette meg őket. 
nemcsak a „Pilaval" beszél felőlük, de még 
a költészet is visszatér rájuk.

Midőn az uralkodó ezen kázus után nem­
sokára uj főispánt nevezett ki Szatmárme- 
gyébe, a tekintetes megyei karok és ren­
dek közt az az elmés karínén kezdett czir- 
kulálni:

„Ezer ökröt küldött Szathmár a császárnak,
De a császár ezért csak egyet Szathmámak*

Különben nem is ökrökről van itt szó, 
még kevésbbé Öméltóságáról, a szathmár- 
megyei főispánról, vagy az ottani tekintetes 
karok és rendekről, hanem csupán a 
Bornemissza uram néhány virtus-cselekede­
tének elsorolásáról.

Számos bravour-vallatása forog1 közszájon 
otthonról is, melyek közül nem utylsó bá­
rom megátalkodott csavargó állapotának el­
més kifiirkészése.

A löbiró semmire sem tudott menni ve­
lük. Úgy állt ott előtte mind a három, mint 
egy-egy czövek, némán, megrögzötten, ké­
szek. hogy inkább szijjal hasítsanak há- 
tukkbúl, mintsem egy hangot valljon vala­
melyik.

A főszolgabíró elunta a bajlódást há­
rom napon keresztül, elküldte hát őket a 
csendbizlos úrhoz: hadd legyen egy kis mu­
latsága annak is.

Gerge István uram épen a nagy tanácste­
remben diskurálgatott az ülnökökkel, mikor 
a hajdú jelenté, hogy itt van,a három néma, 
kiknek már akkor hire járt a városban s 
kikről kalandosabbnál kalandosabb mesék ke­
ringtek. Hallgatásuk a regényesség színeivel 
foltozta meg rongyaikat. Széliében találgat­
ták : kik lehetnek ?

Nem-e a hires Zöld Marezi az egyik, vagy 
hogy Szellő Miska az alföld banditája, ha- 
hogy nem maga a dánus királyfi kiséretc- 
vel, ki álruhában jött ide a Majornoky 
kisasszonyok kiismerésére — amint az a 
népmesékben is szokás.

— Hozd be őket! — parancsold a haj­
dúnak.

A három marezonaképü fiú előállott.
— Mi a neved ? — Kérdé az egyiktől. — 

Ki vagy?
Semmi felelet. Érzéktelen, kifejezésnél­

küli arczezal bámult vissza a legény a tekin­
tetes urra, mintha nem is ü hozzá szólott 
volna az, mintha nemcsak néma lenne, de 
siket is.

— Hát ti kelten kik vagytok?
Azok sem feleltek.
Gerge uram megvakarta az ajka alatt de- 

resedö fiók-szakáit s nyájasan monda :
■— Nem tesz semmit, édesíiam ; majdcsak

megösmerkedünk iassankinL

Azután a hajdú elé fordult:
— Szólítson kend elő bárom pandúrt 1
Nyomban előállt mind a három.

I i pedig, (-des fiaim, ha már nem 
akarjatok megmondani, kik vagytok, én 
bizony nem erőltetlek szólt az ismeret­
len csavargókhoz -— hanem oda fogtok ál­
lam a terem egy-egy szögletébe, a fal felé 
fordulva s mindenik melle töltött fegyverrel 
a pandúr, azon utasítással, hogyhamocezanni 
mertek addig, mig én nem szólok, lujjun 
agyon, .ló lesz-e édes fiam ?

És hangja olvadó, édes volt a nyájas­
ságtól.

Azután csakugyan odaállította foglyait a 
tanácsterem egy-egy szögletébe s maga ka­
ron fogván két megyei urat, elkezdett gond­
talanul töl s alá sétálni, s mikor egész tűz­
zel demonstrálgatná a Napóleoni hadjáratok 
szükségét a korhadt Európában, úgy, hogy 
minden egyébről elfeledkezni látszék, a 
mi még a világon van, — egyszerre ki- 
szakitá magát a két sétáló ur karjaiból s 
hatalmas hangon kiáltá a terem közepén:

— Halbrechts!
Az ismeretes vezényszóra a három csa­

vargó közül kettő gépiesen megfordult.
■— Ahá! Most már ösmerjük egymást. 

Kendtek reguláris katonák! Melyik regement­
ből valók kendtek ?

Most már nem volt mit tagadni. A fiuk 
bevallották az egész esetet: meguntálya ko­
misz katona-kenyeret s úgy mentek el az 
ezredtől, hogy a kapitány urnák elfelejtették 
bejelenteni.

A főbíró ur nagyon csodálkozott, midőn 
alig fél óra múlva, Íme, mind a három 
foglyát visszaküldi Gerge uram kivallatva, 
kettőt ezredéhez leendő kisértetés czéljára 
való tekintettel (a fölvett jegyzőkönyv hiva­
talos stílusa), a harmadikat pedig azért, hogy 
a szentenczia kimondásáig küldje be abba 
a fényes épületbe, melyről varjú, holló hir­
deti károgva, hogy ebben a nemes várme­
gyében ez a legiágasabb, ez a legszüksé­
gesebb épület.

Tömve volt az gazemberekkel. Két évti­
zeden keresztül ugyancsak derekasan be­
népesítő Gerge uram. Hivataloskodása elsői

éveiben egészen meg volt ingatva a köz­
biztonság. Nemcsak a burján-módra fülsza­
porodott benszülült rablók cs betyárok ga­
rázdálkodtak, hanem még a szomszéd 
megyék szegény legényei is ide jártak olc-u 
kalandokra.

Ilyen viszonyok között nem a regi prak 
szishny ,yult az uj pandúr-hadnagy, mely 
mir kezdett teljesen hasznavehetetlennek bi­
zonyulni: erezte, hogy valami újat kell ki­
gondolnia.

A régi prakszis ugyanis az volt, hogy a 
csendbiztosok embere úgy tett, mintha a 
rablókkal és tolvajokkal ezimborálna, velük 
járt, velők főzte ki a terveket, velők lopott, 
de aztán mindent elmondott a komlszarus- 
nak. Ha ugyan mindent elmondott, mert 
e rendszer mellett ritkán került valaki hu­
rokra.

Gerge egyet fordított az ősi szokáson : 
nem saját emberét küldő közéjük, hanem 
az ö emberüket fogadta magához. Ez pe­
dig nem volt senki más, mint a hires bir­
kózó Szlimák Matyej, a félelmes Jasztrab 
tót rabló bandájából, mely mint a legré­
gibb ezég, nagy renoméval birt úgy a rab­
lók, a közönség, mint a tekintetes vármegye 
előtt.

Gerge igy szült a kézrekeritett Szlimák 
Matyejhez :

Kár az ilyen derék legénynek olt kint 
égni el a napon, ahol senkise látja, az 
erdőben, ahol senki sem bámulja meg. Te 
bátor ember vagy, fiam Matyko, az Isten 
is katonának teremtett. Ott vön' a te helyed. 
Olyan ember vagy te, édes szolgám Matyko, 
hogy mig a nemes vármegye a sarkad­
ban, olt még a király is kalapot emelne 
elölted.

Nagyot dobbant a Matyej szive ettől a 
néhány szótól s mélyen fölsóhajtott:

— Az volna nekem jó,komiszárius uram!
— Ott mérik még csak marokszámra a 

dicsőséget... Hallottad-e Kinizsi Pál esetét 
valaha? Mint molnárlegény ment a had­
sereghez s paraszthajszái híja, hogy nem 
mint király végezte.

(Vége következik.)
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elégedetleneket megfékezni. Egv fiók-
Metternich ö, mint Becsben hiszik.

Most csak arról tárgyalnak oda- 
fönn, hogy minő engedményeket 
tehet a haderő a katonai lét­
szám kérdésében. Mert többre nem 
gondolnak. Magyar vezényszó, ma­
gyar jelvények, — ezt nem akarják 
megadni . . .

Mi itt lenn ellenben annyit tudunk, 
hogy egy veszedelmes, gonosz szán­
dékú reakcziós ellenség közeledik. 
Hogy tud-e kormányt alakítani, több­
séget szervezni, az kétes. Lehet, hogy 
tud. mert ismeri a magyar közéletet, 
s ösmeri a fegyvereket, amikkel a 
többség megnyerhető.

De az ellenzéket aligha ismeri. Az 
elszánt, törhetetlen, hazafias küzde­
lemre alig van elkészülve. Pedig azt 
fogja tapasztalni, minden elődjénél 
nagyobb mértékben, ha barátságos kéz 
helyett fosztogató 
felénk.

gyilokkal közeledik

A bán Bécsben.
Gróf Khuen-Héderváry hon*át bán ma 

reggel fel tiz órakor Becsbe érkezett és dél­
ben kihallgatáson volt a királynál.

A bécsi eseményekről a következőket je­
lentik:

Khuen-Héderváry.

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodá­
nak: Gróf Khuen-Héderváry horvái bán ma 
délelőtt féltiz órakor Becsbe érkezett és a 
Sacher-szállóba hajtatott. A h orv át bán köz­
vetlen megérkezése után a közös pénzügy­
minisztériumba ment, ahol Ká//ar közös 
pénzügyminiszternél tett rövidebb látogatást.
A pénzügyminisztériumból gróf Khuen-Hé­
derváry visszatért a szállóba, ahol már vád9 
öt báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter. akivel egy órányi tanácskozást foly­
tatott. Gróf Khuen-Héderváry 11 óra után 
a Burgba hajtatott, ahol őt ö Felsége fél 1L’ 
órakor magánkihallgatáson fogadta.

Gróf Khuen-Héderváry egy órai kihallgatá­
son volt ö Felségénél. K k i hallgatás /öl,vá­
rnán döntés meg nem kö\ el kezet t be. 
Gróf Khuen-Héderváry egyelőre még Becs­
ben marad.

»Katonai kérdések <

Báró Fejérváry honvédelmi miniszter dél 
előtt tizenegy órakor a hadügyminisztériumba 
ment, a hol Pitreich had ügy miniszterrel 
hosszabban konferált katonai ügyekben. 
A király ma délben egy óráig tarló kihall­
gatáson fogadta gróf Khuen-Héderváry 
horvát bánt. a ki azután a külügyminiszté­
riumba ment. Gróf (\o\uchovszki külügy­
minisztert nem találván ott, a közös pénz­
ügyminisztériumba hajtatott, a hol hállay 
közös pénzügy miniszterrel értekezett.

A Búd. Tud. jelenti: Báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter ma is Becsben marad 
hogy a közös hadügyminisztériumban foly­
tassa az aktuális katonai kérdésekre vo­
natkozó tárgyalásokat.

Egy második kihallgatás.

Khuen-Héderváry délután egynegyed 3 
órakor eljött a Burgból és elment a Bank- 
gassei magyar házba, ahol már várta Szé­
chenyi miniszter.

Fejérváry ezidőtájl még tárgyalt Pitreich 
közös hadügyminiszterrel.

Khuen-Héderváry után Korber osztrák 
miniszterelnök ment kihallgatásra a ki. 
rályhoz.

Mialatt a bán Széchenyi miniszterrel tár­
gyalt, megérkezett Fejérváry is és már most 
hárman konferáltak együtt. Majd Fejérváry 
gyalog távozott a magyar házból.

Khuen Héderváry pedig ugyanakkor 
ismét elment kihallgatásra a királyhoz 
és egynegyed öt óráig volt a Burgban. 
Délutáni fél öt órakor a | bán fölkereste 
Kállay közös pénzügyminisztert és a két 
államférfi ekkor, — ez volt a hire — Buda­
pesttel beszélt telefon utján.

A Magyar Távirati Irodának jelentik: 
Khuen-Héderváry gróf horvát bán a mai dél­
után folyamán folytatta megbeszéléseit és 
több vezető politikussal konferált. A kora 
délutáni órákban felkereste Körber dr. osz­
trák miniszterelnököt, akinél Pitreich közös 
hadügyminiszter is megjelent. A három ál­
lamférfin beható konferencziája után Khuen- 
Héderváry gróf a közös külügyminisztériumba 
hajtatott, ahol Goluchovszki gróf közös kül 
ügyminiszterrel tanácskozott, Körber Ernő 
dr. osztrák miniszterelnök pedig a királynál 
volt kihallgatáson. A horvát bán délután 4 
órakor tért vissza a Saeherbe, a honnan a 
Burgba hajtatott, a hol ö Felsége öt három- 
hegyed óráig tartó magánkihallgatáson fo­
gadta. Khuen-Héderváry grófnak ez a má­
sodik kihallgatása sem hozta meg a dön­
tést. A horvát bán az osztrák fővárosban 
való tartózkodását meghosszabbította, íoly 
tatni fogja a megbeszéléseit és a holnapi 
nap folyamán előreláthatólag újból megjele­
nik a király előtt. A döntés a holnapi nap 
folyamán minden valószínűség szerint be 
fog következni. Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter hír szerint egyelőre szintén Becs­
ben marad.

KI lese a horvát bán ?
Bécsié kiküldött tudósítónknak ma volt- 

alkalma beszélni illetékes körök egy beava­
tott bizalmas emberével arról a kérdésről, 
hogy ki lesz a horvát bán, ha Khuen-Héder­
váry magyar miniszterelnökké lehetne.

A válasz e kérdésre az volt, hogy a leg­
több valószínűséggel gróf Pejacsevich Ti­
vadar bir, bár nincs kizárva az se, hogy 
gróf Erdődy István vagy gróf Erdődy Sán­
dor fogna horvát bánná kineveztetni.

Beszélgetés Khuen Héderváryval.
Egyik Béesbe küldött munkatársunknak ma 

alkalma volt beszélni gróf Khuen-IIéder- 
várvval és erről telefonon a következőket 
jelenti:

Gróf Khuen-Héderváry már másodszor volt 
audienczián a királynál, amikor a Sacher- 
szálióban levő lakásán fogadott. Éppen el- 
menüben volt — délután fél ötkor -— mikor 
beküldlem hozzá a névjegyemet. 

Beszélgetésünk igy folyt le :
— Budapesten azt beszélik, hogy exczel- 

lencziádnak kifejezett véleménye, hogy a ma­
gyarokkal is úgy el lehet bánni, mint a horvú- 
tokkal.

— Szó sínes róla, nogy ön 
ilyen kijelentést tettein volna, 
ilyen szándékaim volnának.
egész mások ott a viszonyok
Horvátországban ! S

akár
akár
Hisz
mint
hogy

ne
nem igaz, 

kormányoznékHorvátországban 
igazságosan.

— Engedményei: nélkül is vállalkozik ex- 
czellcncziád a kormány alakítására ?
—- Ha lehetne azok nélkül, akkor 

Tisza is meg tudta volna alakítani a 
kabinetjét.

— Beszélik, hogy excellencziád terve volna 
az ex-lex daczára feloszlatni a tiázat, süt ujon- 
czoztalni is.
— Ugyan kinek jut az ilyesmi 

eszébe V A Házat költségvetés nélkül 
nem oszlatnám fel és ujonezozni se 
fognék a képviselőház engedélye 
nélkül.

— Tehát kijelölt miniszterelnöke már excel­
lencziád az országnak V

Most még magam sem tudom. 
Holnap délelőtt, vagy délben újra 
audiencziára megyek a felséghez. Biz­
tosat igy csak holnap mondhatok. 
Akkor is csak arról, hogy mi történt.

— A katonai kérdések tekintetében mit hoz 
exczellencziád nekünk V
— A katonai kérdésekről nem nyi­

latkozhatott!. azokkal eddig nem fog­
lalkoztam. Tájékozást kell szereznem 
az iránt, hogy mit akarnak idefüiin, 

mit engedhetnek abból, a mit kér­
nek. Egyelőre csak a tárgyalások foly­
nak a fölült.

— ligy-e exczellencziád engedményeket kért 
s most azt várja, hogy beadják a derekukat. 
Éa exczellencziád V . . .
— No nem tudom.
Majd mosolyogva hozzátette:

Deréktörö éppen nem va- 
yok . . .

— Igaz, hogy exczellencziád az imént több 
budapesti politikussal telefonon beszélt ?
— Nem áll! Nem beszéltem sen- 

ivel. Előbb itt kell rendbe jönnöm.
Közben lckisérlem a bánt a kapu alá, a 

hol több újságíró vett körül bennünket. Mo- 
olyogva intett feléjük a bán:

— Nem mondhatok még semmi 
biztosat. De ugy-e, érdekes ember va­
gyok most?

Kocsijába ült és elhajtatott.

Az ó-szabadelvüek nagygyűlése.
Összeültek ma a szét forgácsolt liberális 

párt tagjai közül azok, akik regieknek, ó-sza- 
badelvüeknek szeretik magukat nevezni. Üsz- 
szeiiltek az alatt a ezégér alatt, hogy ük 
most tömörülnek. Tömörülnek pedig a sza­
badd viiség és a hatvanhetes alap védelmére 
és megótalmazására.

Mi nézők pedig már magából ebből a 
faktumból néhány igazságot rögtön leszűr­
hetünk.

Tömörülnek ük. Egységesek, összetartok 
lettek. Hát eddig mik voltak? Hiszen egy­
két napja meg hirdették az évtizedes nó­
tát, hogy azon a bizonyos szabadelvű-párton 
kívül jóformán nincs is tömörség, egyértel­
műség, egység a világon ! Úgy állottak, mint 
egy szírt (az ö hasonlatuk ez) megingatha­
tatlanul, szilárdan a kormány mögött. Még 
pedig minden kormány mögött. Tiszát, Sza- 
páryt, Wekerlét, Bánifyt, Szélit egyforma 
tömörséggel és összetartással szolgálta ez a 
párt s egyféle tömörséggel és összetartással 
hagyta cserben, amint uj gazda mutatkozott 
a szemhatáron . ..

Világos tehát, hogy a múltban okvetlenül 
hazugság volt a szabadelvű párt hívei tö­
mörsége. De hazugság a jelenben is, s ha­
zugság lesz a jövőben is. Mert már három- 
négyfelé tömörek: ahány frakezió van, 
egyik tömörebb, mint a másik, szabadelvűbb, 
mint valamennyi ...

A mai tömörülést, hogyha nézzük, az úgy­
nevezett ó-szabadelvüekét, olyanféle a kép, 
amit látunk, mintha a mesebeli bá­
ró mfej ü Cerberus kiülne az Alvilág (értsd 
liberális klub) kapuja elé, s vizsga szemekkel 
ügyelvén a közeledőket, a maga hangján üd­
vözölné vagy riasztgatná őket. Erősen hal­
latszik á Cerberust hangjuk, s közben el­
akar iák hitetni velünk, hogy a szabádelvü-

séget védik. Pedig csak azt a csontot védik, 
ami nem látszik, inért rajta ülnek. A hata­
lom ez a csont ...

Olvassák el figyelmesen az^ a határozati 
javaslatot, a mit ma a szervezkedő ülés elé 
terjesztettek. Dániel Ernő báró terjesztette 
be, meri ő benne tudvalevőleg dúl a libera­
lizmus. De más is benyújthatta volna, mert 
másban is dúl a liberalizmus, s a határo­
zati javaslat egyébként is előre meg volt 
csinálva.

Az van ebben a határozatban, hogy a li­
beralizmust védik és őrzik körömszakadtig. 
Nem engednek belőle senkivel szemben. 
A leendő kormányokkal szemben is védik.

Már szinte el is fogadták ezt a javaslatot, 
a mikor hirtelen felállóit Tisza István, a 
kinek egy sürgős módosítása volt a zsebé­
ben. Mézédes szavakkal terjesztette elő sze­
retett barátainak és híveinek, hogy a sza­
badelvű párt voltaképen mégse csupán a 
szabadelvtiség kedvéért van a világon. Van 
egyéb czéljuk is, van más védelmezni és 
oltalmazni valójuk is. S ez a hatvanhetes 
alap. Ki kell mondani hát a határozati 
javaslatban, hogy nemcsak a szabad­
elvűs éget védik utolsó leheletükig, de a 
hatvankét tizenkettedik törvényezikket is. S 
csak olyan kormányt hajlandó támogatni a 
párt, amely nemcsak a szabadelvű irányhoz, 
de a hatvanhetes törvényekhez is ragaszko­
dik, minden kétséget kizáró módon . . .

Mi ez ? Nézzünk a szemébe ennek a Tisza­
iéin módosításnak.

Semmi egyéb ez, mint útjába állás a minden 
nemzeti haladásnak, fejlődésnek, vívmánynak, 
engedménynek. Egyenes kijelentése annak, 
hogy bármely kormány jönne, amely Becs­
ből többel és becsesebbet, nagyobbat és nem­
zetibbet tudna kivívni, mint amennyit a 
hatvanhetei tizenkettedik lörvényezikk s/iik- 
inurku mostoha-ággal megadott, az szemben 
fogja találni magával Tisza Istvánt és tá 
borát . . .

Hogy ez a nyilatkozat mit mond Becs 
nek, amelynek készült, nem nehéz megér­
teni. Azt mondja, hogy „én, I isza István, 
hűségesebb szolgád vagyok minden hűséges 
szolgánál. Császáribb vagyok a császárnál 
s ha adni akartok javakat a magyarnak, ak 
kor se fogadom el. akkor is küzdők ellene, 
én, a császár leghívebb embere" .. .

A nemzetnek pedig azt mondja ez a szó­
zat, hogy Íme : itt vannak a te legigazabb 
ellenségeid. Ezek eilen védekezzél minden 
erőddel . ..

Mert Tisza István szavát olybá kell venni 
a mai szervezkedés után. mintha a régiek 
egész pártja mondotta volna ezeket a lein: 
teilen kii'akadásokal. Úgy kell tekintenünk 
egyfelől, mert a gyülekezet egyhangúlag el­
fogadta a Becsnek keltezett módosítást 
másfelől, mert egyik hive „szeretett vezé 
riink” gyanánt üdvözölte a*lmkolt férfiút, s t 
ezimezés ellen nemhogy tiltakoztak volna, 
de erősen éljenezték.

\ an bál „szereteti vezére" a regiek pári­
ának. Annak a pártnak, a mely azt hirdeti 

oktalan gőggel, hogy ö a többség, ö a nem 
zeti akarat, ö a parlamentarizmus védőbás­
tyája. Hát akkor mért nem csinált kormányt 
a szeretett vezér? Mért nem vette át a ve­
zetést, az intézést, a legfőbb kommandót i 
szeretett vezér?

Mondjuk ki nyíltan : Tisza nem vezér 
ez az összegyülekezelt horda nem párt. Se 
nem szabadelvű, se nem alkotmányos, se 
nem többség, se nem kifejezője a nemzeti 
akaratnak. (ly lile vész csapat ez, az önérdek, 
a haszonlesés, a hatalomvágy, a megalku­
vás mindig szolgálatkész vitézéi . . .

Önérzetesen veszik a nevüket, lobogta 
a liberalizmus zászlaját és szolgálták Ban- 
llyt, a inig hatalmon volt, megjuhászodtal 
Szeli elölt, a mikor egészen más program­
mal uralomra jutott, diadallal üdvözölték Ti­
szát, a mikor még remélték, hogy többséget 
tud szerezni, s már lobogtatják a zászlót az 
ismeri (len elé, a ki netán következni fog.

S egyre szabadelvűeknek mondják ma 
gukat.j Széli alatt is azok voltak és Szél 
programulját is annak hirdették. Íme a leg­
nagyobb humbug. Hiszen ha Széli Kálmán 
el is ment a programmja nem ment el. Az 
megmaradi. S ha szabadelvű volt ez 
programul valaha, szabadelvű ma is. Mért 
nem követik hát a Széli programmját, ha 
ők megmaradták régi szabadelvűeknek?

Le az álarczczal urak ! S félre a szabad 
elvű zászlóval. Hossz kezekben van az ,

Az ó-liberálisok ma délelőtt 11 órakor 
tartották meg nagygyűlésüket a Hungária 
fogadóban, a hol a szabadelvű párt tagjai 
közül igen sokan voltak jelen, bárha a teg 
nap kiküldött végrehajtó;bizottságnak mind 
össze tizenkét óra állott rendelkezésre, hogy 
a frakezió tagjait a nagygyűlésre meghívja

A jelenvoltak.

Az egybegyűltek közt ott voltak:
Angyal József, Babó Lajos, Baross Jusztin, Bar 

tál Aurél, Bauer Antal, Bauer Mihály, Bedő A1 
bért, Belicska Béni, Berzeviczy Albert, gr. Betti 
len Balázs, Boncza Miklós, Bónis István. Gioc-an 
János, Dániel Ernő, Dániel Tibor, Daróczy Aladár,Do 
mahidy Elemér, Erdélyi Sándor, Eremics Pál, gr. 
Eszterliázy Kálmán, Fáik Miksa, báró Feilitzsch 
Arthur, Fejér Antal, dr. Fischer Sándor. 
Gajáry Géza, Halász Zsigmond, Hegedűs Sándor, 
Hegedűs Lóránt, Heltai Ferencz, Hertelendy 
László, Hieronymi Károly, Jakabffy Imre, Károly 
Antal, Kobek István, Kresmarik János, KristöfFy 
József, Kubinyi Géza, Lator Sándor, Lázár Meny­
hért, Lónyay Géza, Majer Károly, Mikszáth Kál 
mán, Molnár József, Morzsányi Károly, Münnich 
Aurél, Nagy Sándor. Nemes Zsigmond, Kemény 
Ambrus, Neumann Ármin, Novák József, Nyegre 
László, Obert Károly, Papp Géza, Perczel Dezső 
Pildner Ferencz, báró Podmaniezky Frigyes, 
Ponori Sándor, Radvánszky György, Rétyi Mi 
hály, Révai Mór, Rohonyi Gyula, Rónay Ernő 
Rónay János, Rosenberg Gyula, Rudnay Sán­
dor, Szaczelláry György, Salacz Gyula, Sán­
dor Pál, gróf Serényi Béla, Simó Lajos, Sréter 
Alfréd, Stajevics János, Szerb György, Székely 
György, Szivák Imre, Szőcs Pál, Sulyovszky De­
zső, gróf Teleky Sándor, gróf Tisza István, Török 
Bertalan, Vietorisz Miklós, Vörös László Werner 
Gyula, Wolfner Tivadar, Zsámbokréty Emil, — 
összesen 85-en. Részint sürgöny, részint levél ut­

ján csatlakozásukat délig bejelentették: \úja Pe­
ter, AvraniPszeu Pahomiusz, Horánszkv Lajos, 
Nedeczey János, Suhmied József, Holezer János, 
Feszty Béla, Tuba János; Kabos Ferencz, '• °j" 
nics Sándor, Sipeky Sándor, Szombalhy György, 
Apátliy Péter, gróf Bethlen Sándor, Sándor 
József, Piukovics József, Te!égdy József, Klo- 
busiczky János.

Az elnöki megnyitó.

Az értekezletet Vörös László, az előkészitő- 
fizottság elnöke nyitotta meg, melegen üdvözölve 

megjelent elv- és képviselőtársakat. Hazánk ez 
idő szerint súlyos politikai helyzetébe, — úgy­
mond — amidőn a kibontakozás módjait és esz- 
cözeit mindannyian hazafiul aggodalommal keres 
síik és várjuk, többek felszólításának engedve, 
összegyűltünk egvnéhányan, megbeszéltük a pofi­
ikat helyzetet és azon meggyőződésre jutottunk^ 

hogy a szabadelvű párt azon tagjainak, a kik a 
történelmi hagyományokon nyugvó egystges elvi 
lapokon állanak, a jelen válságos helyzetben alkal­

mat kell keresniük arra. hogy a nagy nyilvánosság 
elolt ünneplésen kijelentsék megalkuvást nem tűrő 
elveikhez való törhetetlen ragaszkodásukat és 
komoly elhatározásukat fejezzék ki arra nézve, 
rogy a kibontakozásnak csak azon módját támo­
gathatják, amely elvek feladásával nem jár es 
az igazi szabadelvűsig törekvéséinek érvé. 
nyesülcsit minden vonalon állandóan bizto­
sítja. I Zajos helyeslés.) A cm személyeket 
avagy személyek ellen szállnak síkra, hanem 
tisztán elveik fentarlása és ér vén vési lése érdeké 
ben látják szükségesnek a tömörülést és e őzéi­
ből hívták egybe az értekezletet. (Zajos he­
lyeslés.;

Hieronymi beszéde.

Áttérve az alakulásra, elnökül Hieronymi Ká­
rolyt, ( Zajos éljenzés. I jegyzőkul Duma Indy 1.le­
mért és Daróczy Aladárt ajánlja (Lelkes éljen­
zés.) és felkéri a megválasztott elnököl, hogy iug- 
lalja el az elnöki széket.

Ezután Hieronymi Károly az egész értekezlet 
hosszantartó lelkes éljenzésétől kisérve, elfoglalja 
az elnöki széket.

Meleg köszönetét mondok, úgymond, azért 
bizalomért, amelyet t. barátaim az. 
ajánlásával irántam tanúsítottak.
Y estes.)

A végrehajtó-bizottság igen t. elnöke, \ őrös 
László barátom, általánosságban jelezte összejö 
vetetünk czéljál. A magam részéről szükségesnek 
tartom hangsúlyozni azt a súlyos válságát, amely­
ben ebben a pillanatban az ország vau. Hónapok 
óta a szó szóios értelmében meg van bénítva az 
országgyűlés működése. 1 letek óta a kormány 
törvény nélkül kezeli a közvagyont és ezzel a 
kormányzás törvényes rendje alapjában van meg- 
savarva. Mindennek tetejébe ma a válság súlyos­
bodott azáltal is, hogy a kormány lemondott 
helyette ma uj kormány kinevezve nine 
fogva vezetés sincs.

•Ibiiül a súlyos politikai válságból csak egy 
utón bontakozhatunk ki: ha elvi alapon oiyan 
szabadelvű kormány alakul, amely összetételé 
ben homogén, eljárásában szolidáris. (Zajos 
tetszés és taps.) hz az egyedüli, a mely kivezet 
bet, de ennek a sikere feltétlen. Ilyen kormány 
alakításának előfeltétele azonban egysege ■ elvi 
alapon nyugvó pari, amelyre a kormán, bizto­
san támoszkodhassák, i Elénk helyesn s.

A tények előtt azonban nem hunyhatunk sze­
szt met. Á szabadelvű párt az utóbbi időben nem 
mutatta azt a tömörséget, nem mutatta elvekben 
azt a szolidaritási, a mely a kibontakozásnak

Határozati javaslat.
Báró Dániel Ernő véghetetlen örömmel látja, 

hogy ilyen szép számmal gyülekeztek egybe a 
szabadelvű képviselők, a miben biztos garan- 
cziáját látja elveink diadalának, szabadelvű czél- 
jaink elérésének.

Miről van szó? Arról, hogy a szabadelvű esz­
méket, a melyek ezt az országot azzá tették, a 
mi ma, tisztán és tűrhetetlenül feritartsuk, hogy 
megóvjuk azokat az eszméket, a melyeknek egye­
dül köszönhetjük az ország politikai ébredését. 
(Úgy van! Úgy van!) gazdasági konszolidálását, 
a melyeknek égisze alatt 35 éven keresztül olyan 
fejlődést ért e! hazánk, melyre példa más álla­
moknál nincsen. Ezeknek az eszméknek letéte­
ményesei mi vagyunk. (Úgy van! Úgy van!)Reánk 
hárul tehát a kötelesség, hogy ezeket az eszmé­
ket minden elleniörekvéssél szemben megvédel- 
rnezzük. (Zajos helyeslés.) Kétszeres sulylyal ne­
hezedik ránk ez a feladat most, midőn azt lát­
juk, hogy olyan eszmék, a melyek a szabad- 
elvüséggel homlokegyenest ellentétben álla­
nak, a szabadelvűsig ezégére alatt fejlesz­
tőt nek (Úgy van! Úgy van!) és a mi elveinket 
koczkáztatják és diszkreditálják az országban.

Ezekkel szemben soká tartóztattuk magun­
kat, végre-valahára határozott állást kell foglal­
nunk velük szemben. (.Zajos helyeslés.) Hadd 
lássa az ország, hogy itt má- kormány, mint sza­
badelvű, el sem képzelhető. (Zajos helyeslés és 
taps.) és hogy ilyen kormány sikeres kormányzá­
sára a biztos alap megvan. (Úgy van ! Úgy van !)

Előreláthatólag gyanúsításoknak, támadásoknak 
leszünk kitéve, de kellően vértez minket e táma­
dások és gyanúsítások ellen meggyőződésünk es 
annak hangsúlyozása, hogy törekvésünk tisztán 
elvi természetűek, alapjuk etikai és minden 
személyes motívum azokból ki van zárva, tElénk 
helveslés és tetszés.) Meggy őzöd ésiinl:, hogy ezé- 
lunkat vállvetett tevékenységgé1, egyetértő össz- 
ruüködössel elérjük és ezért a következő határo­
zati javaslatot ajánlja elfogadásra:

Az utóbbi időben ;i szabadelvű párt 
egységet fenyegető tünetek hatn-n ; itt 
értekezletre gyűltünk össze. Uz ián!: biz­
tosítania azt, bogy az országi.s szabad­
elvű párt állandó hagyományokon alapuló 
elvi egységét, amely külön törekvéseket 
nem ismert, megőrizze és egy határozot­
tan szabadelvű kormány alakuláséra, 
megbízható elvi alapot c~ tánm.-zlópuntot 
nyújtson. Mihelyt oly kormány alakult, 
amely pártunk imént jelzett elveinek

nők 1 és fel 
i Lénk he­

mme

hü követe-érc ga ezt ai:ik:U
adatunkat
leni.

befcá'zetlnck

He

nyűit.

Und SOli
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ilapul szolgálhatna, 11 gy van! I gy valói A volt 
nemzeti párt a szabadelvű párttal egybeforrni 
egyáltalában nem volt hopes. A mióta a sza­
badelvű pártba belépett, azóta ismételten tartottak 
a külömbüzü csoportok külömbüző értekezleteket 
a legkülönfélébb ezélok érdél, eben. M ezt nem 
követtük a párt egysége érdekében, i Elénk he­
lyeslés. i melyet féltettünk es melyet megőrizni 
óhajtottunk és e törekvésünk érdekében tartózkod­
tunk minden külön akeziólól.

De immár elkövetkezik ideje a tömörülésnek 
es pedig elvi alapon. L énk helyeslés.) L követke­
zett ideje annak, hogy vegyük számba, kik gon­
dolkodnak, kik éreznek együtt, kik ragaszkodnak 
az ország közjogi állapotához, az 1 Öti7-iki törvény- 
alkotáshoz és kik akarják az ország ügyeit libe­
rális alapon tovább fejleszteni. (Élénk tetszés.) A 
mi álláspontunk : hü ragaszkodás az lbfiT. évi 
XII. törvényezikkhez, mely közjogunknak alapját 
képezi és melyet megbolygatni nem akarunk. 
(Zajos tetszés és helyeslés.) Politikánk másik 
sarkpontja, hogy törvényekkel, állami intézkedé­
sükkel és kormányzási tényekkel biztosítani kell 
az egyénnek minden társadalmi és felekezeti be­
folyásiul ment fejlődését, mert ez képezi az or­
szág és a közállapotok egészséges alapon való 
fejlődésének biztosítékát is. (Zajos tetszet vs taps.) 
Tiltakozunk azon feltevés és meggyanusitás 
ellen, hogy bárkinek politikai ambiezióját 
kívánjuk szolgálni. (Úgy van! Úgy van f) mi 
semmi jiolitikus emelkedésének zsámolyául 
nem szolgálunk. (Zajos tetszés.) Viszont ér­
tekezletünk senki személy c ellen nem irályul. 
(Úgy van! Úgy van !) Tisztán elveinket tartjuk 
szem előtt, elvi alapon kívánunk tömörülni, mert 
ez ád nekünk erőt, ez ád nekünk kitartást és bá­
torságot a súlyos nehézségek leküzdésére (Elénk 
tetszés és helyeslés.) Aki minket ebben követ, 
aki politikai nézeteinket osztja, aki guran- 
czidt nyújt, hogy azokat hűen követi, azt 
körűnkben szívesen látjuk. (Elénk tetszés és 
helyeslés.)

Számosán vagyunk, daczára annak, hogy ennek 
az értekezletnek eszméje, alig nehány órája me­
rült föl. Számosán, akik velünk együtt éreznek, 
velünk együtt gondolkoznak, ezen értekezlet meg­
tartásáról sem értesülhettek, mórt vidéken időz­
nek. Ezért meg vagyok győződve, hogy még nagy 
lesz azoknak a száma, akik hozzánk csatlakozni 
fognak. Mindazoknak, akik a mi elvi álláspon­
tunkra helyezkednek, tárt karokkal fogadjuk. 
(Élénk helyeslés és éljenzés.)

A szabadelvű párt hagyományosa annak a 
Deákpártnak, a mely az országot nyomorult vi­
szonyokból kivezette az alkotmányosság útjára, 
hagyományosa annak a szabadelvű pártnak, a mely 
a gazdasági és pénzügyi önállóságát visszanyert 
országot súlyos bajok közt konszolidálta és ha 
gyományosa annak a szabadelvű pártnak, a mely 
a magyar törvénykönyvet igazán szabadelvű in­
tézményekkel gazdagította. (Zajos tetszés.) Marad­
junk e hagyományokhoz hűek és ha önzetlenül 
követjük ezeket, meg vagyok győződve, hogy ez 
zel útját egyengetjük a mostani válságból való 
kibontakozásnak és lehetővé teszszük azt, hogy 
nemzetünk megközelíthesse azt a kulturmissziót, 
a mely neki osztályrészül jutott. (Hosszantartó 
zajos tetszés, helyeslés és éljenzés.)

Ebben az értelemben az értekezletet megnyi­
tom. (Szűnni nem akaró élienzéa és tana.)

hogy a szabadelvű párt keb<'V-:-> n :.z te !-'.,i 
időben frakeziók keletkeztek, külön «fi-teke.-! 
tartottak, sül állandó szervi Rt lat látott 1 . i:, a 
mely bizonyos kérdésekkel sz rnben kit ön állás- 
foglalásban is nyilvánult. (Égy van'

É jelenségekkel szemben a .sz.-.badeivíi párt 
zömét, kivált a jelen helyzetben, te; a u.u.y- 
válság van s a pártnak hivatn.os w.— ' s.
nem lehetett tovább is szervez,-*!- v. '.! n:i a 
veszélynek tenni ki, Imjv végképp - :!•• :i;<> ■
(Úgy van! Úgy van! Szóló «»etmvugu, iru - d- 
gál, bogy, mint itt többen hangsúlyoz' ■ k, a : ,i- 
taiuzati javaslat sem személyek meifi te. -• :n 
mélyek elleni demons!rácziú jelKj/évei i.ctii í r, 
(Úgy van! Úgy van'• hogy teljes nyíltsággal járunk 
el, fellépésünket nyilvánosság e 11 norz-se alá 
helyezzük s hogy szervezetünk r- ok addig 
tart, tiniig oly kormány akikul, amely a sza­
badelvű párt bizalmára méltó. (Hosszantartó zajos 
helyeslés.)

Herezel Dezső: X-m laitoztam azok közé. a 
kik ezen értekezletet kezdeményt'.-lé!;. Józanul 
meggondoltam, alaposan meghintő!',un « zu an 
jelenteni ki,hogy telje- szivel-léiefirk*1 ’ <- m
állásfoglalásunkhoz és tömörül-'-kinkhöz. • É ér.:: 
éljenzés.)

E részben három főszempont volt elhatározá­
somra mérvadó; mert azt hiszem, senki nem von­
hatja kétségbe, hogy állásfoglalásunk épp oiy jo­
gosult, mint indokolt volt -Úgy van! Úgy van' i. 
De leginkább bírt engem elhatározásomra azon 
harmadik szempont, hogy az ma, úgyszólván a 
tizenkettedik órában, feltétlenül . vo!i.
Elvárta ezt tőlünk az egész ország szabadelvű 
közönsége tÚgy van! Úgy van' , elvárta az <g -z 
szabadelvű közvélemény, mely íéircismerh'-ie!:e:i 
módon kiáltotta f lénk a <]iio usque t. -Úgy ,:m! 
Úgy van!) tartoztunk ezzel legkevésbé- magunk­
nak, bár magunknak is e< Kginkábi kü'.'h e u -k 
és az ország egyetemes érdekének. F.:<'■:,! h-ivt-s- 
I ás.) is miután az előterjeszti-.: Határozati jav vs­
aiban teljes preczizitással látóin meg M • a 

ezéit, mely kell, hugv .szemein1 elült iem-rjen, 
teljes mértékben üdvözlöm az akczió! és e-alia- 
kovom ahoz, elfogadva az előterjesztett határoz: ti 
javaslatot. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Tisza István beszéde.

Tisza István gróf: Tisztelt Kualáim ! 
(Élénk éljenzés.) Fogadjátok hálás köszöne­
té met ezért a szép fogadtalak rt; jegyet--k 
meggyőződve róla, hogy ha a iicp-zm lisee-l 
soha nem kerestem is, benső ütőmmel tölt 
el, ha azt látom, hogy halálaim K-i-ülés«-', 
a kötelességteljesites egy ere- utján ha­
ladva, megtaláltam. Ezek után engedjetek 

g, hogy a mai pillanatba., u is intézzek 
néhány szót hozzátok. (Halljuk : Halijuk! > A 
közel napokban abban a meg tiszti Itetv-hen 
részesültem, hogy megbízást nyertem ez or­
szág kormányzatának átvételére. Xm könnyű 
szívvel vállaltam e megbizatá-1, de mert 
abban a meggyőződésben vagyok, lmgy a 
mai súlyos helyzet veszélyeinek vég!ege- le­
győzése azon az utón lett volna a leg biz­
tosabban elérhető, a melyen en indultam 
el, kötelességet mulasztottam volna, ha erre 
a kísérletet meg nem tettem volna. E ki-ei­
let meggyőzött arról, hogy ez az ut az 
adott pillanatban czélhoz nem \ ezei. E 
tényből a konzckvencziát le kell vonnom 
nekem is, azon konzckvencziát, hogy mo-t 
már egy másik útra kell lepnünk, amely 
bu nézetem szerint nem i- a legczélszerübb. 
de relative a legjobb azok között, a melyek 
ma czélhoz vezetők. Ennek szükségét be­
látom s e czél elérését előmozdítani kívá­
nom, de természetesen nem úgy, hogy ré­
szem legyren ti megváltozott viszonyok 
közötti vezetésben.

Tisztelt barátaim 1 Én mindent szívesen 
hozok a közérdeknek áldozatul : lelkem 
egyensúlyát, önérzetemet s azt a nehéz küz­
delmek árán kivívott hitet, hogy legyen hái 
eljárásom helyes vagy helytelen, de mindig 
becsületesen és férfiasán követem saját meg- 
ejözödésemet, azt a közügynek sem hozha­
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bim áldozatul. Tartozom ezzel nemcsak 
önmagámnak, de a közügynek i‘\ mert a 
közügynek sem téliét igazán szolgálatot, a 
ki erkölcsi integritását megőrizni nem tudja. 
Így állvan a dolgok, én csak egy kötelessé­
get látok még magam előtt: az egyéni ér­
vényesülés teljes kizét rasa mellett szol­
gálni azt a fontos érdeket, hogy a sú­
lyos helyzetből elveink teljes integritá­
sával sikerüljön kibontakoznunk. A mit 
e nagy czél érdekében a válság és bizony­
talanság mai napjaiban meglehetek, azt 
egész készséggel fogom megtenni és éppen 
ezért csatlakozom egész lel kémből a mai 
értekezlet által képviselt mozgalomhoz.

Tisztelt barátaim! A közelmúlt években 
több Ízben kértek, sürgettek barátaim, hogy 
tekintettel más irányú csoportosulásokra, 
igyekezzünk szervezkedni mi is. Én 
mindig visszautasítottam e fölhívást, mert 
abban a meggyőződésben vagyok, hogy nor­
mális viszonyok között a pártnak felelős 
vezetősége van és minden ilyen külön cso­
portosulás csak hátrányos következésekre 
vezethet. Ma azonban, a forrongás és bi­
zonytalanság átmeneti időszakában, a rend­
kívüli helyzet rendkívüli intézkedéseket kö­
vetel és szemben azzal a ténynyel, hogy a 
szabadelvű párt egyes tagjai mint szerve­
zett csoport jelentkeznek, helyesnek, sőt 
szükségesnek tartom azt. hogy szervez­
kedjünk mi is és megtegyük azt a kijelen­
tést, mely az előterjesztett határozati javas­
latban nyilvánul. E határozati javasla­
tot teljes megnyugvással fogadóin cl: 
c-ak azt engedjétek meg, hogy ahhdz egy 
megjegyzést fűzzek és egy szerény módosí­
tást tegyek.

Megjegyzésem ez: A határozati javas­
lat pártunk állandó hagyományairól be­
szól; e kijelentés nem irányult és nem 
i; anyuiba! senki ellen, a ki a Széli-kor­
mány által előterjesztett programm hívé­
nek vallja magát, mert hiszen a Széli- 
kormány alakulásakor mindenki, akinek 
szeme nyitva van, gondolhatta azt, hogy 
ez komoly fordulatot jelent a kormányzati 
taktika terén, de azokat a kardinális elveket 
illetőleg, a melyekről most szó van, a Széli- 
kormány által előterjesztett programm a 
szabadelvű párt -i eredeti programmjáva 1 
teljesen kongruens. A 'em irány ul hat tehát 
e kijelentés senki ellen, a ki a Széli-kor­
mány által előterjesztett program alapján 
tagja pártunknak.

Módosításom pedig odairányul, hogy 
pártunk sarkalatos elvei teljesebb mértékben 
kidomborittassanak. A mi elvi álláspont link­
elik két sarkköve van: az igaz szabadelvű 
/ árny és az 18ö7-iki alaphoz való becsületes 
ragaszkodás, fis midőn az előbbire hivatko­
ztok, talán helyesen járunk el, ha hallgatás­
éi! nem mellőzzük c második sarkkövet sem. 
i ngedjétek meg tehát, hogy ama kiegészítés 
c fogadására kérjelek benneteket, hogy a 
határozati javaslat megfelelő részébe illesz- 
sxTv be azt, hogy csak oly kormányt támo- 
. aínnk, a mely a szabadelvű irány mellett 
ez ISO7. évi Áll. törvényi-zikkbez min­
den kétértelműséget kizáró módon hi- 
i ‘ti ragaszkodik. Ezzel a módosítással is­
mételve ajánlom elfogadásra a határozati ja­
va-latot.

A határozat.
Hegedűs Sándor szót kér és lehetőleg kerülni 

akarja azt a látszatot, mintha itt személyes ér- 
'lekü frakczió-alakulásról volna szó. Három meg­
jegyzi-'st tesz a határozati javaslatra, melyet elfo- 
gad. Először ki akarja emelni azt, hogy midőn a 
-z Tadelvü párt hagyományait hangsúlyozzák, az 
Ital nem hogy válaszfalat akarnánk emelni a 

i s extsztencziák, az alsóbb néposztályok füle- 
1 elé, hanem ellenkezőleg azt akarjuk hang-
7 lyozni, hogy a kis exisziencziák fölemelése 
főmre van a jobbágyságot fölszabadító szabadel­
vűsé» hagyományaiban és ezért erre a czélra 
i mos szükség más fölhivogatott áramlatokra.
É tetszés.) Másodszor, amikor kijelentik, hogy 

semminemű személyi érdek nem vezet minket, 
ezz'-l példát akarunk mutatni más csoportosulá- 
s knafc is a tekintetben, hogy a személyi czélza- 
v k kizárassanak. (Éljenzés és taps.) Végül hang- 
-•nlyozza, hogy a kibontakozás utjai elé abszo- 
éáe ’ em kíván bármily akadályt gördíteni, sőt 
e -i alapon sietteti azt. (Elénk heresies.)

kulinyi Géza: A test szerves működéséhez 
m m elégséges az agy gondolkozása, kell, hogy a 
bz.v dobogjon és a kar mozgásra készen álljon. 
A szorongattatás nehéz pillanatában, midőn a pár- 
íunkhan működő belviszáiy a szabadeláüség mál­
nát, sut létezését is veszélylyel fenyegette, a 
s v volt az, mely elsősorban megdobbant és a 
kart erélyes cselekvésre ösztönözte, — minden 
» kálómmal azonban a fő* aggódó gondoskodása 
volt. a mely a háborgó szivet leesillapitotta és a 
kéz lázongó működését megakadályozta. Szereteti 
vezérünk, Tisza István volt az, kihez a nehéz 
pillanatokban bizalommal fordultunk s ő volt az, 
a ki a pártegység érdekében szavát mindig csil­
lapítótag emelte föl. Most azonban, midőn a vég­
veszély pillanata elérkezett es a púit szoros kö- 
U h itei a korrekt szervezkedést nem akadályoz- 
f ölök meg, a szív és a kéz felhívta a főt, együt­
tes és iialározott komoly munkára abból a czél- 
i !, hogy a belvillongás folytán letiport szent 
ziisziónkat, elvünket diadalra vezesse. (Eljen- 
z s.)

Ezek után elnök kérdi, elfogadja-e az értekez­
let Dániel Ernő bárónak Tisza István grót 
áh 1 módosított következő határozati javas- 
imát:

Az utóbbi időben ti szabadelvű párt 
egységét fenyegető tünetek hatása alatt 
értekezletre gyűltünk össze. Czélunk biz­
tosítani azt, hogy az országos szabadelvű 
párt állandó hagyományokon alapuló elvi 
egységét, a mely külön törekvéseket nem 
ismert, megőrizze és egy határozottan 
szabadelvű s az 1807. évi XII. t.-cz.-hez, 
minden kétértelműséget kizáró módon hí­
ven ragaszkodó kormány alakulására meg­
bízható elvi alapot és támasztópontot 
nyújtson. Mihelyt oly kormány alakult, a 
mely pártunk imént jelzett elveinek hű 
követésére garancziát nyújt, föladatunkat 
befejezettnek fogjuk tekinteni.
Az értekezlet a határozatijavaslatot egyhangúan 

elfogadja.
Domahidy Elemér fölolvassa ezután azoknak 

táviratait, a kik csatlakozásukat jelentették be az 
értekezletnek.

Az elnök még egyszer meleg köszönetét nyil­
vánítja azért a lelkesedésért, a mely az értekez­
letben megnyilatkozott és azért a támogatásért és

! szolgálatért, a melyben a szabadéivüséget az ér 
tekezlet részesítette. Kubinyi indítványa érlelőié­
ben kimondja, hogy a végrehajt ó-bizottság llie- 
ronymi Károly elnöklésével, kebelében Vörös 
László uj taggal folytatni fogja tevékenységét. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

A végrehajtó-bizottság tagjai: llieromnyi Ká 
roly elnök, T'örös László, Kubinyi Géza, Mik­
száth Kálmán, Miamiéit Aurél, b. Feilitzsch, 
Ttolionyi Gyula.

A pártok.
A függetlenségi párt.

A függetlenségi és 48-as párt számos 
tagja ma délben megbeszélésre gyűlt a belvá­
rosi kávéházban. Élénken tárgyalták azt ahirt, 
hogy a korona Klnien-lléderváry gróf 
hom'd bánt akarja miniszterelnökké jelölni, 
aki állítólag el is fogadná, anélkül, hogy 
engedményeket hozna Becsből.

A jelenvolt képviselők egyhangúlag abban 
állapodtak meg, hogy a legmerevebb el­
lenállással kell a bánnak ezt a vállalko­
zása t m egh ittsita n i.

Olyan vélemény is merült föl, hogy a mit Tisza 
stván nem volt képes egyenes utón elérni, azt 

Fejérváry Khuen-Héderváryval kerülő utón akart? 
elérni.

E föltevés szerint az lelt volna ugyanis a terv 
hogy az uj kormány a katonai javaslatok vissza­
vonásával indemnitást, költség-,5‘víst szerzett volna 
és Így léiegzefnez jutván, előkészített volna
ey‘ rjorzaimas választást az ellenzék kiirtására. 
Ennek megakadályozására némelyek azt 
szeretnék, hogy azt a határozati javaslatot, 
amelyet a függetlenségi párt megbízásá­
ból Kossuth Ferencz azért adott be, hogy Széli- 
kormánynak a kibontakozást lehetővé és a törvényen 
ki vilii állapotot elkerülhetővé tegye, tekintve, hogy 
a Széli-kormány már megbukott és az ex-!ex- 
állapot már bekövetkezett és igy a határozati 
javaslatnak czél ja nincs, helyezze a párt hatályon 
kívül és Khuen-Héderváry ellen a küzdelmet tel­
jes erővel folytassa mindaddig, mig elegendő ga­
rancziát nem nyer az iránt, hogy a horvát bán­
nak nincsenek a nemzeti ellenállás későbbi letö­
résére vonatkozó titkos tervei és hátsó gondo­
latai.

I,

A függetlenségi- és 48-as párt tagjai hol­
nap délelőtt tiz órakor a Belvárosi kávéház­
ban találkoznak, ahonnét tizenegy órakor 
testületileg a képviselőház elnöki hivatalába 
mennek s fölkérik az elnökséget, hogy ha­
ladéktalanul intézkedjék a Ház összehívása 
végett.

A kormánypárt hangulata.

A gróf Tisza István esetében bebizonyult, 
hogy ezidöszerint nem az a nagyobb kér­
dés, meg tudja-e alakítani [a kabinetet az. 
akit a király erre dezignált, hanem az, hogy 
együtt tudja-e tartani a kormánypártot, vagy 
legalább is: hogy kellő többséget képes-e 
magának biztosítani ebben az „egységes“ 
pártban, melyben négyféle árnyalat és né­
hány al-árnyalat van.

Számilhal-e Khuen-Héderváry a különböző 
árnyalatokra, mennyire számíthat rájuk, ez 
most a kérdés ? Ezt a kérdést tisztázandó, 
kutattuk az egyes frakeziók hangulatát és a 
következőkről győződtünk meg:

Az ó-szabadelvűek.
Az ó-liberálisok, akik tegnap szintén a 

tömörülést határozták cl és ma — mint 
más helyen közöljük — nagy értekezletet 
tartottak, igen melegen fogadták a hirt, 
hogy gróf Khuen-Héderváry kapott megbí­
zást kabinet alakítására.

Gróf Tisza István szükebb környezete már 
tegnap este tudott róla, hogy a bán, aki a 
neje, szül Telelty grófnő révén rokonságban 
van Tiszával, meghívást kapott Becsből. 
Szerintük Khuen-Héderváry dezignálása a 
szabadelvű irány diadalát jelenti.

A maguk részéről ugv vannak meggyő­
ződve. hogy Khuen-Héderváry tetötol-talpig 
liberális ember es ennek bizonyságául tekin­
tik azt a beszédet is, melyet a bán 18114. 
május hónapjában mondott az egyházpoliti­
kai javaslatok mellett.

Az ó-liberálisok határozottan hiszik, hogy 
Khuen-Héderváry okvetlenül húz magával 
olyan engedményeket, melyek az ellenzéket 
rábírják, hogy minden további obstrukeziótól 
álljon el.

Feltétlenül hiszik azt is, hogy Khuen-Hé- 
dervárynak meglesz a többsége, meri a 
kaszinó-párt is mellette foglal állást. Így az 
ú-szabadelvüek, a kiknek az ivét eddig 10f> 
képviselő irta alá, de a kik bizonyossággal 
számítanak rá, hogy legalább százhatvanan 
lesznek, következőképen számítják ki Khuen- 
Héderváry többségét:

ó-szabadelvii 
kaszinó-párti 
horvát képviselő 
szász képviselő

IfiO
20
40
13

összesen 233
Ez pedig már abszolút többséget jelent, 

még arra az esetre is, ha a volt nemzeti 
pártiak kilépnének a pártból, a mi pedig 
kizártnak tartanak. Ha lesz is szeczesszió. 
mondják, úgy csak nagyon kismérvű lesz.

a Kaszinó-párt.

Az úgynevezett Kaszinó-párt, mely gruf 
Andrássy Gyula körül csoportosult, szintén 
rokonszenvesen fogadja Khuen-Héderváry 
miniszterelnökségét.

Nagyjából a nézetek itt is megegyeznek 
az ó-szabadelvüek vélekedésével.

A volt nemzeti párt.

A volt nemzeti párt egyelőre se Khuen- 
Héderváry mellett, sem ellene nem foglal 
állást. De azért itt csak nehezen tudják lep­
lezni, hogy a bán dezignálása meglepetés­
ként hatott, még pedig nem túlságosan ör­
vendetes meglepetésként.

Érre vallanak azok a kritikai megjegyzé-

EGYETÉRTÉS
-ek is, melyeket a volt nemzeti pártnak egy 

kiváló tagja tett ma tudósítónk elölt, 
mondván :

—- Azt mondják, hogy a bán energikus 
ember. De hát hol mutatta meg az erélyét"? 
Egész Horvátország a feje te tej ön áll és ö 
képtelen volt az állapotokat rendbe hozniI 

Egyelőre a volt nemzeti pártiak megint 
várakozó álláspontra helyezkednek és végle­
gesen csak akkor foglalnak állást, ha meg­
ismerték Khuen-Héderváry programmját és 
ha megtudták, mily eszközökkel akar/, a 
a magyar politikai helyzetet szanálni.

Mint ahogy ezekből látszik, nem tehet szó 
róla, hogy a kormánypárt a maga egészé­
ben melegséggel legyen eltelve Khuen- 
Héderváry személye intat, de azért misz- 
sziója előreláthatólag nem lesz sikertelen, 
ha mindjárt néhány képviselő kiválik is a 
Lloyd-kl abból

*
Jfoisz Eerthold nyilatkozatot tesz közzé, a 

melyben azt mondja, hogy gróf Hadik János 
meghívására jelent meg a szabadelvű párt arisz­
tokrata csoportjának értekezletén.

Khuen nem magyar!
Minden bővebb magyarázat nélkül 

elég volna az is, ha egyszerűen csak 
ideigtatnók azt a nehány sori, amely­
ben gróf Khuen-Hédervárynak 1884 
deczember 17-én a horvát fartő­
in ánygy ülés szine előtt, bánná történt 
installácziója alkalmai.)61 ünnepé 1 ye- 
ívesen tett következő nyilatkozata fog­
laltatik.

Az a szeretet fogja jellemezni működé­
semet, melylyel azon ország iránt viselte­
tem, hol ifjúságomat töltöm és mely ennél­
fogva legdrágább emlékeim hazája, azon 
szeretet, mely népünk költői és nemes fel­
fogasában és érzületében fejlődött ki.
Mondotta ezt horvát honfitársaihoz 

való ragaszkodásának bizonyságául 
ugyanaz a gróf K/iuen-Héderváry. 
akit most Magyarország élére állítani 
megkísértenek.

Hallatlan abszurditás! A magyar 
kormányzat élére kerüljön olyan em­
ber, a ki büszkén vallja magát leli vér 
horvát na k\

Khuen-Héderváryt tudomás szerint 
Tisza Kálmán nevezte ki bánná. 
Horvátországban a a kor is épp olyan 
állapotok voltak, mint most (Vagyis: 
nem változóit semmi) s a magyar 
közvélemény azzal fogadta Khuen- 
Hédei várynak bánná való kinevezését, 
hogy Tisza erélyes embert küld ren­
did csinálni. Ez volt a vélemény 
Khuen-Iléderváryról. aki akkor Gyűr­
ni egye főispáni székéből került a báni 
méltóságba.

A magyar3közvéleménynek ez volt. a 
felfogása az uj bánról. Zágrábban 
sem volt ismeretlen és ezért az uj 
bán mindkét ellenzéki párt: a jog- 
párt és a horvát Slarcsevits-pá.rt ré­
széről a leghevesebb megtámadásban 
részesült.

A tartomány ülésben Khuen-1 léder- 
várynak szemére hányták, hogy ö 
»magyarom- s mint ilyen lett horvát 
bán.

E támadásokkal « szemben Khuen- 
Héderváry szükségét látta a tarto­
mányülésben, hogy védekezzék s 
védekezett okkép: visszautasította 
azt a, vádat, hogy ö magyar nem­
zetiségű lenne, u horvát ember. 
Horvátországban, Mustárban született, 
öt csak adoptálta egy magyar gróf, 
de azért ü nem szűnt meg honái­
nak lenni!

A bán tehát ezzel ismételten is a 
leghatározottabban visszautasította azt 
a föltevést, hogy ö magyar lenne és 
minden kétséget kizárólag dokumen­
tálta, hogy ö hon át nemzetiségű.

Ezt Khuen-Hédervéry mindig kife­
jezésre juttatta ott, szükebb hazájá­
ban és ü volt, aki legutóbb a horvát 
útlevél-kérdésben kierőszakolta Széli 
Kálmánnal szemben, hogy ezek az 
útlevelek csakis horvát és franczia 
nyelven állíttassanak ki. Ezt a meg­
állapodást aztán — mint ismeretes — 
Széli a magyar országgyűlésben áterő- 
szakolta s ez a törvényjavaslat nem 
kevéssé járult hozzá, hogy Széli 
Kálmán ellen a hangulat 
sedett.

De Khuen-Hédeiváiynak magyar 
miniszterelnökké való kinevezése 
egyébként a magyar törvények szem­
pontjából is kifogásolható. A 17-ik 
századi törvények szerint Magyaror­
szágban közhivatalt nem viselhet 
más mint magyar ember, s ez a tör­
vény még most is érvényben van. 
Khuen-Héderváry tehát ki a tények 
és saját beismerése szerint horvát 
nemzetiségű, nem lehet magyar mi­
niszterelnök. Különben a történet 
tanúsága szerint sem volt még főher- 
czegeket kivéve a magyar kormány­
zat élén más mint magyar ember. 
De nem is lehet1

elmerge-

A nagy visszautasítás.
Éppen kilenez éve mosi, hogy gróf Khnen-Hé- 

dervúry ugyanolyan meghívást kapott Becsbe, 
mint most.

Akkor is mint miniszterelnök-jelöltet emleget­
ték. Megbízást kapott a királytól, hogy alakítson 
kabinetet, de mikor a bán lejött Becsből Buda­
pestre és hozzáfogott a kapott királyi megbízás 
teljesítéséhez, megdöbbenéssel kellett tapasztalnia, 
hogy minden ember hátat fordít neki, hallani 
sem akar róla, tudni sem kivan másról, mint 
M ekerle Sándorról.

Az a kudarcz, melyet gróf Tisza István szen­
vedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta 
különb volt az a mereven visszautasító fogadta­
tás, melylyel a bán kormányalakítási kísérletét 
fogadták akkor.

Az nagy idő volt ! Nemcsak a szabadelvű párt 
állott kompakt, rettenthetetlen tömegként a 
Wekerle-kormány mögött. Állást foglalt Wekerle 
mellett az egész nemzet és mindenki kívánta, 
követelte, hogy az egyházpolitikai javaslatok tör­
vényerőre emelkedjenek.

Csak a feudális főurak meg a papság küzdöt­
tek a javaslatok ellen, szinte emberfölötti erővel. 
Vagy ki ne emlékeznék rá, hogy milyen kortes­
kedést -fejlettek ki a szép mágnásasszonyok is, 
hogy megbuktassák a Wekerie-kabinetet, a nagy 
kabinetet és vele együtt megbuktassák az egy­
házpolitikai javaslatokat is.

Csudálatosképen a bécsi udvarnál súlyosabban 
nyomott a lalban az ultramontán fó'urak szava, 
mint a nemzet kívánsága. És egy nap megjött a 
hire, hogy Wekerle helyzete tarthatatlanná vált 
fölfelé, hogy Wekerlét elejtették,elbocsátják, mert 
nem akarnak tovább tudni róla meg az egyház- 
politikai javaslatokról.

Wekerle Becsbe utazott 1894. junius elején, 
tehát épen kilenez évvel ezelőtt. Tudvalevő dolog 
volt, hogy ettől az úttól függ minden. Ha a király 
hajt hatatlan marad továbbra is, Wekerle bukott 
ember, beadja a lemondását.

Es hűt lemondott, kénytelen volt lemon­
dani.

Az esti vonattal érkezett haza Budapestre. 
Soha még bukott miniszterelnököt nem fogadtak 
úgy. Ezernyi ezer ember várakozóit a pályaudvar 
előtt és amikor a kormánvnyal szivvel-lélekkel 
együtt érző tömeg megpillantotta Wekerlét a ko­
csijában, leírhatatlan jelenetek játszódtak le. Az 
emberek kifogták a lovakat és aztán úgy húz­
ták a hintút egészen a Lloyd-klubig. Egy tri- 
umphatornak az ülj a volt az. Egy olyan em­
beré, akit körülrajonglak bizalommal és szere­
tettel.

És ilyen viszonyok közt vállalkozott Khuen- 
Héderváry arra, hogy elfoglalja a Wekerle Sán­
dor helyét. A bán egy egész sereg emberrel lé­
pett összeköttetésbe. De szánakozó rnosolylya! fe­
lelt mindenki, akit tározóval megkínált és né­
hány napi kínlódás után szégyenkezve kellett 
visszamennie Becsbe, hogy bejelentse a ki­
rálynak :

— Felség Budapesten hallani sem akarnak 
másról, mint Wekerléről !

Minthogy Becsben tartani kellett tőle, hogy a 
kormánypárt ellenzékbe megy, ha Wekerlét elej­
tik, megtörtént az a nagy dolog, hogy az udvar be" 
adta a derekát és Wekerle még vagy háromnegyed’ 
évig miniszterelnök maradt.

Mikor végleg visszavonult, az 1895. év elejt-n 
újból megkínálták ugyan Khuen-Héderváryt a 
kabinetaiakitással, de már akkor ő nem vállalko­
zott a dologra.

Most, azt hisszük, valamivel barátságosabb fo­
gadtatásban lesz része.

Egyéb hírek.
Fejérváry és a kormánypárt

A szabadelvű pártnak egy előkelő tagja egy 
hírlapim előtt báró Fejérváry honvédelmi 
miniszter politikai helyzetére vonatkozólag a 
következő nyilatkozatot telte:

Amennyiben a kérdés úgy áll, hogy 
a T'sza-féle exkurzió Fejérváry Géza há­
rultak inieialiváján alapult, a politikai mo­
ralitás elvénél lógva, hiszem, hogy a szo­
lidaritás törvénye Fejérváry Gézára is 
alkalmazást fog nyerni.
Magyarán ez azt jelentené, hogy báró Fe­

jér vary sem vehet részt a jövő kormány­
zatban.

Viszont nem látásra!

Khuen-Héderváry horvát bán neje, mint Zág­
rábból jelentik, elment nuszlári birtokára, mint a 
hogy meg szokta tenni ezt minden év nyarán.

Sokat beszélnek róla, hogy a grófné olyan 
hölgyektől, akikkel barátságos viszonyt folytatott, 
mélyen megindulva igy búcsúzott el.»

— l'iszont nem látásra!
Feltűnő, hogy a grófné ezúttal huszonhat bőr­

ládát vitt el magával, holott máskor csak öt-hat 
büründöt vitt el.

A grófné csak három napig tartózkodott nusz­
lári birtokán és aztán gyermekeivel Magyaror­
szágba utazott.

A főkapitány és a politika.

Több napilap hírével szemben a főkapitány ma 
a következő nyilatkozatot adta ki:

»Most, a kormányválság alkalmával és az­
előtt is többszőr egyes lapok a főkapitány ál­
tal illetőleg tett politikai tartalmú nyilatkoza­
tokról emlékeztek meg. A főkapitány egyszer- 
smindenkorra kijelenti, hogy ő semmiféle po­
litikai nyilatkozatot nem tett és tenni nem szo­
kott.«

A póttartalékosok.
Félhivatalosan jelentik:
Néhány lap ma azt újságolja, hogy a hon­

védelmi miniszter július elsejére nagyszámú 
póttartalékos behivatását rendelte el, s ekkép­
pen sok mezőgazdasági munkásnak lehetet­
lenné tette az aratási munkaidő teljes ki­
használását. Amint értesülünk, a honvédelmi 
minisztérium ilyen rendeletet egyáltalán nem

íulolf ki :£ fi törvény világos intézkedése ér­
elmében fegyvergyakorlatok az aratás ide 

jében nem tartatnak.

A telepítési törvényjavaslat.
Két czélja van nálunk a telepítésnek . 

nemzeti és gazdaságpolitikai. A nemzeticzélt 
csak állami telepítéssel lehet elérni, mert 
csak az államnak van elég ereje ahhoz, 
hogy tervszerűen ott és úgy telepítsen, amint 
arra nemzeti szempontból szükség van.

A telepítés másik czéljának megvalósítá­
sát : a mozgásban levő néprétegek elhelye­
zését. a földbirtok eloszlási viszonyok egyes 
hibáinak kijavítását szintén az állam fel­
ügyelete alá kell ugyan helyezni, de itt már 
tért lehet, sut kell engedni a magánteve 
kenységnek is.

Az uj telepítési javaslat, melyet Darányi 
miniszter most tett közzé, felöleli a telepí­
tési tevékenység mindkét oldalát. Szabályozza 
az állami telepítést, a magántelepitést és a 
birtokfeldarabolást. A birtokfeldarabolásnál 
egy nagyobb földbirtokot odavaló emberek 
több kisebb birtokrészre osztva vesznek meg. 
A telepítésnél a földet más vidékről jött 
emberek közt osztják szét. Az odavaló em­
bert nem egykönnyen lehet becsapni, min­
den falusi ember apróra ismeri a maga 
határát, ezért erősebb ellenőrzés kell oda. 
a hol más vidékről odahozott, tűzhelyéről 
kimozdított embereknek adnak parczelkUviu. 
vagyis ahol telepítünk. Ezért a tervezet 
szerint telepíteni csak engedélyivel szabad.

A javaslat érett megfontoljs-al értéke-ití 
a telepítés tereli telt gyakorlati tapasztala­
tokat és beveszi mindazon eszméket, a 
melyek legjobbjaink elméjében c kérdésben 
lesziirödfek. Elég, ha rámutatunk e tekintet 
ben a járadékelvre, a középbirtok fon­
tosságára s az idegenek birtokszerzése- 
n ek m egn eh ez it ésére.

A tervezet szerint járadékkal, még pedig 
megváltható járadékkal is lehet vermi telepet. 
Ez tehetővé teszi, hogy az ügyes, szorgal­
mas, de tőkeszegény ember is földhöz jus­
son. A középbirtokra kettős irányban gondol 
a javaslat: u j középbirtokok létesítésé és a 
régiek megtartása, megmentése által. A tele­
pítési terület egy harmadából ugyanis hat- 
száz holdig terjedő középbirtokot lehet <•-: 
nálni. Erre szükség van, mert az olyan falu, 
olyan vidék, ahol csak kisbirtokos földműves 
lakik, gazda.-ági és szellemi téren egyaránt 
nehezen mozdul. Egy hadsereg nem állhat 
csak közkatonákból, tisztek i-kellenek hozzá ! 
Tehát, ahol már van középbirtok, azt veszni 
hagyni meg kevésbbé szabad, főleg ott, uhui 
az a magyarságnak is hivatott őre. Ezért a 
tervezet megengedi, hogy a 80 milliós tele­
pítési alap javára megszerzett középbirtoké: 
a miniszter vételár vagy járadék ellenében 
egészben is eladhassa, vagy pedig esetleg 
haszonbérbe (fele-bérletbe) adhassa.

A javaslat nem kíván erőszakosan bele­
nyúlni a birtokviszonyok átalakításába, de 
erre nincs is szükség, mert Magyarországon 
annyi bírtok kerül eladásra és árverésre, 
hogy a földre éhes emberek ezeken kény i 
niesen elhelyezhetők. Fel is használja a ter­
vezel ezt a körülményt, mert kimondja, 
hogy tíz állam bármely árverésen bánatpem. 
letétele nélkül resztvehet. De viszont jó te­
lepet csinálni csak arra alkalma- helyen le­
het s ezért a javaslat kedvezményt ad an­
nak. a ki mezőgazdasági művelésre alkalmas 
birtokát megfelelő értékű erdöbirtok vásár­
lása mellett az államnak eladja. A községi 
birtokokat, ha azokra telepítés, vagy pnr- 
czellázás czéljábul szükség van, a miniszter 
kisajátíthatja. Ha pedig a község, alapit 
vány. holt kéz, hitbizomány birtokát el 
akarja adni, előbb köteles annak megvételé­
vel a minisztert megkínálni. Ha ily birtokot 
olyan ember vesz meg, a ki előzőleg leg 
alább öt éven ál legyen bár magyar ál­
lampolgár is — állandóan az ország terüle­
tén kívül lakott, tartozik a megszerzett in­
gatlan minden kataszteri holdja után a ka­
taszteri tiszta jövedelem tízszeresének meg­
felelő összeget, de legalább is 50 koronát a 
telepítési alap javára leiizetni.

A régi telepité.-i törvény (1894: V. t.-cz.) 
sziik keretben mozgott : az uj törvényterve­
zet sokféle módját adja a telepítésnek. Egy­
aránt. szabályozza az uj község telepítései 
(telepes-község), a közzételepitest (telepe- 
falui s megengedi a telepitest belsőségek 
alakítása nélkül is. pusztán tanyai birtokok 
létesítésével (tanya-telep). Végre a negyedik 
típus a gazdasági munkás telep. Gondosko­
dik a javaslat arról is, hogy a telepen min­
denféle rangú és rendű ember találjon he­
lyet. Ezért vannak kis-közép és nagy telep­
helyek s vannak külön földek az iparosok s 
az intelligentia (orvos, állatorvos) szamara is. 
De hogy egy telephely minő nagy legyen, 
azt a kis és középnagyságuaknál nem 
szabja meg a tervezet, mert hiszen 
minden vidéknek más gazdasági viszonyai 
vannak s ebhez képest kell mindenütt meg­
állapítani, hogy egy-egy telephely olyan 
nagy legyen, hogy annak jövedelme szemé­
lyes gazdálkodás mellett egy gazdálkodó 
család megélhetését biztosítsa.

A munkás telepíted már egészen más cze- 
lokat kell szem elölt tartani. A munkástele­
pen egy telephelynek csak olyan nagynak 
szabad lenni, hogy azt a munkás egyéb bér­
munkája mellett a családjával együtt meg­
művelhesse. A ki munkás volt azelőtt, az le­
gyen munkás a telepen is, de olyan mun­
kás, a kinek biztos tűzhelye s jövedelmet 
gyarapító kis gazdasága van. Ilyen munkás­
telepet csak ott kell létesíteni, a hol állandó 
keresetre van kilátás s a hol a munkások 
letelepítését a munkaerő hiánya közérdekből 
is kívánatossá teszi.

Okulva azokon az üzclmeken, melyek 
visszaélve a „telepítés“ jelszavával rossz 
földeket méregdrágán, vagy lehetetlen fölté­
telek mellett sóztak a messzi földről össze­
dobolt szegény emberek nyakába, a terve­
zet szigorú büntetéssel sújtja azt, a ki en­
gedély nélkül telepit vagy a kapott enged 
föltételeit be nem tari.T.

A javaslat úgy tervezi a telepítés vég $-
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hajtását, hogy abban résztvegyen a társa­
dalom is. A vidéki teendőket a telepítési 
bizottságok és egy-egy törvényhatóság terü­
letére kiterjedő hatáskörrel a telepítési taná­
csok látják el.

Tehát nem szaporítja a javaslat a köz- 
igazgatási tisztviselők munkáját és nem ter­
heli meg súlyosan az állami büdzsét sem. 
mert a telepítési bizottságok tagjait fizetés, 
nyugdíj nem illeti meg, azok csak U>z- 
teletdijat kapnak s megbízatásuk bár­
mikor viszavonható. A miniszternek tehát 
meg van adva a lehetőség, hogy a telepítési 
biztossághoz olyan embereket nevezzen ki, 
a kik arra valók s munkaerejüket c 
dig vegye igénybe, mig azt a telepítés ei - 
deke tényleg megköveteli. Szervez a ja\as- 
lat e°r országos telepítési tanácsot 1-, méh­
ben huszonnégy, a kormánytól teljesen füg­
getlen. élethossziglanin kinexczett leiliu log 
íal helyet. K tanácsnak beleszólása lesz 
minden telepítési és parczellázási iig\ be s 
ellenőrizheti és figyelemmel kisérheti a tele­
pítési tevékenység egész működését.

Átgondolt, á hazai viszonyokhoz alkalmaz­
kodó s minden izében eredeti munka a Da­
rányi telepítési törvényjavaslata. Hiszszük és 
reméljük, hogy a közvélemény követelni 
fogja e nagy horderejű tervezet törvéi.ynyé 
válását.

sak ad- elvetették.

VIDÉK.
— To’namegye közgyűlése. Szegzárdról 

táviratozzak, hogy Tolnavármegye törvény­
hatósági bizottsága ina tartotta gró! Szé­
chényi Sándor elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlését. A gyűlésen nagy 1 eltűnést kel­
tett, hogy a főispánt táviratilag azonnal Bu­
dapestre hívták, úgy hogy ott kellett hagy­
nia a tanácskozásokat. Szegzárdon a főispán 
megivását a mostani politikai válsággal hoz­
zák kapcsolatija. A közgyűlés egyebekben a 
belügyminisztérium Ítéletével szemben, amely 
az Antal-féle sikkasztási ügyből kifolyólag Tóth 
Andor alszáinvevöt állásától elmozdította és 
po-y sereg tisztviselőt pénzbírsággal és va­
gyoni felelősséggel sújtott, kimondotta, hogy 
az öngvilkossá lett Antal Ferenez volt var­
megyei gyámpénztári iökönyvelő által elsik­
kasztott 63.000 koronát és kamatait a 400.000 
koronát kitevő tartalékalapból téríti meg

— Tlsztujttás Nyíregyházán. Nyíregyhá­
zán ma volt az általános tiszlnjitás. Az egész 
tisztikart, Majerszkv Béla polgármesterrel együtt 
újból megválasztották.

Brestyenszki dr.: Nyilatkozstot tesz, amely sze­
rint a baloldal tekintettel a statárium ki­
hirdetésére■, tekintettel a politikai üldözésekre 
a házszabályok megsértésére és tekintettel arra, 
hogy nem akar bűnrészes lenni a parlamen­
tarizmus lesüllyesztésében, többé nem vesz 
tészta tartománygvii 1 és tárgyalásain. Külö­
nösen pedig nem az indemnilás fölött folyó vi­
tában.

Josipovich Imre: Ez nem hazafias csele­
kedet!

Az ellenzék erre testületileg elhagyja a 
termet.

Kovaesevics zárószava után szavazásra kerül 
a sor. Kovaesevics indítványát egyhangúlag elfo­
gadták. Brestvenszki és Derenesin indítványát pedig

Íj"lés vége egy órakor. A legközelebbi ülés hét­
főn lesz.

A királyváró Szerbia.
Belgrad hát nagyban csinosítja ma­

gát. Girlandok kerülnek a házak fa­
lára, díszkapuk az utczatorkolatokra 
s talán fehérruhás leányok üdvüzlik 
I. Péter királyt, a ki szerdán bevo­
nul Szerbia fővárosába. Nem irigyli 
tőle senki azt a szép napot, elég- 
ideje várt s nem sok kedve lesz 
benne. Angiin már egész tüntetőén
kimutatja a megvetését a szerb
kormánynyal szemben, a mely
megcsinálta Belgrád vt:res drá
máját s ma megszakított vele min­
den összeköttetést. Szerte, az iül va-
rok — ha kissé későn is — elren-
delik az udvari gyászt. sőt még

A bán országából.
— A horvát tártománygyiilés. —

Azzal telt el a mai nap is. hogy a ma­
gyarokat gyalaztak Zágrábban a tartomány- 
gyűlésen. Először Erdödy István gruí jelen­
tette ki. hogy nem inzultálták tegnapelőtt, 
amint ennek hire járt. ezután Staicsevics 
kezdett el beszélni és beszélt ... A ma­
gyar imperializmusról, a horvát nép erejerol 
s konstatálta, hogy llorvátarszág nem is 
akar Magyarországgal testvéri viszonyban 
áliani. (A többi felszólalás is ilyen hangú 
volt. szóval a bán szépen ..paczifikáita" az 
országát. Mintha csak be akarta volna busz 
éven át bizonyítani, mennyit lehet rontani 
ott. ahol javítani kellene. S az ilyen politi­
kai talentum akarna a magyar kormány 
élére kerülni.

A tartomány gyűlés mai ülésének a lefo­
lyása a kővetkező volt: „

Zágráb, jun. 20.

10 óra 20 perczkor nyitja meg azElnök 
ülést.

Napirend előtt személyes kérdésben Erdödy 
István gr. szólalt tel. Az ellenzéknek személye 
ellen tanúsított eljárását hevesen megrója. A mit 
a »Fremdenblatt« irt róla. azt iniámis hazugság­
nak jelenti ki. Szóló jó horvát. O nála nem sza­
vakról. hanem teltekről van szó.

Vrbanies: Unok az okai mindennek! Minden 
rossz a ..mágyaron"októl ered. i Ellentmondás 
jobbról.)

Erdödy István gróf: Mi épp úgy védjük a ki­
egyezést. mint maguk. Miért volnánk csak mi 
árulók > Ónük lapjaikban gyújtogatással fenyege­
tőznek. Ha erre kerülne a dolog, még nagyobb 
nvomoruság támadna az országban és még rosz- 
szabb jelenetek fordulnának elő. Szóló elmondja, 
hogy tegnapelőtt gróf Bombellcsszcl sétált a 
Zrínyi-téren és néhány ifjú ember »pereat«-ot 
kiáltott feléje. Ez mindaz, a mi megtörtént. Ezek 
után felolvas-a a »Fremdenblatt«-ban megirt táv­
iratot, a melyben az áll, hogy őt leköpték. így 
imák — folytatja — az önök levelezői.

I'rbanics: Ezt Írják a maguk emberei! A 
»Bremdemblatt« hivatalos lap!

Erdödy István gról: Ha valaki arczomla 
köpne, azt úgy agyonverném, mint egy ku­
tyát. Nem tudom micsoda pimasz, irta ezt, 
bizonyára nem fog jelentkezni. Én azonban azt 
kiáltom neki: gyere gyáva, ha van búiorsá- 
god és jelentkezzél’ így szólok én mint régihor- 
vá', akinek több bátorság van a szivében, mint a 
mostani talmi kurvátoknak. (Tetszés és zsivió- 
kiáltások jobbról.)

Ezután áttértek a napirendre.
Dr. Starcsevics: U óf Erdödy azt a gyanúsí­

tását,, min*ha a »FmndemblaiU-ban előfordult 
jelentés ellenzéki körökből származnék, határo­
zottan visszautasítja.

Majd kifejti, hogy Horvátország Magyarország­
gal mindig paritást viszonvba akart lépni. A 
többség a kiegyezést magna charta libertatnrn- 
nak mondja, azonban a magyarok ennek minden 
hit; rizmán)át megsértik. Ma nincs testvéri vi­
szony Magyarország és Horvátország között, 
hanem olyan állapot, mint ur és szolga között. 
A magyar imperializmus, mely a mostani tün­
tetéseket is előidézte, megakadályozza Horvát­
ország teljes kifejlődését. Ez az imperializmus 
hajótörést fog szenvedni a horvát nép egész­
séges erején. A zágrábi polgárság nem vett 
részt a tüntetéseken, mert nincsenek vezetői.

Silorics dr.: Franknak az önvédelmi teóriára 
vonatkozó tegnap elhangzott fejtegetései ellen 
fordul. Szóló kifejti, hogy az uj jogteoria szerint 
ábbah áll az önvédelem, hogy az állam jogot ad 
a polgároknak abban az esetben, midőn az ál­
látni közegek item képesek a polgárokat megol­
talmazni. maguk segítsenek magukon. Az állam­
hatalom ellen való küzdelemben azonban az ön­
védelem sincs megengedve. Miután a szónok még 
Klein igazságügyi főnököt védelmébe vette, az 
ellenzék támadásai ellen, azzal végzi felszólalását, 
hoev Kovaesevics indítványát elfogadja.

Ausztria-Magyai ország is — csűrni k- 
cs tulaj a ! kezdi egyengetni a de­
rekát. hogy hát még sincs minden 
annyira rendjén Szerbiában, ahogy 
azt eleintén gondolta. Szóval, — a 
szép reggeli hangszót aligha követi 
örökös ünnepnap.

A király váró Szerbia mai eseményei 
alább következnek:

A kormány nem büntet.

Belgrád, jun. 20.

A kormány kommünikét adott ki. a mely­
ben kijelenti, hogy u k irály gyilkosok nein 
büntethetők, miután a kormány magához 
ragadván a királyi hatalmat, a nemzetgyűlés 
meghagyásával megkegyelmezett a gyilko­
soknak. fölmentvén az uj királyt attól, hogy 
a gyilkossággal foglalkozzék.

Az újságok nem közölték a magyar király 
táviratának azt a részét, a melyben elitéli a 
kii'álygyilkosságoE A hatóság megtiltotta e 
rész közlését, minthogy a szkupstina a ki­
rálygyilkosok tettét hőstettnek nyilvánította.

«Szerbia beltigye »

Genf, jun. 20.

Péter király egy újságírónak kijelentette, 
hogy a külföldi hatalmaknak nem szabad a 
kiráiygyilkossággal törődniük, mert ez Szer­
biának tisztim belügye.

Auiztria la «követel.»

Béoi, jun. 20.

Kapnist gróf oro-z nagykövet az utóbbi 
napokban többször tanácskozott Golu- 
ehovs'zki gróffal a szerb dolgokról. Ez al­
kalommal is konstatálni lehetett Magyaror­
szág-Ausztriának és Oroszországnak teljes 
egyetérté-ét a Balkán-dolgokban. í gy Becs­
ben. mint Pétervárott föltétlenül követelik 
a kirúlygyilkosok legszigorúbb meg­
büntetését. A mefclelö intézkedések megté­
telét magára Péter királyra hízzák és remé­
lik, hogy ez az uralkodó is teljesen meg 
van győződve a bűntett megfelelő megfenyi- 
tésének szükségéről.

A legújabb hírek.
Belgrad, jun. 20.

Péter király szerdán délelőtt érkezik meg 
azon kísérlettel Belgradba, amely eleje uta­
zol!. A vasúinál, a hol külön vonattal ér­
kezik, a kormány tagjai, a mctropolita az 
episkopáttal, a szenátus és a szkupstina lag* 
jai, a bíróságok fejei, magasabb hivatalno­
kok, a tábornoki kar és Belgrád képviselete 
fogják várni. Szláv szokás szerint kenyeret 
és sót nyújtanak majd a királynak. A vasút­
tól a Nemanyicsew, Milos, Mihály és Dubro- 
valski ulicán át egyenesen a kathedrális leál­
lómba hajtat, hói Innoeentius metropolita hála­
adó istentiszteletet tart. Ugyanekkor az egész 
országban istentiszteletek lesznek. A tem- 
I»lomból a király a komikba hajtat, ahol a 
törvényhozó testület várja. Az egész utón 
oszlopok vannak fölállítva girlandokkal. A 
tíz lépés távolságban lévő póznákra három­
három nemzeti lobogót illesztettek. A tem­
plomból visszatérve a király más utón halad 
az akadémia felé. Szerdán, csütörtökön 
és pénteken népünnepélyek lesznek. Az 
első nap fáklyásmenet, fényes kivilá­
gítás és a nemzeti színházban ün­
nepi előadás lesz, a második nap Topesi- 
derben lesz a népünnepély, hol a király is 
megjelenik, a harmadik nap Belgrád ban tart­
ják a népünnepélyt. Három diadaloszlopot 
állítottak fel és pedig a Milos-utczában a 
vasúti állomásnál, a Dubrovecska-utczában és 
a London szállodánál. Az oszlopok feliratait 
Zvetkovics Boriszláv költő irta. A mai 
nappal az 1901. é:i alkotmány érvénytelen 
és az 1SSS. évi alkotmány lépett életbe. A 
királyt a vasútnál a szenátus másodelnöke, 
Gersics Gika beszéddel fogadja. Ma délelőtt 
a zsinagógában hálaadó istentisztelet volt a 
királyért. Natália királyné részvél táviratot 
kapott Mária l’eodorovna orosz anyakirály­
nétól, Viktor Ernáiméitól, Margit olasz anya 
királynétól, Alfonz spanyol királytól, Izabella 
királynétól, Krisztina volt régensnötöl, Osz­
kár svéd-norvég királytól, Louhet i'ranczia 
elnöktől és Izabella és Eulália spanyol in­
fánsnőktől stb. stb.

ÚJDONSÁGOK.

herczeg tegnap Bécsből Znaimba utazott.
Jenő főherczeg Becsből visszautazott Innsbrukba. 
— Az egyiptomi alkirály ma Bécsből Pa­
risba utazott. — Hornig Károly báró veszprémi 
püspök a gyógyíthatatlan betegeknek Auguszta 
királyi herczegasszony fővédnöksége alatt álló 
Irgalom Házában egy beteg ellátására tízezer 
koronás alapítványt tett. — A román királyi 
pár — mint Bukarestből táviratozzak —- a la-

borgatták. Nygtalansága oly nagy. hogy már 
senkiben sérti bízik, még azokban sem, aki­
ket vérrokonság fűz hozzá. Egymásután 
buktak azok az emberek, akik csak rövid 
idővel azelőtt a török uralkodó kegyeinek 
örvendettek és nagy befolyást gyakoroltak rá. 
Szeszélyénél csak félelme volt nagyobb. 
Mindenkitől rettegett; mindenkiben ellensé­
get látott. Nem egy eseményről hoztak hírt 
legutóbb a táviratok, melyek ajszultán-palo- 

kosság élénk óvácziói között ma délelőtt Szína- jaja|)an titokzatos körülmények közt já 
jába utazott nyári tartózkodásra. Az eunazás ja[- Je a melyekről világos képet soha- 
alkalmával a pályaudvaron voltak Sturdza mi- sem kapott a világ. Annak a negyven sebe 
niszterelnök a többi miniszterekkel, a főbb hi- sültnek a története, linuxről a legújabb
vatalnokok és a tábornoki kar. — Széchenyi 
Ödön basa Konstantinápolyból Nagy-Czenkre ér­
kezett Széchenyi Béla gróf látogatására. L t- 
jában Győrött is megállapodott, ahol unoka- 
ücsesét, Széchenyi Miklós gróf püspököt látogatta 
meg.— György király, a génuai herczegre és 
Maliid herczegnö ma délután SybillenoríbólDrez­
dába érkeztek és Piilnitzbe utaztak.

-— A herczegprimás körlevele. 1 aszary 
Kolos esztergomi bíboros érsek, hevezegpri- 
más most adta ki NI. számú körlevelét. A 
körlevélben többek közt tudatja a iüpa|> a 
római kongregáczió De propaganda üde 
határozatát, mely szerint a g"rög szertar­
tása katolikus hívek a latin szériái'ásít hitit 
csakis a pápa engedélyével terhelnek al. 
Egyúttal közli a kultuszminiszternek az al­
koholizmus terjedésének megakadalyozásá­
ról szóló rendeletét és felhívja löegyházme- 
gyéje papságát, hogy teljes erővel hasson 
oda, hogy az alkoholizmus terjedés it aka­
dályozza meg.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Itöser Jánosáé, Kisdedneve­
lőle Országos Egyesülete alelnökinek, e minőség 
ben szerzett érdemei, nagy buzgalma elismeréséül 
a koronás arany érdem keresztet adoma 
nyúzta.

— Uj belső titkos tanácsos Mir szerint a 
király Eszterházy Mihály gróf országgyűlési 
viselőt valóságos belső titkos 
vezte ki.

— Uj egyetemi magántanár. A kultusz- 
miniszter dr. Huszár Vilmos budapesti közép­
iskolai rendes tanárnak, a kolozsvári egxétemen 
»az újabb franczia irodalom, különös tekintettel 
a spanyol irodalom hatásaira« szaktárgyból ma­
gántanárrá történt képesítését jóváhagyta és ebi en 
s minőségben megerősítette.

— A Lónyay-pár Szombathelyen. Gió
Lónynv Elemér es neje Stefánia föiicr- 
czegnö e hó 28-ikán vendégei lesznek gioi 
Szapúry Pálnak a sorokujlalui kastélyban. 
A Eónyay-pái1 már u múlt nyáron látogatási 
telt gróf Szupáry Pálnál s e látogatást most

eb:...... KVP
tanácsossá ne­

in r-
adás szól, szintén egyike volt bizonyára 
azoknak a rejtélyes és véres események­
nek, melyekben a szöitán palotája oly gaz­
dag. Lehet, hogy a rejtélyről a fátyol ha­
marosan lehullik. 1 le az is lehetséges, hogy 
örökre homályban marad.

— Házasságok. Dr. 6 cinek Károly ügyvéd 
lió 2ti-án este ü órakor veszi nőül a felső vízi­

városi Szt.-Anna templomban Sternád Piezső és 
neje leányá', Vilmát.

Szabó Béla, az 1. sz. huszárezred hadnagya 
tegnap vezelie oltárhoz a fonyódi templomban 
l aszarv Ilonát. Az egyházi szertartást Kohl 
Medárd püspök végezte.

Senke Béla, a Közgázdasági Értesítő szer­
kesztője, néhai Benke János miniszteri tanácsos 
fia eljegyezte V,pennáim E'elkát.

— Vécsey főhadnagyról. Adtunk hirt rú'a,
lOgv Vécsev Ervinen, azon a hadnagyon, a ki

Fátyolt a múltra!

Belgrád, jun. 20.

A kormány gondoskodik róla, hogy mindent 
eltüntessen, a mi az Obrenovicsokra emlékeztet 
Nagy gondot okoz Mihály fejedelem lovasszobra, 
a mely a nemzeti színház előtt áll s Belgrád 
egyik legszebb látnivalója. Hogy a szoborral mi 
jog történni, még nincs eldöntve. A Sándor 
királyról elnevezett főgimnázium az első belgrádi 
gimnázium nevet kapta. Olyan történelmi képe­
pet, a melyek a Karagyorgyevicsekre vonatkoznak 
nem lehet találni, mert az Obrenovicsok szigorúan 
ellenőrizték e képek terjesztését. A kereskedők, a 
város díszítői nagyon érzik ezt a hiányt.^

Az orosz udvari gyász.

Pétervár, jun. 20.
A A’azrm-székesegyházban iinnepies gyászmise 

volt Sándor király és Drága királyné lelkiüd­
vösségéért. z» czár a meggyilkolt szerb kirá­
lyi párért huszonhét napos udvari gyászt ren­
delt el.

Madrid, jun. 20.

Mint a hivatalos lap jelenti, az udvar Sándor 
király és Draga királyné elhunyta alkalmából 
három heti gyászt fog ölteni.

Bukarest, jun. 20.

A királyi udvar a szerb királyi pár elhunyta 
alkalmából két heti gyászt öltött.

Anglia nagykövetét visszahívták.

London, jun. 20.

A Reuter-ügynökség jelenti Londonból: 
Az angol kormány valóban megszüntette 
Szerbiával a diplomáeziai érintkezést és 
visszahívta követét, a ki hétfőn elhagyja 
Belgrádot, hogy bonbonba térjen vissza. Az 
angol állampolgárok érdekeit az angol konzúl 
fogja megvédelmezni.

Az örök harcz
Bölcsek. tudósok valahol messze, 

me.-sze a jövő ködében sejtenek egy idő­
pontot, a mikor az egymásra törő szen­
vedélyek elcsittulnak; harag, gyűlölet, 
boszu egy tiszta érzésben lóg löloivadni ; 
az indulatokat csak nemes tűz éleszti ; a 
a tekintetekben soha más, mint jóság, 
alázat nem fog föl villanni.

Nos, akkor a tőrrel, dinamittal dolgozó 
anarkistától megálmodott korban — kial­
szik-e az a harcz. amely a munkás és a 
munkaadó között lobog azóta, amióta az 
ember körülkerítve egy darab helyet, ke- 
vélyen rámondta: „ez az enyém"! ?

Fog-e akadni agyvelö, amely a két 
igazság között — a munkás és a munka­
adó igazsága között — rá tud tajiiiitani 
egy harmadikra, az igazabb igazságul.

Mert igy szól a munkás:
— Hat napig dolgozom. A munkámra 

a verejtékem hull. Véremét, tüdőmet, szer­
vezetemet a munkaadónak áldozom. O 
érette élek és csak azt akarom, hogy to­
vább élhessek érette. De hogy tovább él­
hessek érette, adják meg a hetedik napot 
a nyugalomra. Az ő érdeke is kí­
vánja azt. Ha a végletekig sanyar­
gatják a testemet, ezt moírsinyli a 
munka, inegsinylik azok, a kik utánam 
következnek. Adják nekem a vasárnapot, 
a napsugarast, kék égboltozattal, Ir.ss 
szellővel, züldelö ágakkal. Engedjék, hogy 
pihenjen ezen a napon a karom, nyugod­
jék a fejem. A munkaadó? ... A mun­
kaadó gazdag, az az egy nap . . . mi 
az? Mintha egy kanál vizet kimerítenénk 
az óczeánbúl!

És szid a ..töke“:
— Épp itt a tévedés, mtinkás barátom! 

Az ellenségeiteknek néztek minket, pedig 
csak mi is élni akarunk. Ti csak a nagy 
gyárat látjátok, a magas pénzesszekrénye 
két, a déiezeg fekete lovainkat, a mik a 
fényes határ előtt ügetnek Kitartóan, az 
ablakainkból alászürödő csillárlény kápráz­
tatja meg a szemeteket. A jómód külső 
szine: ez az, a mi üsztönszerüieg ellen­
ségeinkké tesz benneteket. Bedig, ha 
plajbúszt vesztek a kezetekbe és számítani 
kezdtek : istenem, milyen szomorú és súlyos 
igazságokra bukkantok! Az életünk laviro- 
zás az ekzisztencziánk (éntartása érdekében. 
Az a hetedik nap rettenetes rubrika, ami­
nek a termelése teszi ki esetleg a megél­
hetésünk számára kijutó felesleget. Nem 
embertelenség, hanem kényszerűség, hogy 
vasárnap is reflektálnunk kell a munkás 
kezetekre! Hisz mi is dolgozunk. Üdü­
lésre elég a délután is . ..

Íme a két ellentétes nézet. Mind a 
kettőben vau igazság. Hol van az az 
érintkező pont, hogy mind a kettőt ki is 
lehessen elégíteni ? . . . Gondolkozzanak 
ezen a főváros kereskedelmi alkalmazott­
jai, akik nyolcz évi küzdelem után meg­
kapták a teljes vasárnapi munkaszünetet, 
s gondolkodjanak a munkaadók, akik az 
ellen már most hevesen és elkeseredetten 
megindították az akeziót!

Lapunk legközelebbi száma hétfőn ko­
rán reggel a rendes Időben Jelenik meg.

— Személyi hírek. József Ferdinand fő 
herczeg ma reggel Karlsbadból Becsbe érkezett, 
— Mária Valéria főherezegnö és gyermekei 
tr.a (Bécsből Wallseebe utaztak. — Rainer fő

isméül. E hó L’S-ikán utazik a goéi pár 
Szombathelyre, onnan ralidul át Sorokvjfa­
lura. ahol - mint értesülünk — huzatno- 
sabh ideig fog tartózkodni.

1 snngori Mariska lakásán kísérelt meg öngyil­
kosságot. műtétet hajtottak végre, mely szeren­
csésen sikerült. A főhadnagy, a kinek sorsa nem­

ink bajtársai körében, hanem a társazág széle­
sebb rétegeiben is nagy részvétet és rokonszenvet 
kellett, ma már annyira jobban van, hogy érte­
sülésünk szerint a XVI. helyőrségi kórházat már 
hétfőn elhagyhatja. Az orvosok biztosították \ é- 
csev Ervin rokonait és jóbarátait, hogy a se! e* 
süiésnek nyoma sem fog maradni s a főhadnagy 
teljesen fölépülve távozhat a kórházból.

— Harcz a gyermekért Pana-zos n.unká;- 
asszony járt ma az 1. kerületi kapitányság' n. 
Török Katalin a neve s a rendőrséget kéne arra. 
szerezze vissza neki a gyermekét, a kit odaadott 
Kői inger Antóniának s a ki most letagadja, hogy 
a gvermek valaha nála lett volna. A munhkis­
asszony panaszára a rendőrség detektív t kü Jött 
az uriasszonv lakására, a ki tényleg bevallóba, 
liogv a gyermek nála van, de egyelőre nem ad" 
hatja oda.

— Bevallom őszintén önnek — szólt a de-t • 
tivhez — hogy őszinte szeretelen kívül tnicso 'a 
kötelek fűz engem ehhez a gyermekhez. Barátié i 
vágyók évek óta egy előkelő urnák, a ki meg­
ígérte, hogy feleségül vesz, a mint családi iic

— Az újságok vasárnapja. Holnap isméi 
nem lesz szünetnap. A politikai válságra való te­
kintettel ugyanis, mivel a közönség tájékoztatása 
ilyenkor egy órát sem késhet, illetékes helyen 
fölfüggesztették a napilapok számára a munka- 
szünetet.

— Hírek az egyetemről. A tudomány egye­
temen holnap, vasárnap délelőtt tiz orakor tartják 
meg a liálaadó istentiszteletet az évzárás alkal­
mából. A hálaadó istentiszteleten, n ely az egye­
temi tanács, élén Kétly Károly rektorral és az 
egyetemi ifjúság. Az ünnepi misét Krizsán Mi­
hály pápai kamarás, szemináriumi kormányzó ce* 
lebrálja. — Ma délelőtt tartották meg az egyete­
men az utolsó doktoravatást. Huszonegy végzett 
egyetemi hallgatót avattak a szokásos ünnepségek 
közt doktorokká. Ezek közül tizennyolez a jogi és 
államtudományokból, három pedig a bölcsészeti

rendezi. Bevallom

-i; dalol

firtat

veit
folytatta sírva fakadva — 

hogy azt hazudtam neki. hogy ez a gyermek a 
mienk, az övé és az enyém. A többit érti.

A rendőrség erre a vallomásra víz- 
indítóit.

— Halálozás. Dr. Glöckner San u
ügyvéd ma Budapesten hirtelen n;. ghalt.

— A kassai múzeum í egnyitása
ünnepe lesz holnap Felsömagyarország Ióvá­
rosának, Kassának : megnyitják a múzeumát, 
a melyben a művészet kincsei vannak tói - 
halmozva. l\ kassai múzeum már rcm.da 
gtiezpontja a fulsövidék müveszetem ’ 
kultúrájának. Nemrég uj. dísze 
lek a gazdag gyűjtemények

v atrv

ga=, kifogástalan

v es
alotát emel- 

zámára. A tú­
li ely i-egek ben sok olyan 

becses tárgyat helyezlek el. a mely eddig 
valamelyik kamarában eldugva,vagy maeán- 
tulnjdonbaii volt. A műremek osztályoz; - 

val már hetek óta foglalkoznak a múzeum 
(nei. Most befejeződtek a munkálatok, mm-

enov’e 1

tudományokból nyert oklevelet. A felavatás szer-j(h‘n ll ma»a helyén xan G hom„| i tu
a közönség szabadon szem lelheti, tanulmá­
nyozhatja a műkincseket. Különösen Rákó- 
ez-korából van sok emlék fölhalmozva a 
múzeumban. A kuruez idők minden mozza­
natáról híven beszámol egy-egy kard. nyereg, 
liingia, hadi szerszám. Kassán nagy kegye­
lettel gyűjtik és őrzik meg ezeket az erntó-

lariasa után a hallgatóság lelkesen megél; 
a rektort és a dékánokat. — Az egyetemi ifjú­
ságnak az a része, mely a nyarat a fővárosban 
tölti, minden csütörtökön este fi órakor fölolvasó 
estét rendez az Egyetemi Körben. A felolvasó es­
télyeken vendégeket szívesen látnak. — Az a hír, 
hogy az egyetemi tanácsülés W lass les, Láng és 
Plusz volt minisztereket újra meghívta az egye­
temi katedrákra, csupán annyiban áll m»g, hogy a 
meghívás Láng miniszterhez ment el. A 
másik két miniszter egykori tanszéke jelenleg be 
van töltve s a meghívás azért nem történt 
meg.

— Kmetty professzor s az ox lex. Kmetty 
Károly egyetemi tanár valami ügy kan pa- 
nasziratut intézett a közigazgatási bizottság­
hoz. A panaszáraira azonban nem tett bé­
lyeget. hajiéin a bélyeg helyére a következő 
jegyzetet irta:

Költség vetés nélküli időben (ex-lex) bélveglero- 
vási kötelesség nem áll fenn. (Közigazgatási 
bírósági döntvény.)
Az egyetemi tanár bélyegtelen beadványa
közigazgatási 

keltett.
bíróságnál nagy feltűnést

— Mi történik aYildlz kioszkban? Adtunk 
hirt arról a palotaforradalomról, amely állí­
tólag a Yildiz kioszkban kitöri. Mi úgy a 
smllingú hírnek, mint a czáfolatnak helyet 
dtunk. Minden jel azonban arra mutat. 

h >gy n szultán palotájában nagy dol­
gok történhettek. A ..Köln. Ztg,“ amely a 
keleti dolgokban edd igeló mindig jól volt ir. 
formálva és Konstantinápolyban a legjobb 
összeköttetései vannak, erre nézve a követ­
kezőket közli:

»A szultán pedotújáhan igen titokzatos 
dolgok történnek. A múlt hét egyik éjjelén 
negyven sebesült embert szállítottak el 
n szultán palotájából. Az eset előzményeiről 
és lefolyásáról semmit sem lehet megtudni. A 
titkos ügynökök számát erősen szaporították és 
a bolgár hajóstársaság hajóira erősen ügyel­
nek.«

Nyilvánvaló mindebből, hogy a Yildiz-ki- 
oszkban csakugyan történt valami, hogy a 
szultán ellen követtek-e el merényletet, azt 
nem tudni. Bizonyos, hogy a szultánt már 
több, mint három hét óta nem látták. A pa 
disáht különben, mint már többször regiszt­
ráltuk, az utóbbi években balsejtelmek há­

la-kel. amelyek a Rákóczi-szabadságliai'zról 
regélnek hősies történeteket. Nagy ünnepsé­
gek közepette fogják hohuqi megnyitni ezek­
nek a kincseknek a tárházát. Maga a kor­
mány is képviselteti magát ezen az ünnepen. 
Berzeviezy Albert a vallás- és közoktatásügy: 
minisztérium képviselője, már elutazott Kas­
sára, hogy az uj múzeum megnyitásán jeien 
legyen.

— Rendkívüli czlkkek elárnsitása a Pari« 
Nagy Áruházban. E hétfőn, tó-dden, szerdán 
rendkívüli czikkek elárnsitása a női nyári divat- 
osztály van sorun. A czikkek feltűnő olcsósá­
guk daczára is disztingvállak > a legkényesebb 
izlc-sü közönségnek is megfelelnek.

Gyors siker. Azt a nagyarányú társadalmi 
akeziót, mely a hozzánk beözönlő idegen sí o k 
kiszotitásáia irányul, gyors siker követte. A kül­
földi sört mérő vendéglősök legnagyobb ivszc 
engedett hazafias fogyasztó közönségünk követe­
lésének és a kiváló minőségű budapesti sütök 
újra elfoglalták méltán megillető helyüket ven­
déglőinkben. Külföldi sört ma már < - ik olyan 
üzletekben találunk, melyeknek tulajdonosai nem 
tudják kifizetni a külföldi sörgyárakkal szemben 
fennálló tartozásaikat. A közönség e helyeket na 
gyón helyesen elkerüli, mert nem bízik meg az 
olyan vendéglősben, aki csak hitelben va- u •' 
árukkal akar boldogulni s igy önmagáról állítja 
ki a megbizhatlanság bizonyítványát.

— Sidoll czlrkuszában szombaton este t 
órakor rendkívüli nagy jólékonyczéla di«zelőadá' 
volt a Klotild főherczeg védnöksége alatt alö' 
szamaritánus egylet javára.

— Hírek a rendőrségről Elfogott csaló. A 
rendőrség ma letartóztatta Mandl Jó- séf negyven­
egy éves disznókereskedöt, aki a múlt húnapbar 
háromszáz koronát csalt ki Dömötör Ágoston zöld- 
ságárustól, hamis pénz ígéretével. A csalót átkis' r 
lék az ügyészségre. — Az üzletek tolvaja. Cip 
riúnnó Fcsüs Mária napszámosnőt tegnaj* telten er 
ték egy muzeunvkőruti boltban, amint vásárlás 
ürügye alatt csipkét és selymet lopott Több lopás 
bizonyítottak rá. A rendőrség a tolvaj nőt letartóz 
tatta. — Eltűnt asztalos. Czeizel Lajos Btventia 
éves asztalos, aki a budapesti közúti vaspálya-tár 
saság kelenföldi műhelyében volt alkalmazásban, el 
tűnt Király-utcza 5. számú lakásáról. Czeizel kő 
zéptermetü, hosszas arezu ember, őszülő sza 
kállai A ki ráakad és lakására vezeti, jutalomba» 
részesül.
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Vasárnap, junius 21.
Ciuz böszvény ellen páratlan a Zoltán- 

ft-:'' konőes. Ara 2 kor. Zoltán gyógylárban Buda­
pest, X. Szabadság-tér.

Clajgaz-világ'itás iránt érdeklődők figyel- 
nie’ij«.' :i; ,n ml. j? < z lerencz mérnök lapunk niai
SZ;Í!i ..'dián iin rrj •lent hit ősét.

Magyar fogtechnikus Páricfcan. Gross-
mar. n S. jiesti 1;)gi -ehnikust (Vll.. Erzsébet-
körű 50 ). uk: ne •Ti 1 ég nyerd 11 a párisi fo-
r •"> tti k'.áhitát a ran vér int !, ujaiih kltú'iíelés érte
Par hau. A : »I xpositm il Intern.iliona te du Travail,
Com rc -, Indo ne. Arts x- Seien,-es i eazzazgatcsása
u _• anid Grossmaim s. fogl- dir i;.i.ri n kiállítási
zsűri tárj ivá n vertu ki f lké.-ic, hogy a kiáli'ta-
son iti esté/. kívül 1 !vegyi li.

A ■ tusulo juhász» a főváros egyik !eg-
érdet: esebb szóra kozú he;!\ v. Fent a Gellérthegy
or-? t.i a városi z )i (-S p o:!ói mentes tiszta,
hegyi levegőben, alliol l:üfU1H) vn a délutáni és
esti cIraki,an a li [ i 1 lernt...!)b k:i"ándulás esik.
Jó CZ1 -.'ánvzerv; a.-, -rel ében iz -vaesr rával fii-
S7.fr«“ 2 . e. Vidékiéi;nel< is a jánlatois k-rándulás,
ak:k LI iOVu! GS punoirámájában is
gyönv ör::öd:i -Inek.

Ent a torai az ember t! Én.béri gvarló-
ság. ! logy enilertá í Stl 1inkát rubájuk után szoktuk
me V - lm. De ez :: iár •SV v a r ;. teve !.ez/iink ezért
j.-i . •' elf cári sun < 11 öz k öli: ii. A >Klein és
E //;v ere::, ezég inyi.j'ja 1 1 a lii-gjobb alkal-

rnr-rt (Inezóva arinak, l.,egy a legíinomabb
angol, sí u; ‘ - liuz ai :“■ z ö v t lek rt tai Iju raktáron,
mészis i^en c il ... !. 1 ah;at s:■:,b . A ezég mai hirde-
tesi-r>:■ lel ir- iiívjuli t. oivasói !;k lig".reimet.

A király igazsága.“
— Dr. Kalmár Aliiul pőre. —

A király.-értveMC-l vádolt Kalmár Antalr, •J U ült ma munc óit Ítéleti' t a lm da icsti US"
ki dl íj 12. 1! ' in Ja v: ú íaiiifogliaz ra és egy
év í hi ív. s sre itt* lek.

A 1. á -■ n iái, barma 'ük napján a pörbe-
£Z ** 1 <‘K re lit 1 ült a sor. Az ■isőt Gegus s" Gu- zláv
íj úgy- szín. iyettes mondotta. Vádbeszéde nem volt
sz rT'T. :sés. sőt n ondiiatnok, kur« utóit fölfog. .sról

ti !a nus, got.
Ann a! n üderneLb és magasabLroptü volt V i-

so t n; S n :a vési óbeszéde.
1 -ak a fajdalom tölti el keblemet — ugy- 

Iuu: 1 — amikor a magyar knályi ügyészség kép- 
v.-; y í c. Lvi; a szerepben kellett szemlélnem, 
mely ben a vádat képviseli. Az egész országban 
ina cs<xtá;.tios módon duzzad a nemzeti erő. A 
nemzeti igazságok elvan körüket :s áthatnak, lel­
kesedésüket felkeltik, bevonják őket az ujjáébre- 
dés gy nemzeti munkájúi... amely körök sok­
szor j ilitikai eszélyességböl, vagy egyéb képzel­
ni*-!; tol vezettetve, attól távul állottak.

Es i. j kdüm, ezen napokban kell szemlélnünk, 
hogy ez ki e a leli:, sited érzelmekbe komoran és 
l'JÍ elén és mormh.'.iiiám gyászosan nyúl bele ez a 
bunpör. a mely bimpürrol helyesen jegyezte meg 
a főügyész v.r, bog nem mindennapi és nem kö- 
Z'kis- ;•••'. A !• ■/.'■> ;■ főügyész ur kutatta a vádlott 
ei őrletét, a per előzményét és hangulatot igyeke­
zett e-; 'i:i a vú Holt személyére való vonatko­
zással. P. dig a s íjtószabádság egyik hatalmas 
treie, hogy Magyarországon, a sajtóiéi !ő-ség te­
re: . nem az alaki, hanem az anyagi felelősség 
fali íemi, nem személyt, hanem tarlalmat üldöz a 
saj'ójog. lie kell bizonyítanom önök előtt, esküdt 
urak, hogy ed. ben a perezben a jót? egyenlő 
kimérése n vád r-széröi nem nyilat hozott 
me:?. Mi az: a király szent és sérletetlensége in­
tézménye ? Megmagyarázta azt a közvádló ur? 
Ha erre vállalkozik, bizonyára üv-zeomlanak a 
vád falai. Mi a király szentsége s hol nyilatko­
zik ez meg ? A királyi ügyész nem telt különb­
séget az abszolút uralom és az alkotmányos kor­
szak között. Ezt ő mellékesnek találta. Kossuth 
és Batthyány Lajos miribztoriumának előterjesz­
tés to k> szélit az 1848 : ül. t.-i-z., az első függet­
len felel és magyar mii. s.A. riimi terjesztette S'en- 
tesités alá, de nem bitte, hogy egy rémuralom 
megvédésére ezt fogja valaki ellen vádképpen 
felhasználni a kir. ügyészség.

A király személyének szentsége és sérthetet­
lensége parlamentáris aikotrnánynyal szoros usz- 
szsfiHg -Len van. ti: -zi a tisztelt főü ész ur, 
hogy ez n tői vé . y vé lelme alá vonhatja a csá­
szárság minden biliét és rémuralmát? Hiszi-e, 
hogy Magyaré.!szá n ilyen szerepre vállalkozha­
tó az ügy.észseg anélkül, bog, nekem ne kelles­
sen kutatni ezen vádnak az előéletét; hol van az 
a láthatatlan kéz amely felidéz Magyarországon 
i yen pereket, amikor helyesen mondta a főügyész 
ur, hogy a legnagyobb kimék-tességgel kellene 
megóvni a nemz. I és korona közötti egyetértés 
minden vonalát. M<-rt hiszen fájdalom, úgyis 
annyi ez összeütközés a hatalmi körök között.

Gondolják meg esküdt uraim, mint magyar 
emberek, mi történt Magyarországon azon szo­
morú idöi.b- n, amikor a főügyész urnák az a 
nézete, hogy ezt a szentségre és sérthetetlenségre 
vonatkozó törvényt alkalmazni kell, akkor ide 
kellett volna alkalmazni. Mert ha szemet huny 
ilyen bírálat előtt, atikor ne kívánja azt, hogy 
magyar történelem-írás és a magyar kutatás sza­
badsága elnémuljon ilyen rémys tévedésekkel 
szemben. Me kívánja az ügyész ur, hogy akik 
Magyarország közjogával foglalkoznak, szemet 
hunynak e tévedésekkel szemben.

Akármelyik részét nézzük az inkriminált küz_ 
lernénynek, akármelyik sorával foglalkozunk,min 
denütt azt látjuk, hogy nem foglalkozik az alkot­
mányos király személyével, nem annak szentségét 
és sérthetetlenségét támadja, hanem komoly bí­
rálatot és kutatást gyakorol. Tessék a körívvel a 
maga egészében kutatni s látni fogják, hogy ez 
a könyv kinesesháza a magyar közjogi tudásnak. 
Aki a magyar alkotmányos fejlődést oly szíriben 
állítja az esküdtek elé, amint azt az ügyész ur 
teszi, hogy a 48-as törvényekből az osztrák rém­
uralom számára keres védelmet, aki azon ál'am- 
potgárt akarja büntetni, aki történelmi tudásával 
szembeszáll ezen iránynyal, értem, hogy annak 
nines érzéke ama könyv iránt.

Végül arra kéri az esküdteket, hogy ne lássa­
nak vétkest a vádlottban, aki eddig hittel, tudás­
sal irt kritikát egy könyvről «nnak állításait 
való értékükre szállította le, ízért pedig senkt 
sem büntethető.

Visontai szavait a taps hangzott föl a teremben 
s amikor a taps elcsendesült, di. Geguss fő­
ügyészhelyettes válaszolt a védő beszédére:

*__ Ez a taps meg volt rendelve! — kezdte a
válaszát a közvádló

Dr. Visontai: Ez ellen tiltakozom!
Dr. Geguss: A tapsolok eléggé érthetően meg­

mutatták.
Ezután az inczidens után u főügyészhelyettes 

beszélt, majd az elnök a vádlottnak adta át 
a szót.

Az önkényuralmu osztrák császár és az alkot­
mányos magyar Király — mondotta többek kö­
zött — két dolog, s a magyar btk. azon szaka­
sza’, a melyek h magyar király megsértését tilt­
ják. az osztrák császárra nem vonatkoznak. Két 
ezuvc-én egyesül a tm-uyar király személyében, s 
ha példán. A-rE’•! «f icai a nr agyar király sze­

mélyét, nem mondhatom, hogy az osztrák csá­
szárt akartam bántani. Ez a testi sértés esetén 
igy van, de nem akkor, a mikor az osztrák csá­
szár tetteit bírálom. A királyi ügyész, aki védi 
az osztrák császárt, alkotmánysértést követ el. 
Talán őt kellene porbe fogni s nem engem.

Az elnök: A vád- és védelem közötti viszonyt 
ne tessék szem elöl felejteni.

Geguss: Köztem és a vádlott között nincs 
semmiféle viszony, de személyes inzultust nem 
tűrök. Kérem az elnök urat, hogy ebben az irány­
ban intézkedjék.

Az elnök: Én figyelmeztetem a vádlottat a 
vád- és védelem közötti viszonyra. Ennyi elég. 
(Mozgás a hallgatóság soraiban.)

A vádlott: Meghajtok az elnök ur intelme 
előtt. Kalmár ezután Beksics könyvével foglalko­
zik, majd igy igy folytatja:

A királyi ügyész vádirata olyan, mint egy vi­
rágos kert, van benne sárga-fekete napraforgó és 
szamártövis. (Mozgás.)

Az elnök": Csendet kérek.
Geguss: De már mégis kérnem kell az elnök 

urat, hogy ilyen inzultusokat toroljon meg. Magam 
nem törődöm vele, de mint a bírósággal egyenlő 
hatóság feje, tartozom azzal, hogy ilyenektől meg- 
kiméltessem.

Az elnök: Én nem hallottam mit mondott! Tes­
sék folytatni a beszédét.

A tárgyalási teremben erre nagy lárma támadt 
a hallgatóság padjairól azt kiabálták:— Szamár­
tövisről beszélt; nem sértő ez? ... Ez már iga­
zán nem járja.

Az elnök: (csenget): Kiiirittetem a termet. Rend­
őrök az utolsó öt pádból távolítsák el a közön­
séget.

Amikor ez megtörtént, Geguss főügyészhelyet­
tes felállt és semmiség! panaszszal támadta meg 
az elnök eljárását, mert a nyilvánosságot ok nél­
kül kizárta a teremből.

Az elnök: Az én intézkedésemet tetszik meg­
támadni ?

Geguss: Igen. Én elestem attól a megtor­
lástól.

Az elnök : Nem hallottam előbb mit mondott 
a vádlott. Most tudom s rendreutasitom.

A vádlott: Én megkövetem az ügyészséget, 
ha helytelen kifejezésemmel megbántottam. Véde­
keznem kell az ügyész ur vádjai ellen. Nem én 
vagyok az első, aki az 1867. előtti időkről ilyen 
hangon ir.

Végül fölmentését kéri.
Az esküdtek hosszas tanácskozás után az első 

kérdésre bünös-e vádlott abban, hogy könyvének 
a vádiratban megjelölt szavaival a király szemé­
lyének sérthetetlenségét megsértette, — nemmel 
feleltek. A második kérdésre — bünös-e vádlott 
abban, hogy könyvének a vádiratban megjelölt 
szavaival a király személyét megsértette — az 
esküdlek hétnél több szóval igennel szavazlak. A 
harmadik kérdésre — bünös-e vádlott abban, 
hogy könyvének a vádiratban megjelölt szavaival 
a királyi ház valamelyik tagját megsértette — 
az esküdtek nemmel szavaztak.

Az ügyész, védő és a vádlott tett ezután indít­
ványt a büntetés kiszabására nézve.

A bíróság u verdikt alapján dr. Kalmár 
Antalt királysértés vétségéért három havi 
állam l ogh ér/, ra és egyévi hivatalvesztésre 
iteltc. Az ítélet az elkobzást a könyvnek 
csakis arra a részeire rendelte el, amelyek 
királysértést tartalmaznak s amelyeket majd 
az itelet pontosan meg fog jelölni.

A védő és a vádlott megnyugodtak az íté­
letben, az ügyész semmiségi panaszt jelen­
tett be ellene.

*
Beksics Gusztáv, e por nyomán nyilatkozatot 

tesz közzé, a melyben közjogi munkásságának 
loyal is és nemzeti voltát hangsúlyozva, tiltakozik 
az ellen, hogy nemzetellenes törekvésekkel gya­
núsítsák meg.

TÁVIRATOK.
Az uj olasz kormány.

Róma. jun. 20. A lapok szerint u minisz­
ter válság befejezést nyert. Az összes mi­
niszterek Giolitti es Héttőiét kivételével meg­
tartják tározóikat. Zanardelli miniszterelnök 
átveszi a belügyminisztérium és Morin kül­
ügyminiszter a tengerészeti minisztérium 
ideiglenes vezetését. Baceelli államtitkár bc~ 
adta lemondását.

A forrongó Balkán.
Konstantinápoly, jun. 20. A monasztiri és 

üszkübi vilajetekben letartóztatott bolgárok és 
maczedónok száma több mint tizenütezerre rúg. 
Legközelebb megkezdik a csendőrség, rendőrség 
és a mezőőrök újjászervezését. Omer Rusdi basa 
marsai és Sakil basa váll legközelebb egy had­
osztály lyal Gyakovábol Prizrendbe mennek a hash 
és ljunai albán terület rendbehozása végett.

A franczia kultúrharcé.
Paris, jun. 20. A dominikánusok, ferenezren- 

diek és kapuczinusok az általuk legutóbb benyúj­
tott uj engedélyezési kérvényeket, a melyek által 
főleg misszió-intézeteik fennállását akarták bizto­
sítani, visszavonták, állítólag, mert a miniszter­
elnök a kérvények kedvező elintézéséhez kötött 
feltételekkel a missziók uj tagjainak felvételét le­
hetetlenné tette. A Gaulois szerint a kérvények 
visszavonása Richárd párisi érsek ismételt sürgős 
tanácsára történt.

Közgazdasági táviratok.

Newyork.
jun. 20. jun, 19.

Búza helyben..................... —85 —85

„ júliusra ..................... 827l„ 83yg
„ szeptemberre..................... "Ság 797j„
„ deezemberre..................... 797/, 79’/,

Irányzat: állandó
Gabonaszállitási-dij

Liverpoolba ...... 1.50 150
Tengeri....... .............................. ——-----

„ júliusra ...... 57'/, 57'-',
, szeptemberre ...... 66*|, 56l!t

irányzat: szilárd.

New-York, áprilisra júniusra — (Zárlat) 
Gyapot Nerv-Yorkban helyben 12.40 (12.40)
(tegnap), gyapot júniusra 12.14 (12.14.) gyapot 
szeptemberre 10 80 (10.94), gyapot New-Orleansban 
helyben 11.37 (11.37). Petroleum : Stand White New- 
yorkban 8.55, (8.55), petroleum Stand White Phila­
delphiában S.50, (8.50), petroleum 1 tátin ed in Cases 
10.50. (10.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.53 (153.—). Zsír: W'estern steamt 9.35. (9.20), Zsir 
Hohe és Brothers 9.55 (9.50,). — Kávé fair Rio 
7. sz. 5*js (5?.), kávé júniusra 3.50 (3.55 , kávé 
szeptemberre 3.75 (3.75), — Liszt Spring Wheat
Clears,---------3.40 (—.----- 3.40). Czukor 3l B (3* 8
On 28.00—28.25 (28.00-28.25), Réz 14.50—14.75) 
114.50—14.75.)

Chicago.
— Zárlat. —

jun. 20. jun. 19.
Baza júniusra ...... —.— —

„ júliusra ... • • . 765|8 7(1’2
tengeri juninsra................. 491 * 49Vs
Az irányzat állandó.
Chicago, junius 20. (Zárlat) Zsir júliusra 8.77 

(8 8.), — októberre 8.90 (8.97), Szalonna 9.C8 
(9.68), Sertéshús júliusra 16.87 (17.00.)

________ECYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ és művészet.

— A Nemzeti Színház vendége. A szín­
házi kapuzárás előestéjén Klenovds György, a 
debreczeni színtársulat tagja, vendégszerepeit 
Laube >Essex grófijának czimszerepében, még 
pedig sok szerencsével. A vendég daliás megje­
lenése első látásra rokonszenvet kelt és ez a ro- 
konszenv nem csökken a további ismeretség fo­
lyamán. Azóta, hogy Klenovits a színi iskolát 
elhagyta s majd mint a pozsony-temesvári, majd 
min: a kolozsvári színház tagja a főváros külön­
böző színpadain föllépett, izmos tehetsége örvende­
tes fejlődésen ment át s ma már nem buzdító 
előlegként, hanem mint művészete elismerését fo­
gadhatta a közönség sűrűn felhangzó tapsait- 
Valóban királyi Essex volt alakban, hangban 
tartásban. Márkus Emilia páratlan Lady Rutt- 
landja, Fái Szeréna, Pnuhiyné, G ahány i, Gye- 
nes s a többiek jeles játéka ismeretesek. A da­
rabban sokat politizálnak, nem egy mondás 
szinte aktuálisnak látszott s midőn Abonyi, aki 
James Ralph szerepében igen jellemzetes voll, 
igy bő I selkedik; > A politikában nem mindig ma­
rad a kéz tiszta«, derült moraj futott a nézőtéren 
végig. K. E.

— UJ opera. Szabados Béla és Sz.endy Ár­
pád, zeneszerzők az opera igazgatóságához be­
nyújtották Mária czimü hárornfelvonásos dalmű­
vüket. A magyar stilii opera szövegkönyvét Béri 
Géza irta.

— Opera-növendékek záróvizsgája. Az
Operaházban ma este tartollák meg a zeneaka­
démia operai tanfolyamát végzett növendékeinek 
záróvizsgálatát. Ezúttal mindössze három növen­
dék szerepelt, de ezeknek kvalitásai jóval tulha" 
ladták a más évben luczalszámra végző növen­
dékekét. Persze ezeknek is sok tanulásra van 
még szükségük, a ebben az a szomorú, hogy a 
külföld van hivatva az itt absolvált növendékek 
magasabb kiképzését megadni. Malaezkyné osz­
tályát Sternheim Malvin és Malcezky Bianka 
képviselték, mig Ábrányiné növendékei közti1 
it adó Etel mutatta be képességeit. Előadták 
»Lahore király« 5-dik felvonását, továbbá rész­
leteket > A/da« és >Lakmé< dalművekből. 
Sternheim Malvinban határozott muzsikáiig tehet­
séget üsmertünk meg, aki szép hanganyaggal is 
rendelkezik; különösen a magassága frissen 
csengő, hangvétele biztos, játéka máris sok intel- 
ligencziát árul el. Szépen énekelte különösen 
Aida második kivonásának duettjét, ezért meg 
irigyelhette volna akármelyik operaházi művésznő, 
ItadóEtel Amncrist énekelte, szép tömör mezzo 
szopránja kissé egyenletlen még, de további ta­
nulással figyelemreméltó kvalitásainak fejles. t.- 
sevel, jó énekesnő lesz belőle. Maleezkv Bian­
kát már a tiangverseny-termekbül ismerjük. Köny- 
nved koloraturája, szép magas szopránja rna is 
kitünően érvényesült, jóllehet betegen hozták a 
színházba, hogy Lakiné részleteinek előadását 
lehetővé tegye. Elnézésre azonban nem szorult : 
megnyerő színpadi megjelenése es játéka kitünően 
iskolázott hangja a legszebb töményekre jogosít a 
a fiatal művésznői. Az opera tagjai közű A c v 
B., Pichler és Kei tesz. működtek közre, mig Alii-

lesznek legveszedelmesebb ellenfeleink, sőt véle­
ményünk szerint a győztes is ezek közül kerül 
ki. Ha mégis hozzánk kerül a kék szalag, az a
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— A tanács és a német nyelv. A fővá­
ros tanácsa okos erélylyel kitart amellett a 
határozata mellett, hogy a német nyelv ta­
nítása az elemi iskolában nem engedhető 
meg. Gyakran tesznek ugyan egyesek kísér­
letet, hogy a német nyelvet beesempészszék 
az iskolákba, de mindig eredménytelenül. 
Legutóbb Velősi Lipót, a Szemere-utczai 
elemi iskola .igazgatója kért engedőimet a 
tanácstól, hogy a német nyelvből a tanulók 
részére tanfolyamot létesíthessen. Kérelmé­
ben a szülőkre hivatkozik, akik maguk óhajt­
ják, hogy gyermekeik a német irásl-oivasást 
tanulják. A tanács a napokban tárgyalta a 
kérelmet, amelyet föltétlenül elutasított. 
Azt mondja a tanács, hogy a főváros hatá­
rozatán, amelylyel a német nyelv tanítását 
eltörölte, rést ütni nem enged s megmarad 
amellett a helyes álláspont mellett, hogy az 
elemi iskolákban a tanulók anya nyelvükön 
kívül más nyelvet ne tanuljanak.

— A villamos vasút mentökésziiléke. A 
télen a kereskedelmi miniszter rendeletére kipró­
bálták valamennyi mentőkészüiéket, a melyet a 
föltalálok a bizottság elé terjesztettek. A bizott­
ság egy mentőkészüléket sem logadolt el. A ke­
reskedelmi miniszter most megküld ölte a tőva­
rosnak a bizottság jegyzőkönyvét s egyúttal föl­
hívta a vállalatokat, hogy a meglevő ték mellett 
még egy féket rendezzenek be s állandóan tanul­
na anyozzák a különbözü meniőkészü’ékeket.

SPORT.

Tatai versenyek.
-- Első nap.

A tatai két napos lóversenv-meeiing mai első 
napja nagyszámú közön-ég jelenlétében, szép
időben, de kicsiny mezőnyökkel folvl ie.

A részletes eredmény a következő: 
i. Eiadóvorseny. Táv 12HH inikr. fuj 20' 

korona.
1. Pctanovits J. 3é p k Agnes öl'5 k.

Év. Hutter.
2. Szemere M. 36 s k Mikorhogy 48 k.

luv. Lovász.
3. Brachfeld L. 4é p k Gyopár 58 k.

lov. Putte.
Futott még : Mangoo és Chokebore.
Bírói Ítélet: Könnyen két hoszszul első, nyak- 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 14. helyre 25 : 31, 53.
II. Kétévesek versenye. Táv 1000 m. Dij

2000 korona.
1. Herzog M. p k Marosa 52 5 k.

lov. Spenzer.
2. Gróf Eszterházy M. M. p m Bonjourmacher 54 k.

lov. Russel.
3. Gróf Pejacsevich A. p k Epatante 52 5 k.

lov. Pretzner.
Birói Ítélet: Igen könnyen háromnegyed hoszszal 

első, hat hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 12.
Ill Tó-dij Táv 2400 méter. Dij 3000 ko­

rona.
1. Dreher A. 3é p m Anglomán 48 5 k.

lov. Clcminson.
2. Krausz L. 36 s in Paprika 4c 5 k.

lov. Fries.
3. Szemere M. 4é p her Luxardo 54 k.

lov. Lovász.
Birói Ítélet: Feltartva két hoszszal első. Luxardo 

állva maradt a startnál.
Tol : 10 : 12.
IV. Nyeretlen kétévesek eladó versenye

Táv 1000 in. Díj 2000 kor.
1. Schossberger L. p k Elegendő 51 5 k.

lov. Hutter
2. Dreher A. stp k In partibus 49-5 k.

lov. Cieminson.
3. Gr. Eszterházy F. stp k Valkenswaard 40 5 k

lov. Kussel.
Futottak még: Aszondja, Lonely maiden, Conim, 

Aranyos, Hekla.
Bírói ítélet Igen könnyen három hoszszal első. 

iiény hos/szal harmadik.
I 'lot : 10 : 24, Im.vre 25 : 28, 28, 39.

V. Handicap Táv 1 GUO méter. D:j 3000 ko­
rona.

1 Gr. Pcjni-so\ich A. 36 p ni Kériyur 47 ö i .
lm. Sutbey :

2. Gr. W • m ki.mai I). 3 • p k Uctima 42 .> i:. I
Martini... vits.

3. llcivr.g M s in Valerian 4'' L
lov Baines.

Futottak még. Kapu1'. Orgona. G-dur.
Bírói itéKt Könnyen négy K óelső, két 

hoszszal barnán;:;.
Tol 10 1 í. helyre j . ■ 59. 42.
\ 1 Eloldok akadályversenye. Táv 4000 n .

magyar tenyésztés fényes diadalát jelenti.

— Nemzetközi kerékpár- és athletikal 
versenyeket rendez a Magyar llszóegyesület a 
csömöri-uti versenypályán holnap délután három 
órakor. A versenyeken legjobb alhlétáink és ke­
rékpárosaink vesznek részt.

— A margitszigeti ezüst labda. A Po- 
lónyi-labda intéífi bizottsága pénteken tartott ülé­
sén elhatározta, tiegy sz előrehaladt idény miatt 
a még hátralévő Kiérkezéseket őszre halasztja. 
Ezért a vasárnapra hirdetett mérkőzést sem tart­
ják meg.

A közönség köréből.«Wfll

Moiiai

forrás
hazánk legszénsavüusabb természetes savanyu- 
vlze. Tiszta kellemes asztali viz s a Budapest 
főváros részére való külön ház artási töltés 
olcsóbb a szódavíznél s jobb minden mester­
ségesen készített szénsavval telitett víznél. 
|6'io literes palaezk 26 fiSlér. Üres 

palaczk visszavételi ára O fillér
Sz. 2,1902.

Kir. M. tud. egyetem II. vhcniiai intézet.

A moiiai Ágnes-forrás vize. mely artézi kut- 
ból fakad, először mindjárt a kút elkészülte­
kor ezelőtt 21 évvel elemeztetek. Az akkori 
elemezés eredményét a mostanival összehason­
lítva kitűnik, hogy a víznek a jellege éppen 
semmit sem változott meg; most is ugyanazon 
föalkatréizeket és pedig ugyanazon viszonyban 
tartalmazza, sőt a szabad szénsav szaporodott: 
1880-ban volt .2 0534 gr. 1902-ben 2.4034.

A mohai Ágnes forrás most is a földes 
savanyuvizek csocortjaba tartozik és e csoport 
egyik klasszikus képviselőjének tekintendő

Dr. Lengyel Béla s. k.
6319 Czim. miniszteri truii.csoF, egyetemi tanár, 

a li. sz. Chemiai Intézet igazgatója.

Kapható minden fővárosi füszerkeres- 
DGg" kedésben és a vendéglőkben.

ti—10 cajiitális őzbak
a fővárostól harmadfél órányira egy pár nap alattt 
eoerkészve avairy lesből (magasülésbőli uradalmi te­
rületen können lőhető. Lődij 50- 50 korona, lakás 
ingyen. Azonnali szives ajánlatok a kiadóhivatalhoz 
kéretnek czimeztetni. t6"70

r" "-legtisztább égvényes
4VAWÜVIZ

Ajánlható összerzssi források
B II ö IX P E S T E Ki.

IDEGENEK ÚTMUTATÓJA

finn hour /.■» t, nyél. pénztű rak.
Budapesti takarékpénztár és Ör-

vZagOH Zálogkölcsön Részvénytársaság
Befizetett részvénytől,.■: 10 millió korona El­
nök Tolnay Lajos vezérigazgató Banké 
Gyula, Közj."':1: VI Andrássy-ut 5. Magy. 
kir. szab. osztalysor-iaték loviárusitó helye: IV.. 
Ferenoziek-tere 3 sz. im Kéz: zlöogüzletek : 
IV , Karoly körnt IE IV , Fcrencziek tere 
4., Irányi-utezs. surkan VII , Király utoza 
57.; VIII. kér-, József körút 2.; VIII, 
Üilői-ut 6 EZ.

iisxin Hit íj s.
Eis» Leárykiházasitási Egylet

ki. sz Leány es tiubizt~' tó ir*ézcí Buda­
pest. VI. Terez kőrút 40 42 sz az intétet
saját palotajábaiii A ■at" .'l ..igyona 1901. de-.v 
31-én 7,874, . ; ■ tt biztosi
tott összeg •: s '6.472 koron. 84 till •. — l' ti. in­
tézetni 1 v , I x a i-gi- uv 6 - : i) dijt-.-if i-.-.
mellett ÍUUV koronától korlátlan ös-./vg g h 
sittrdtók. S8"5J

kanthe szerepét Öltéin Klára másodéves növendék 
látta el ügyesen. Közönség szép számmal \o.t, 
a mely viharos tapssal honorálta a szereplők elő­
adását. (p e.)

— A nagy államdij nyertese. Azt a 4200
koronás művészeti nagy dijat, melyet egy isme­
retlen mübarát alapított, ez idén Katona Nándor 
a kitűnő tájképfestö nyerte el. Katona a díjhoz 
kötöttföltételek értelmében egy esztendei tanulmány­
útra Angliába megy.

— Növendékszinészek. RákosiSzidi ma esie 
az operett-növendékeit állította csatasorba. Bo- 
caecio került színre preeziz, szép előadásban és 
olyan nagy sikerrel, a melyet az iskola legszebb 
eredményei közé jegyezhet fel Bocaceiót Magay 
Panni játszotta. Szép hangja van és nagy biztos­
sággal mozog a színpadi lámpák előtt. Szent 
gyöngyi Györgyike, a Magyar Színház fiatal pri­
madonnájának talentumos húga, Leonctto sze­
repében mutatta be, hogy a legszebb utón halad. 
A férfiak közül igen ügyesen játszott Cseltc Iván 
és Torma Zsiga.

— Színházi hírek. A Nemzeti Színházban hol­
nap lesz a kapuzáró-előadas. Szinrv kerül: a ,.\i- 
rágfakadás* - - Szohner Olga vendégtől lépté vei és 
,A töld", melyben Budi szerepét Lapp Mihály, a 
szabadkai színház tagja fogja játszani. A Nemzeti 
Színház nyári szünete junius 22-től szeptember 1-ig 
terjed. — A Vígszínház igazgatósága a jövő sze­
zontól fogva szerződtette Sarkad i Aladárt, 
az aradi színház komikusát és Odry Árpá­
dul, a kassai színház szerelmes színészét. — 
Zikibyiié-Sing/iofí'er Vilma tegnapi múló gyüngél- 
kedóso után holnap, vasárnap folytatja vendégsze­
replését a „Kis Herezeg“ czimszerepében, melyben 
teljes sikert aratott eddigi föllépteikor. A jövő hé­
ten pedig Perényi Margit, a budai színkör kedvelt 
primadonnája fogja a „Bob herezeg" czimszore- 
pét a Népszínházban eljátszani. — BJaha Lujza a 
jövő héten a budai színkörben fog vendégsze­
repelni : kedden .A piros bagyelláris‘-ban. szer­
dán pedig a »Tót leány‘-ban játszsza ismert két hi­
res szerepét.

Dij 2D )0 kui-ona.
1. Dreher A. 4 ■ s k Murienburg 60 k

lov. Huxlable
2. Pritsche A. 56 síp m Bakator 67 5 k.

lov. Fejes
3. Gr. Eszterházy F. 46 s in f ■ 4hi dal 64 5 1;.

lov. Lovász.
Futott mée: Kicsi.
Birói Ítélet: Biztosan három hos/szal első, <"•! 

hoszszal harmadik.
Tut. : 1U : 22. helyre 2) : 4U, 33.

— Második nap. —
Az Eszterházy-handicap képezi a főszámot« 

melynek mezőnyében Dreln-r lovai a legjobbak 
és igy ez istálló színeit reméljük a cz~ Inál e.s
nek látni.

Jelöltjeink az egyes versenyekre:
I. Sipiroz-—Aranyos

II. Batkóczy—Valerian.
Ill Dreher-ist. Barberíné.
IV. Vaduz Sommerfrische.
V. Lili—Klára

VI. Herzog ist.—Gyopá.

A német Derby.
A liamburg-liorni versenypálya felé irányul 

hilnap egész lurfközönségünk figyelme. A német 
Derbyben két lovunk Aachen és Bono modo 
startol.

A mint már eddig is néhányszor, úgy idén se 
vesz részt benne az osztrák Derby győztese, mely 
mondhatni egy egész klasszissal emelkedik ki 
kortársai közül.

Színeinket képviselő Aachen és Bono modo 
nem mondhatók első klasszisuaknak, eddigi sze­
replésük után csak azért bizhatunk bennük, mert 
a német háromévesek sem kiválóak és csak Sig­
nor tartozik a jobb klasszisnak közé. Lovaink 
közül idén Bono modo mutatkozott jobbnak, pe­
dig tavalyi szereplése után Aachen-től többet 
lehetett volna várni, mint amennyit elért.

A német lovak közül Signor, Monopol és Laurin

Clement- és égitest <tt: unttól:

Mtílcccc Péter 1 magyar
szab. czementárugyár 6« betonepa-si vállalat , 8 ad a 
pest. VI, Dévai-utcza 21. Ajánlja: ; mai e* v. -*n< ■ 
szab. márvány mozaik-lap burkol" iaiyaii és minden­
nemű czemen'úruii Elvállal heiui.- vasbeton- 
kévéseket saját rendszere v érint. Monier é> Henne- 
binue-uiunk itatok at és minder, e szakba váj <■: - 

tési munkál:.:okát ,11**

Ferii- ruhák.

Fleiachmann Adolf. Budapest, V,
Lipót körút 24 földsz 1 K , - mer­
ték után tinóm gyapjuszövetekb . . . ...
dászöltönyt, felöltőt stb. 15 --is frt i .1.
Állandó nagy szövetraktár. \ .,l :r- r á­
tákat és mértékvételi utasítást . jvu :.,-r- 
mentve Egy régi öltöny bekül,, net a m riek- 
vétel szükségleler

iYó7 ffyá&zrnhák :
Horváth és Halász Budapesten.

IV kér. Váczi utcza 26 sz (/• >■ «-ut-va
>arkán). Teleion 8-, 1 Női gyá^zruha-készito 
vállalat. Fekete kelmék — méhrenkénii eladna 
is — nagy választékban. Kész női ruhák, lelőtte-" 
Gyász-kalapok, keztyük. gyaszkülönlegességek
dús raktára. Gyászruhák kívánatra 4 óvr 
alatt készíttetnek Vidéki megrendeiésnci ksa 
rüuk aljhosszat és mintaderekat i cet

. Iléxáru-ffyár.
Hirmann Férencz rézáru-gyara

Budapest, VII., Csányl-utoza 9. sz Készít
gőz-, viz- és légszeszvezetéshez szükséges rézáru­
kat, bor- és sörszivattyukat, sörkimérő készülék 
légnyomással, valamint mindennemű rézcsapokat.
Kereskedelmi rézsulyokat, kuthengereket 
permetezőkhöz sztikséglendő összes »I 
k&trészeket, szénkénegezöket, gözoséplö- 
gépekhez sztikséglendő csapágyakat nyer­
sen vagy kidolgozva. Elvállal réz-, érez-, hor­
gany- és pakfongüntvényeket minta vagy rajz 
szerint, úgyszintén horganydiszöntvényt bádogo_ 

ré«zére. — Tedeíou. — Alaoitiatott 1880,
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SzHlIitinnujozHSi iizlei.
Átköltözködésekst és szállításokat

helyben és vidékre, különösen nyári lakásokba 
lelkiismeretesebben pontosan és jutányosán eszkö­
zöl Mellingen Lipót a m. kir. Opera és Nem­
zeti színház szállítója, uj és czélszerü Lutorszáliiío 
kocsijaival. Magát és vállalatát a n. é. közönség 
b. figyelmébe ajánlja. Mell inger Lipót szállítmá­
nyozó, Budapest, VII, Károly-körut 5.

Szklloílűk.

huszonhat, melyeim ok taglétszáma
sen u kétszázezret meghaladja. Az

együtte- 
iigyrend,

a szolgálati és (egyelini szabályzat kidolgo­
zására, a jelvények és védöjcgyek elkészíté­
sére négy tagit bizottságot küldtek ki. Dr. 
Horváth János mdilyanyara a I (illapirók 
Nyugdíj intézeté nck ez év végéig terjedő 
időre ötven koronát szavaztak meg. Elhatá­
rozta a bizottság, hogy tervszerű működé­
séről időnkint a közönségei tájékoztatja ezért 
a sajtó informálása végett sajtóügyi bizott­
ságot szervezeti.

. , — Magyar molnáriskola. Az Országos
“ “‘‘km.”‘,L°/L”?aT‘! Mol-á,egyesül., elha,irmto, 1,-gy . mtoM,

székváros központján. A keleti és nyugoti pályaudva- gyakorlati és elméleti magasabb kikepeztetcse 
rok közelében, a Nemzeti és Népszínház kozott- ; vé„elt mo]náriskolát alapit. Az egyesület külföldi 
Villamvasuti közlekedés minden ,ranyDan Az uji -
kor idényei szerint minden kényelemmel berende 
zett 150"szoba. Mérsékelt árak; tulajdonos G’üok 
Frigyes.

V- Varrógépek.
Eredeti Singer-varr ógépek, csa­

ládi használatra és ipari ez ólokra. Singer Co. 
varrógép részvénytársaság, Budapest, VII. kér., 
Kerepesi- ut 30., VI., kér., Terez-kürut 21., M. kér., 
Fö-utcza 15. 4449G

t ir.ulmányutra küldte ki e őzéiből dr. kossutaiij 
Tamás magyaróvári gazd. akadémiai tanárt és 
Szilágyi Gyula műegyetemi magán tanait

Délutáni forgalom:
Délután újra megszilárdult az irányzat. Berlin 

I.. -% márkával, Paris 15 céntime-mal olcsóbb.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre.................................7.Ü1—7.32 «
Rozs októberre.....................................C l!) 0-20 „
Tengeri júliusra.....................................6.31 6.53 .
Tengeri augusztusra . . . . . • 6.84—6.00 „
Zab októberre..................................... 5.50—ö.ol „

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jun. 18. esti 0 órától jun. 19. esti 6 óráig

A ki­
küldöttek közel két hétig időztek Németország­
ban. A két szakembert útjában \ arsányi hme 
gépészmérnök 1;isérte, a kit a kereskedelemügyi 
miniszter küldött ki a malmászat tanulmányo­

zására.
— Az Első Magyar Papíripar Rész­

vénytársaság (iujuri Ödön elnöklete alalt most 
tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen az 
igazgatóság jelentette, hogy 1902-ban 46..17.» mm. 
papírt, 30.053 mm, celluloset és 2725 mm. kar- 

Az évi
Vízvezetéki berendezés.

Gabler J. vízvezeték- és légszesz- j n papirt készítettek a társulat gyáraiban. Az év
berendezések gyára elvállal csatornázást, bnitfonyereség a központi és egyéb kiadások le 
ozement- kőagyag- és vascsövekből. ^ , vnoó^t után 170.907.0*» koronára. niírolt. I'.MjüI 
Mindennemű szivattyúk. Specziaiista gcziürdok 
és vizgyógvintézetek berendezésére, elvállal víz­
ellátásokat kastélyok, kaszárnyák, kórházak, gyá­
rak, bérházak stb. r- szere. Gyúr és iroda: Buda- 
dapest, VI, Aradi utcza 63 bz (saját ház (
Alapíttatott 1876. — Telefon 25—64 -moü

KÖZGAZDASÁG,
A estikor bizottság döntése.

A brüsszeli czukoibizottság tlünfoll, még 
pedig úgy, a hogy előre láthat'» voll. A bi­
zottság, mint Brüsszelből lelegvafaljak, ki­
jelentette. hogy a kontingentálási rend­
szer ellenkezik az egyezménynyel. Ma­
gyarországi utk és Ausztriának most jogában 
áll követelni, hogy a bizottság még egyszer 
tárgyalja az ügyet, azután pedig a koníe- 
rencziához fölebbezliet. A bizottság kedden 
fejezi be tárgyalásait, de július 7-én újra 
összeül.

l.cry bécsi jelentés szerint a konferonezia- 
hoz vall) le leb nézés nem log megtörténni. 
Becsből ugyanis jelentik: Midőn először tu­
domásra jutott, hogy a brüsszeli ezukorbi- 
zottság az osztrák es magyar ezukorkontin- 
getálás ellen állást foglalt, Becsben úgy vé­
lekedtek ugyan, hogy Ausztria és Magyar- 
ország minden bizony nyal a brüsszeli kon- 
ferenczia elé viszi az ügyet. Ma azonban 
— úgy látszik - - arról vannak meggyőződve, 
hogy az ilyen lépésnek semmi sikere sem 
volna. Bizonyos tehát, hogy u monarchia a 
brüsszeli kontérenezi i egybeliivásút nem 
lógja kívánni. Jelen pillanatban az ügy 
nek diplomúcziai útra terelése is czéltalan 
volna. A mint Magyarországon az uj kor­
mány megalakul, az osztrák kormány a kon­
tingens megszüntetése végett azonnal érint­
kezésbe lép vele. Béésben az egyetlen ki­
vezető útnak a ezukoriparosok szövetke­
zését tartják. Minthogy Magyarország ra­
gaszkodik ahhoz, hogy ezukorkonlingcnse 
felemeltessék, itteni vélemény szerint a ma­
gvar kormány v ngv a magyar ezukor 
ipar dolga, hogy ez irányban határozod 
javaslatot fogyen.

•* A közös vámterület külkereskedelme, ez
évi májusban így alakutí: A bevitel 158 6 millió 
korona (—04 millió korona 1902. május), a kivi­
tel 1734 millió korona (+173 millió korona 
1902. május:. A májusi kereskedelmi mérleg 
14'8 millió korona aktívumot mutat fel a múlt 
évi május 2-92 millió korona passzívumhoz ké­
pest. A bevitel 19U3. januártól májusig 786 mil­
lió korona volt ("58 6 millió korona a múlt év 
megfelelő időszakához képest', a kivitel 821-7 
millió korona (+68-9 millió koronái, tehát ezen 
időszak kereskedelmi mérlegének aktívuma 35' 
millió korona a múlt év megfelelő időszakának 
25'2 millió koronányi összegéhez képest.

** Szelvény levonás. A tőzsdetanács elren 
del te. hogy az Egyesült Tégla- és Czernent gyár 
részvénytársaság részvényei mától fogva szel- 
vénynélkül áruitassanak és jegyeztessenek a 
tőzsdén.

vonása után 170,907.55 koronára 
értékcsökkenés i-zimén 90 829.09 korona levonat­
éi ■, maiadt Si'.ths.-ld kormai tiszta nyereség 
ipv, hogy az elűző évi 69.166,81 korona álhozat- 
:aV egy fát összesen 149.215 27 korona állta küz- 
gviilés rendelkezésére. A közgyűlés elnaiározta, 
hogy ebből 5 százalék azaz 400.3.92 korona a 
li.rta ekalapra. 10 százalékot, azaz 8007.84 ko­
rona az igazgaló-ág I iszte'etdijára, 3000. ko­
rona pedig a tisztviselők remuneráeziójára fordit- 
lassék. A fennmaradó 13 !.?33 51 koronát pedig nj 
számlára viszik á'

vegyes közi

i) Reform a díjszabási szakosztályban.
kereskedelmi miniszter a minisztérium díjszabási 
szakosztályát két ügyosztályra tagolta. Az elsöb, 
a m. kir. államvasutak, a társasági fővasulak és 
a hajózási vállalatok árudijszabás! ügyei, a köz­
raktári intézmény gondozása, a vasúti csatlako­
zásokra vonatkozó nemzetközi szerződések 1 ár 
gyalásánál való közreműködés tartoznak. A má- 
odik ügyosztály ügykörébe utaltatlak a szeméiydij- 
zabási és szállítási ügyek, valamint a helyi ér­

dekű vasutak árudijszabási ügyei.
Árvreeek A íövúroshun. Benedek János in­

góságai till. kér. i llöi-ut 4. junius 24, — Skuzál» 
Katalin ingóságai 111. !.« " í nimi-ut'v.a 48. június 

Scbillinger Gyuia mc-- ágai \ I. kér. Gyár-u 
junius 6. Abeles D. Tivadar ingóságai 111. kér. 

ajos-utcza 115. junius 37. - • Pulii Károlyné at 
latin a budapesti törvényszéknél július 5.

\ vidéken. Szcntkcrcszty Pál báró ingóságai hu­
non (Segesvár jli.J július (>. lic ht Kde ingósá­
gai Nagyeinölan ( Nyílra jb.) Julius 1. Mihojlu-
vics M. I*. ingóságai .larkováczou iAntalialya jb.) jú­
nius 24. — \b. Stern Mór ingóságai Úngváróit
junius 25. — llainzmann János ingóságai Szom­
bathelyen junius 24. — Draské -zy László in­
góságai Serkeien (Himaszées jb.i junius 2-".. —
Alelka Jón ingatlanai T.-Miklós ((Károlyialva jb.i 
községházánál Julius lg. Pilzer Jánns ingatla­
nai Meiives (Temesvár tsz.j községkázánál szepieui- 
ber 11

—=------ Érkezeit -------!■- iűlszáll itta tott
Az árit meg vasúton egj ült , yasutuu hajún együtt

n Ui a z s

a) helyi forgalomban

búza 10404! 17774t 25268 — ! — —
rozs 1272: — 1272 — ! — •—
árpa
zab

1201 217 1418 - 1 — —
847 i 2204 3051 204; — 204

tengeri 109| 5354 Ö46« i ;>()"> 1 — f)Ö.l
repeze
liszt UE 426 528 R70R1 1845 10553
korpa — — — 1918 1281 5199
összesen 14025 25975 40000 11395 3126 14521

b) Umeneti forgalomban
búza — — — -
rozs 510 — 510 —
árpa — — — —
zab
tengeri 
ren ze

— — “ I 101 101

liszt 204 — 204 — — —
1 orpa — — — i-- —

összesen 714 714 — 101 101

377.-elbavölgyi vasút. 426.—, alpesi-bánya ^ 
rimarnurányi vasmű 465.— májusi járadék l(jU.-% 
magyar korona járadék 120.50, török soisjegj 
125.50, német márka 117.40.

Bécs, június 20. 4'2 százalékos papirjáardék 100 20 
4'2 százalékos ez iistj áradat lék 100. la, 4 százalék'^ 
oszlr. arany jár. 121.05, Osztr. koronajáraueiv 10 J* ♦*? 
1800. sorsjegy 153.—, 1804. sorsjegy 245 Oszlr. 
hitelsors jegy 436, Oszlr, hitel-részv. 661.—. Angol- 
osztr.-bank —'—. linion-bank .'»24..>0, He esi Bank- 
verein 482.50, Oszlr. LUnderbank 414. , Oszlr magy.
bank 1628. Osztr. magy. államv 672.—, Déli vasút 
85.— Elbevölcyi vasuf'425.—, Duna-gözhaj.-társ. 84.,, 

ZV., Dohánv-részv. 352.-, 20 frankos 
irány (vert) 11.52, Londoni \ aitóar

Alpesi rész 
19.06, 0s. k.

Ili 285.-39.47, Német bankvált' 
nyugodt. , , , , ,

Bécs. junius 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék t20'55. Tiszai «-S szeg, 
köles, sorsj. 155.50, Magyar Intclb.-reszv.
M. lesz. és váltób. részv. —, Rima-muranyi 404--— 
M. ezukoripar 1500, Magy. koronajáradek .».I dk 
4 százalékos magy. föklteherm. kötv. 98.40, M nyer.- 
k. sor > jCíf y 198.—, Kíissa-odcro.
;\l. keresikbúnk 2092.

KULGNf
_ Diplomás újságírók. Az újságírást eddig

iskolában nem tanították. Akinek hivatása, vele­
született tehetsége van ehhez a foglalkozáshoz, 
az amúgy is megtalálja az útját a paly ara; 
nek tehetsége nincs, azt semmiféle 
tudja újságírónak kiképezn 
_ „gylútszik — más véleményen van. OB 
ugyanis egy uj fakultást akarnak nyitni ujsagirő- 
növendékek számára. Ezen a fakultáson az újság­

írás történetét, a sajtójogot s a 
gazdasági tudományokat fogják 
tem rendes tanárai. A rendes

v.-reszv. —.—

Terménytőzsde.
Disznóz-ir 70 k. 50 l.iióokéul.
.Nyers szesz jegyzése. 38.50 k. pénz, 39 50 k.

am.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Sortésorbéncz. 7 nr én//, szent márt ónból je­

lentik, hogy a megye több községében sertésor- 
báncz lépett fel. Érdekes, hogy Nagy-Gsepcsény 
községben az or hun ez. elleni beoltás következ­
tében több sertés elhullott, a mit a szérum 
romlott voltának tulajdonítottak és a kár meg" 
térítésére a szerumkészitő laboratóriumot hívták 
tel, a mit azonban ez megtagadott. A közigazga­
tási bizottság az illető gazdákat kártalanította.

* Mezőgazdasági- és iparkiállitás Zentán.
A zenlai mezőgazdasági- és iparkiállitás munká­
latai, mint nekünk Írják, serényen folynak. A kiál­
lítás ezéljaira szolgáló termek, folyosók és udvarok 
rendezését a jövő hő közepéig befejezik és akkor 
megkezdik a kiállításra bejelentett tárgyak beszál 
litását és elhelyezését. A kiállítás tartama alatt 
Zentán rendezendő tenyész-állat díjazások 
iránt a vármegye gazdáinál igen nagy az érdeklő­
dés. A kiállítás tartama alatt Zentán tartják évi 
közgyűlésüket a vármegyei tanítók és állatorvo­
sok. A zenlai önkéntes tüzoltóteslület ugyan 
ekkor rendezi zászlószentelését az ország tüzobó- 
egyesületéinek részvétele melleit.

IPARÜGYEK.
— A Magyar Védő Egyesület ügyvezető 

bizottsága gróf Somssieh Tihamér ügyvivő 
alelr.ők elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a bemutatott aláírási ivekből megállapították, 
hogv a belépett tagok száma a hetedfélszá- 
zat "elérte. A csatlakozott ipari, gazdasági 

más nagy testületek száma idáig már

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
G-abonatőzsde

Ma ismét megállapodtak az árak, illetőleg a 
vevők, tehát a malmok teljes árakat fizettek, 
noha a forgalom nem volt nagy. Közvetlenül ara­
tás előtt vagyunk s ilyenkor rendesen kevés búza 
szokott a placzru érkezni, ellenben a lisztnek 
nagvobb keleíe van s ez készteti a malmokat 
arra, hogy készleteik kiegészítésénél könnyebben 
engednek az eladók követeléseinek. Ma országos 
eső volt ismét, de attól lehet tartani, hogy a 
mennyit egyfelől használ!, más lelő! ugyanannyi 1 
ártott is, amennyiben a rozsda terjeszkedését elő­
mozdította s a vetéseket sok helyen megdön­
tötte.

A kószárupiaczon a hangulat nyugodt volt 
s összesen 14000 mm. búza kelt el változatlan 
árakon. A többi gabonafélék közül csak rozsban 
és zabban volt némi, alig említésre méltó forga­
lom. — Elkelt:

Búza. Tiszavidéki: 600 mm. 52 k. 8.12 és fel 
kor., 200 mm. 80.5 k. 8. - kor., 150 mm. 80.5 k. 
7.87 és fél kor., sárga, 5000 mm. 80 k 7.92 es tel 
kor., felső,2000 mm. 80 k. 7.90 kor., 100 mm. 79 k. 
7.95 kor., mind három hónapra.

fej érmegyei'- 200 mm. 78 k. 7>5 kor., húrom 
hónapra.

Pest megyevidéki: 200 mm. SÍ.5 k. 8. kor., 150 
mm. 80 k. 7.90 kor., 100 mm. 80 k. 7.90 kor., 100 
mm. 79.5 k. 7.00 kor., keveréken, 150 mm. 79 k 

80 kor, 400 mm. 79 k. 7.SOkor., mind három hó­
napra.

Felsőm agya rországi: 100 mm, 
három hónapra.

Bácskai : 100 mm, 77.5 k. 8.

Értéktőzsde
Minden ösztönzés hornyában az összes 

külföldi tőzsdék általános stagnálást jelentet­
lek, a mai tőzsde ü/Jeltelen volt. A s pék il­
la ez ió telje : tartózkodása miatt kölesek vsak 
szórványosan jöttek léire s ezért a hangulat 
is mindinkább nyomottá váll. A tegnapi zár­
lathoz képest az árfolyamok az egcsz vona­
lon csökkentek. A helyi értékek közűt erő­
sebben kínálták a városi villamos vasut rész­
vényéit és mert alig kerestek, árfolyamuk •> 
koronával hanyatlott. Különben pedig nyu­
godt volt a hangulat és a többi árfolyamok 
nem változtak. A sorompónál élénken ke­
resték ismét a magyar ezukoripar rész­
vényeit. mire azok 2-» koronával emel­
kedtek.

Elötözsde.
Az elötözsde rendkívül csendes volt, az árfolya­

mok lassacskán lemorzsolódlak. Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 662.25-662.75, magyar hitelbank 
733.35, magy. leszámítoló- és pénzváltóban!; 
—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. , osztrák 
magyar államvasut 674, délivasut —, rimarnurányi 
vsamii —, magy. korona]urduk , közúti vasut 
városi villamos vasut —.

11 óra 15 perczkor záródnak : Oszlr. lntel-
részv. 661.75—662'— magy. hitelbank 731-----731.t>0,
magy. leszúrni toló- és pénzváltóbank 448—140. -. 
magyar ipar- és keresk. bank ——.—, m. jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 520.50—521.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 673.50—674.—, déli vasúti 74 —74.50,
Rimamurányi vasuiü 465.----- 465.50. magyar corona
járadék 99.40—99.45, magyar aranyjáraduk 120.50- 
131. közüli vasut 611.—— C12.—, városi villamos 
vasut 313. 314,—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 19. (Az Egyetértés távirata. 

Megnyitás elült az irányzat a konstantinápolyi 
rémhírekre bizonytalan és gyöngülésre hajló volt. 
Megnyitáskor bankok változatlanok, bányaértékek 
magasabbak, járadékok forgalom nélkül. 1 örök 
értékek gyengébbek, vasutak kedvetlenek, csak 
Ganada-Pamíic-részvények New A orkra szilárdab­
bak. Később járadékok tartottak, spanyolok emel­
kedők, török érfékek állandók. Az üzlet általában 
nagyon csendes-, a forgalom csekély volt. I !tima- 
pénz 4 háromnegyed százalék, magánkamallán 
3 és (él százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: ♦•2’Vos papir-jaradel, 
—.—. 4- »-ős osztrák aranyjáradék —, ma­
gyar korona járadék 9990, osztrák-magyar al- 
iamvasut 144.50, bécsi váltóár 85.15, Disconto 
Commandit 184.90, ált. villamossági Edison 
181).f0, gclsenkircheni 176.40, Laura-kohó 216.46 
4.3% ez i.-tjáradék 100.30, 4% magyar aranyjáradék 
1U1.6U, oszlr. hitelrészvény 207.6.», di-ii vasut 1" 90 
orosz bankjegyek 216.10, 4", „ uj orosz kuU-sdu ,

aki-
iskola nem 

A zürichi egyetem 
véleményen van.

politikai és köz- 
tanitani az egve- 
ianfolyam három

ha lehűl a zürichi kanton jóvá- 
1906 ban már okle-

esztendőre terjed s 
hagyja az uj fakultás tervet, 

sles U'ságirók is lesznek Svájezban. *■ ak vz ave
Balban beválnak-e .kérdés, hogy a gyako

— Párisi kasszadarabok. Egy franczia szín­
házi almanach érdekes, eddig rnég ismeretlen so­
rozatát közli ama daraboknak, a meiyek a leg-

te.gtöhb jövődel met
iichard

dalművet
utóbbi párisi színi évadban a 
hajtották. Első helyen áll Wagner 
»Szigfrid«je 22,738 frankkal. A nemet 
n vom on követi egy kiállitásos, szenzá'-ziós, darab. 
..Korkorán kapitány kalandjai 1 14.20.» frankkal. 
„Orfens az alvilágban“ 14,292 frankkal es .. .ar­
men“ a me Ív 9903 frankot hajtott, azután ..A 
várurnő“ 9178 frankkal és a Bernhardt »arai, 
testére irt történelmi színmű, „Theroigne de Me.t- 
ourt“ 8870 frankkal. E

vriule
-II.:

103.
Midi

91. iyuamit-trus/.t 149-50, bár­

kor9 k. 7.60 

kor., három hó­

ul.e-z 
pem

Frankfurt, jim. 20. (Zárlat.) 4 , papír-járadék 
100.40, 4VL osztr. arany-járadék 102.91) 4*/# Magyar 
aranyjáradék 101.55, Osztr.-magyar bank 117.—, 
Déli vasut részvény 1 *. ■ ). Elb vi lgyi va *:t .
Londoni váltóár 303.85, Bécsi bankverein 121.10. 
Villamos-részvény 127.75. 3% in. arany kölcsön
89.10, 4 ezüsl-járadék 100: 0 magyar korona
járadék 99.95, (j8/lr. hi lel int részv 207.90, Osztr.
in. áll. vasut 144 5(), Észak-nyugati vasul

—, Bécsi váltóár 851.25, i váltóár 81.05 
Alpesi bánya-részv. Imi, , Osztr. koronajáradék
101.10. gyengébb.

Pária, jun 20. Osztrák-magyar áll am v a .1, — 
Osztrák Lünderbank —. 3% franczia járadék 
97.30 3'' o uj törlesztőiül"» járadék 98.25, Alpesi ba­
nyarészvény —. , Déli vasat 89.—, \ álló Lon­
donra 251.50, Osztrák aranyjáradék 102.75 1 írok 
•or-ji-cv 133. —. Déli va-V. elsőbbségi kötvény 
331.—, Váltó Béesre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
558. . Magyar . r mj jár idék 104.20 kor. lár

Frankfurt, jun. 20. Esti tőzsde) 0 ztrák hitel­
részvény 26 .10, déli -.csat 19.25,Disconto Commau 
oil 185.10 berlini Handelsgcscllsch. . , L'"■
180.—, Osztr m. államvasut - .—. Laurakohó 
—.— Gels* nkir* heni . drezdai bank —
német bank .— Hibernia 175.— -zilárdult.

London, jun. 20. (Tárlat.) Angol consolok 91. ,6 
Spanyol járadék 89.87 4'7e-os magy. arunyjáradék 
102.75 4";0-os rúpia 65.75, leszáll.ltolá.-i kamatláb 
2.92, bécsi váltóár,déli vasut 3.50, olasz, jára­
dék 103.25, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasut 123.62, ezüst 24 37 nyugodt.

Hamburg, jun. 30. (Zárlat.) 4.2%-us eziistjára-
dák 1 i,i 1.30, sorsjegy 153.50. déli vasú 18.90, 4’ 
osztrák aranyiárauvk 102.70, osz'rál; hitelrészvény 
207.25, osztrák-magyar államvasut 144.20, olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar
csendes.

aranyjáradék 100.60,

London, jun. 20. Angol consol 91.87.

kor., három hó­

kor., három hú- 

1000 mm.

napra.
Bz.ivk.ci: 1500 min. 77 k. 7.90 

napra.
Bihari: 100 mm. 79,5 k. 7.85 

napra.
Dunai: 800 mm. 78.5 k. 7.70 korona,

77 k. 7.70 kor., mind három hónapra.
Rozs : 100 min. G 30 kor., készpénzfizetés mellett, 

paritásra.
Zab: 100 mm. 5.85 kor., 1U0 mm. 5.70 kor., mind 

készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.

A határidöüzlet irányzata az eső miatt va- 
lamival szilárdabb lett. Októberi búza és tengeri 
bécsi fedezésekre emelkedett. Később mikor ki­
derült, némi gyengülés állt be. — Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7,32,7.31 7 36 7.29, k,
ítozs októberre 6.20, 6.23, 6 18, k.
lengeri júliusra 6.33, 6.34, 6 32 k.

Tengeri augusztusra 6.38 6.36 k.
Tengeri szeptemberre 6.43, 6,44 k.
lengeri májusra 5.28, 5.27 5.30 5.29 k.
Zab októberre 5.47, 5.48,_5.45,
K-repeze augusztusra 11,70 11.75 k

Déli í órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre................ 7.29—7.80 „
Rozs októberre 6-17—6.18 ,
Tengeri júliusra 6.32—6.33 „
Tengeri augusztusra 6.34—6.35 „
Tengeri 1904. májusra ..•••• ű.27—5.28 „
Zab októberre................... 5.45—5.46 „
$áposztarepcze augusztusra . , , 11.70—11.80 „

Dél tőzsde.
X déli tőzsdén kedvetcieu volt a kangulat, s az 

én I oly amok újra gyengültek. — Köttettek : LLziran 
hitelrészvény 66Í -662, magyar hitelbank 711, 
magy. leszámítoló- es pénzváltóbank magy. 
jelzaloghitclbank 11. kuv, , osztrák magy. alia Hívá­
sút 673, déli vasút —, rimamurányi vasmű —, 
magyar koronajáradék 99-50—99 55, magy. arany­
arad ék —, közúti vasut —, városi villamos vasut 

310-3'2.
Helyi értékekben köttetett : Pesti magy. keresk. 

bank 2700.
1 óra 30 perczkor z ródcak : Osztrák hitelrész- 

vény 061.25—061.50, magy. hitelbank 730.50—731.— 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 4 18—119.—, 
magyar jelzaloghitclbank 11. kib. 530.50—o31 »'S/.tr.
m. államvasut 672.50—673.—, déli vasut 74 — 74.50 
rimamurányi vasmű 465.50—466.- , magy koronajára­
dék 99.45—99.50, közúti vasut 611.—612.—, városi 
villamos vasul 310.----- 311.

Prámium-üzlet: Dijbiztosilások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 6—8 k., jú­
lius végére 18—20 korona.

ütótözade.
Az utótőzsde iizlelleien volt. — Kotlettek Oszlr. 

hitelrészv. GUI—660-75, magyar hitelbank —, 
magvar lesz. és pénzváltóban!; —. magy. jelzálog- 
hitelbank 11. kib, —, usztrák-magy. államvasut —. 
rimarnurányi vasmű —, közúti vasut —, villamos 
vasul —.

3 óra 30 perczkor záródnak. Osztrák hitelrészv. 
660.75 — 661.—, magyar hitelbank 730.50,—731.—

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A vetések állásáról tegnap közzétett osztrák je­
lentés az árak további hanyatlását egyelőre meg­
akasztotta. E hét folyamán a búza ára 15 fillér­
rel, a rozsé 20—25 fillérrel esett a nmlt heti 
árakhoz képest. A zab és tengeri áru nem válto­
zott. Az irányzat nyugodl, a mi tekintve a lo 

yasztási viszonyokat, érthető is.
A szesz ára ma ismét valamivel szilárdabb 

lett. Kontingentált készáru 41.40 kor. pénz, 41.80 
kor. áru, tehát 60 fillérrel drágább, mint a mull 
hét végén.

- A világ legfiatalabb tanára. Majdnem
rihetetienül hangzik az a hir, hogy egy tizen­
három éves fiúcska tanári czimet és tanítási jogo­
sultságot nyert el egy júhirü zeneiskolában. Az 

csoda gyerek Spahkng Alberto, a ,! l! 
réten avattak a bolognai konzervatórium tanárévá. 
Ezen alkalommal Porti, ■<. konzerváld mm ige-.-A 
tója beszédet tartolt, melyben a kis maestrot 

‘aganinivel hasonlította össze. Játéka tökei» te3, a 
legnagyobb nehézségeket könnyűséggel győzi le, 

y hogy bátran lehet őt mar most a kis 1 agr- 
nininak« nevezni, s művészete a testi nö.e vel 

fog fokozatosan emelkedni.

— Anarchista könyvtár Ív7 franczia anar­
chista halt meg minap Xe’.vyorkoan, asinek ha­
gyatékában egy teljes anarchista-könyvtár volt. 
Az egész könyvtárt az egyetem vásárolta meg- 
löbb száz kötetből áll. Csupa anardiista mü. a 
mely gondosan van összeválogatva, fiuk i'-ika- 7 
is van a könyvtárban, igy például egy nyomta­
tott köriével, melyben a párisi anarkisták azl 
lentették 1891 elején a világ anari.t :a 
nak, hogv elhatározták Carnot

Becs,
BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

jun. 20. (Az Egyetértés távirata
A magyar kormányalakítás nehézségei és a 
Morgan-fále vállalatokról szóló kedvezőtlen hírek 
miatt a mai elötözsdén a spekuláczió tartózko­
dóan viselkedett, minek következtében a forgalom 
igen szűk mederben mozgott. Az árfolyamok ke­
veset változtak. Járadékok teljesen üzlettelenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
662.25 magyar hitelbank 731 50, osztrák-ma­
gyar államvasutak 673.75, déli vasut 85.75, alpesi 
bánya 374.25, rimamurányi vasmű 464.50, má­
jusi járadék 100.20, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 124.—, német birodalmi márka 
117.33.

A déli tőzsdén sem változott a helyzet, A 
spekuláczió most sem fejtett ki nagyobb tevé­
kenységet.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 662.—, ma­
gyar hitelbank 731.50, Länderbank 414.—, Union­
bank 525, anglobank 276., bankegyesület 483., 
osztrák-magyar államvasut 673.50,déli vasut 85.75,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borceizld, jun. 20, búza helyben 15.70, sárga 

búza helyben i.5.76, rozs hely ben 12.90, zab hely 
ben 13.4U, repeze helyben—.—. tengeri 13. >0.

Köln. jun. 30. Olaj 52.—.
Berlin jun. 20. Búza júliusra 164.»5 szép 

lemberre 163.—, gyenge; rozs júliusra 153.— 
szeptemberre 154.-—, gyemre; zab júliusra 127.» 
szeptemberre 129.25, gyenge; tengeri juliusr
118.25, szeptemberre 115.50,' gyenge: olaj júliusra 
48.60, szeptemberre 48.60 tartott; szesz —. Időjárás 
szép.

pária, jun. 39. Búza. folyó hóra 24.65, jun.-ra, 
24.70 jun.—aug.-ra 24.20, szept.—decz.-re 32 70, 
nyugodt; rozs folyó hóra 16.75, jun.-ra 10.j0 
jun. —aug -ra 16. — . szcpt.-decz.-re 15.65, nyugodt: 
liszt folyó hóra 53.90. jun.-ra 5.5.45, juii.-aug.-ra
13.25, szept.-decz.-re 30.90, nyugodt; repcze-olaj. 
folyó bora 52.75, jun.-ra 53.—, jun.-aug.-ra 53.50 
szcpt.-decz.-re 54.75, nyugodt; szesz folyó hóra
46.25, jun.-ra 45.50, jun.—aug.-ra 45.50, szept.— 
decz-re 38.25, nyugodt: nyers ezukor folyó hóra
21.25, jun.-ra 21.50, jun.—aug.-ra —okt -jan.-ra 

.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.25,
jun.-ra 25.37, jun.—aug.-ra 25.57, okt.—jan.-ra 
26.02, szilárd: finomított ezukor f. hóra 93.— 
93.50, szilárd, időjárás széj

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

r Sertés kereskedelmi cnarnnfi.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jun. 20. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro- 
felüli) 110—112 f. Közép (páronkint 300 —400 kgfon
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli suivban) 118—120?. Fiatal" 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
119—120 1. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli Súlyban) 117—120 1". közép (páronkint 240 -260 
kilogramm súlyban) 116—118 I. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 11»—117 fii-, 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szolcásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszcrülng 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az éb'tre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertései; vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élű súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. junius 18. napján volt 
készlet 47552 drb. jun. 19. napján felhajtatott 
461 drb, jun. 19. napján elszállittatott 678 drb, 
jun. 20. napjára maradt készlet: 47355 A hízott 
sertés-üzlet irányzata: élénkcbb

e-
klubjai- 

el nők meg­
gyilkolását. Az érdekes hagyatékról igen kevés 
embernek volt tudomása, és csak igy jutl -fiul- 
hozzá aránylag olcsón a newyorki egyetem.

Szomorú számok. A statisztikai hivatal 
legutolsó számában olvassuk ezeket a szsmoru 
adatokat: A tavalyi év mározius hónapjához ké­
pest fogyott a születések száma és fogyott a há- 

"us zasságkötéseké, ellenben többen hallak meg es 
többen vándoroltak ki az idén, nv.nt a mull esz­
tendőben Az idei márczius havában született 
Szent István birodalmában 63..3U9 gyermek ta­
valy ebben a hónapban 5700-a 1 Ióbb , megna t 
49.814 ember (tavaly U01-al kevesebb). A termé­
szetes szaporodás tehát 13.695 lélek, a tavalyi­
nál 6300-al kevesebb.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban h »z- 

zánk intézett tudakozódásukra kv.-zsvzgvl feielum: .*

vsak az V.gyetérté;s-he 
szerződése értelmében

Sertéskonzumvásár.
Budapest, jun. 20. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 

hajtás összege 146 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 470 dit>, összesen 616 drb. Eladatott 
382 Eladatlan maradvány 234 drb.

A vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.
Következő árak jegyeztettek : Zsirscrtés : Öreg 1.

rendű 350 kgon felül 93------ fi.ll.-ig, 11. rendű 280—
350 kg.ig 93----- fUl.-ig, II. rendű selejtezett 80—84
íill-ig, silány---------fül.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felüt 93—96, íill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
88—96 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 80—88 lük­
ig, süldő---------fill.-ig. _ malacz — fill,-ig. Árak
minden levonásnélkül kilogrammonkint élősúlyban

T K I. Kossuth Fcreii' /. 
ir czikkeket. Lapunkkal való 
nem irhát más lapba,

10 129. Szíveskedjék elolvasni előfizetési fi 
vasunkat, imái mellékletünk élén . Abban megta­
lálja az összes kívánt adatokat.

M V Szered A kiképzésnél, mikor 
vane század végez gyakorlatokat, szokásban 
hogV az alantosabli tisz.V'k a legénység anyany». - 
vén, tehát magyarul is, vezényelnek, vagy helye­
sebben magyarul is, megmagyarázzak a nemet ve- 
zényszct, de 1 íás értei* ml en 1 magyar ... 
a közös hadseregből teljesen ki van zár. :'

L. M. Szív*
más nem igen járhat el.

T. K Előfizetése junius végén jár le. iti n 
most féléves elöíizete-i szezon van, a kiadóhivatal 
azt izem, hogy jó lesz idejekorán megújítani az elő­
fizetést, mert ilyenkor nagy a torlódás és könnyén 
történhetik zavar az expediálásnál.

K. A, fíyula. A fogadást ön ért
a sörfőzés mestersége nagyon régi találmány. Hocv 
ki fedezte fel. azt nem tudjuk, do 1 zto-an áilitha''.», 
hogy a legrégibb felfedezések köz.'- in; ■ .. A!b 
bau a pelusiumt Osirist szokták feltalál* jónak tar­
tani, ki Krisztus elölt körülbelül kétezer <•■.'.»•' •
de ez nem történeti igazság, mert ismerm . -»»» -a!
régibb keletű papirost, melynek \» ■.• .» a -»"!"/es 
le van Írva. A görög írók, Herodotos, Di* I r* s is 
Írják az egyiptomiakról, hogy „árpából Imsziiett l»ort 
isznak, nem lévén szőlőtőke ebben az or-záciian 
Az egyiptomi i'ogsáeban tanulhatták mez a súrfőz.v 
a zsidók is, melyet a szentirás szekor, görög .1 
„s/ikoroinak" nevez. .

Orvos neje. Eötvös Karoly irta.
Sz I. Rákosfalva. A főváros környékén, külö­

nösen annak keleti részén fekvő nyaralóknak 
nagy hátrányuk, hogy majorokkal, tehenészet!« 1 
vannak körülvéve. Ezekről a helyekről millió mez 
millió légy iepi el sokszor a nyaralót is. Ezek * .. u 
nagyon nehéz a védekezés, mert ki nem irthat::* 
őket, leghelyesebb lesz azért, ha babérolajjal fo­
kéin lakásának faburkolatát, vagy pedig izzó vasra, 
esetleg parázsra kámfort t-sz és ezzel kifüst*"». 1 :i 
lakást. Ilyen módon a legyeket távoltarthat ia la­
kásától.

M. Zs. Párdány. Nagyon rossz tanács, ne ké­
véssé. Meg is mondjuk miért. Az ólomsörét mérges 
és megtörténhetik a legnagyobb vigyázat mellett 
hogy egy szem az üvegben marad. Ha már most 
a palaczkban feloldódik esetleg halált is okozhat, A 
palaczkok tisztítására sokkal alkalmasabb a sósav, 
melynek használata úgy történik, hogy egy reszt 
belőle feloldanak háromszor annyi vízben s ezzel 
öblítik ki a palaczkot, melyet arra való kefével ala­
posan ki is kell kefélni. A palaczkot ilyen eljárással 
a legszebben meg lehet tisztítani.

Sorsjegyekről. Elöljáróiig. Háta. Rendes 
olvasó. Kapuvár. G K Kisvárba. Sorsjegyeik nem 
nyertek. Sch A Lippa. 3716—53. sz. Bazilik t 
sorsjegye 13 koronát nyert. B B. letétien Azt 
csak az osztálysorsjáték igazgatósága mondhatja 
meg. Tessék oda fordulni. B Gy. Császló. A j*4 
zett értékpapír teljesen értéktelen 8891 sz elő­
fizető. P. Sziget hv. Gyula, Daru vár. B S-

- .:
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Duna:

Vág :
Szered ......

Rába
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vasárnap, Junius 2U EGYETERTES
ZV oszvaj. A Klotiíd sorsjegyek húzását hoy. 2-re
halasztották ol

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton

Vízállás. 1803.
Inn: Czentimtr.

Schärding .........  + 1Ó4 < 4

Duna:
Passuu ... . 
Lir.z...........
t v S ... ...
Komárom . 
E . lapcii . 
Pak- ... .
M 'il.O-5......
0 nbos......
V Vi.ioi........
Zimony......
Pair, -ova . 
Iírciikova . 
Orsóvá

— iá
. ... — iS 
... -r 31 j 
••• 4- 274 
... + 527 
... + 331 
... + 779 
... -t- 313 
... + 274 
... + ár,4

i:
< II
< f>
> ti
< 3
> 9 
>
> 4
< -
> 3

Vág:
Szered ............. ,+ 730 3C

Rába :
Győr..................... + 242 < 2

Dráva:
Barcs
ti' ,r.

Száva:
S.-'szek............... + 90 < 20
Miirovicza — ... + 223 <_ t;

Jegyek magyarázata:
> áradt,

jucius 20 án.
Béga: Czentimtr.

Kiizetó.........
Temesvár ... 
N.-Bccskerok

Tisza
M.-Sziget ... 
Ttk.'áaza ... 
i isz.t -Ljhlk 
\ .-Xiaicny 
Záhony (Csap)
Tokaj .........
Tista-Füred
Szolnok.........
Csongrád ...
S/i'ged .........
TV'td.vBecse 
Titel...............

+ 133 < 32 
— rá <r 37 
-j 110 > 20

... + .70 < 15 
+ •- < 2-2 
-r 62 <r kV, 
-r 2t-i) < 40
— 210 > á<
-f 326 > .-2 
-r 292 > 40 
-r 260 > 22 
+ > 29
— 31,0 > 20 
4 200 > 20 
+ 314 > io

Körös:
Sebes: X.-Várad i- 50 <7 1S 
Fekete: Tente -j ö1* J> 20 
Fetur: B.-Jvnö -j- 14, ^ 13 
Kettős: Eckes -f 405 < f.< 
Hármas: Gyoraaa- 444 20

r.'aros
A. ad
2 lakó

+ 70 < 14
T 2- 2 < 20

+■ nu! fölött, — nv.U alatt 
< apaat,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Vasárnap, junius 21.

m. EIR. OPERAHÁZ. ! NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hunyadi László ^ -
0 xjuLZ esetw

X:iív o*;♦'*r - 4 szaiir.szban.
7. . Vjví .-Z : ..*••!»* i . Fvztrncz. 

szövi Egressy ti.
V I.á-riGabor 
l i.:. i Llrik Kv . ..t 
Hur:vádi L. i ■ ider 
He:.- . i M. ■ >v I.

G ..a . N-v V
Mari;: J. : • ;; V. : M. 
t. - XV. X . ...er T.
P.v/2-vr.vi llih.'.ni

Az eües lányka

Kis herczeg.

i .lily

Heh-n1 
Hu :ner

M.rgó

VÁROSLIGET! SZÍNKOR.

Csókon szer 11 4 
zetí vőlegény, j^kor

I • t-kf' bohózat 3 felvonásban, 
h: : x • ‘.i Jox ' f. Zenéjé- 

h/M'/'Z • S« í'j Lajos.

Siófoki
kalandok. Icakor

É" *k< bohózat , :■ v el ,jálék- 
pel 1 .

la u .n iiiágy >r szir-rr aikaí-
m 1.: t.i i: ii.a ,

Virágfakadás.

FÖY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Télen. ! 3

Vígjáték t felvonu Lan. Irta: 
Muray Káiuly.

.->4érné lyuk:
Kovács ÍV-v.r l j'iázi
Márta \ i variné
Nelly á-vOner 0.
UUoti Xá’ft'ii L.
Laezi 1 h-zso
Kati Lunyiné

A föld
gi inn.ii ;; • : voi t tsb tn. írták : 
ke inét. bt v Jt-iiu o-b Maion \ o v 

Dezső.

Szem éiyvk:
Dobos Szavsvay

Z -a í 1 S .
^ ; i i 1 ’. Ál aiku.s ]
6' v. Vvk eyné i. • • i - i •. -ay - e
«■• . n < .ti

t l.j-reLi .1.
Ál,'.ári i.;t,
I-ob'-g l’úi>p M.
Si;zaime I . i). . i R.
X ‘ kv> liarnabás Uy . , 
L>v.i/u János uaba nyi

VÍGSZÍNHÁZ.

A páholy.

NÉPSZÍNHÁZ.
i 3o 8
I ólakor
t.

t r. írták: 
t urditotta:

' S.V.
•x..- M.
K v v i f s M. 
L. i •>/! \ G. 
h • . - K.

X.

•Si M.
H •- , 111 r.

.

L.

Köb ázat 3 f dvoaáíd.a rí. 1. la: 
. • , . . 

i' sitotta: Kab"4 i-

Sztrnvl;
LIpőrzy 
K ».na
I
heti Annus ka 
H. .,s L.
C-i. Pepi 
1 d!:.s/ky

1' daruié 
r ölde^

li nJor

Trüby

I.

0

Szirunü 4 felvonó-L.i::. (■ ,, 
du M:. .ri'-r resrul..i. v 

Paul M.

S/ :U1 ;:i \ • k. 
Trilby X
TalL.it 
Allster
11.1 lie ma; fel 
Tb. de I.at*r e 
Sveiig.-M
(K !
ív ; ornas 
Mr.* Búgot

&IAGYAR SZÍNHÁZ

A di'ótostót.

Nagy d:.lját'-k »-iöját kk.t!
2i'vlvonásban irt:-: ! Viktor 

zenéjét szerzet te- Lehar 1 .

Személyek:

TJ
0S-BMYÄRÄ

Ma vasárnap, junius 2l-én
Az egész terület tündért kivilágítása mellett
Ä nagy japán! ünnepély

mt'gUmé'.icse.
Gyönyörű diszfelvonulás L00 ember részvéte­

lé vei. Pompás jelmezek.

Délután három órakor kezdődik a

Nagy gyermekünnepély.
Pompás szórakozások. Minden gyerek ajándé­
kot kap. A nagy varieté színpadon két elő­

dás. Este:

BARRISON LONA
es a többi nagyszabású attrakezió.

Züllés Coaiilqsaes
két bohózat és Stőinhart fellépte. A szabad 
területen.
A D'Qrviüe testvérpár és egyéb érdekes 

mutatványok.
Honvédzenekar és tiz más zenekar.

Belépődíj 00 fillér. Kedvezményes jegyek a 
városi tőzsdékben kaphatók.

YsafálksMtós a
sósfiirdöi MgyveMéglőben!

Menjünk szórakozni 46706
Kelenföld Erzsébet sósfürdő

vendéglőjébe. Kitűnő m-gyar és franczia konyha 
valódi hamisítatlan italok előzékeny és pontos ki 
szolgálás. Czigányzene és tekepálya úgyszintén egyél) 
szórakozási eszközükről gondoskodva van. Számos
látomásért esd: Tóth Árpád vendéglős.

Ilíik6<*zi-kert9 

HATVANI-fele vendéglő
Andrássy-ut 127. sz.

Minden este nógrádi Balog Géza, a fővárosban jól 
ismert és kedvelt zenekara játszik. 40.722

FOLGÁH1 ÁGAK IHtÉIJl.Jt FÉLE SÖJ1

Badagyöngye
XA(i YI i:.\J)ÉGL<),

Zugliget, Budakeszi ut 11 szám
Minden nap Berkes Lajos czigányzene- 

kara hangversenyez.
Remek terras/., öOÜ személyre fedett terem, mely 

tánczvigalmak részére díjtalan.
Számos látogatást kér

SZAUQER KÁROLY
6T:'6 VLN’DÉt; LOS.

gamrai

SIOOL8 GÄESÄFS

200
személy

Először
BUDAPESTEN.

Ma vasárnap, junius 21-én
^ Bsssggy előadás

d. u. 4 órakor és esti 3 órakor
|A délutáni előadásnál, mely ép olyan tartalmas, 

mint az esti,
[gyermekek mérsékelt lielyárakaí fizetnek.

Mindkét előadásban fellé])
íEi«.!,,, liil!«it* bámulatosan időn itrtt 

yüIISnO kaliforniai fókáival.

The tree Noirlk s Eqelshon a hatszoros nyújtón.

Sidoli igazgató bemutatja legújabb töme­
ges idomulásait.

Jegyek elővételben kaphatók Kertósztözs- 
rióben Kristóf-tér.

A SZILÁGYI-féle

biztosítási és hiteliorynlmi VÁLLALAT
Budapest, VIII., Aggtcleki-utc za 2 a. sz. 

ajánl drága kölcsönök előnyös konvertálását és olcsó 
uj kölcsönöket minden irányban a legmagasabb ősz- 
szegig. Kimerítő prospektus és felvilágosítás ingyen. 
Könnyű feltételek gyors és diserét elintézés 34«4

Posztók:
és valódi angoi úri ruhakelmék a legválasztékosabb 
és legfinomabb kivitelben
olcsó szabott árak
mellett

-vAcia

xdaVeSX'

e\

hinták ingyen
és bárnienive kü’detnek

Teljes mintagyüjtemén^em
minden jobb férfiszabónáí rendelke­

zésre állanak, 4öil-

Természetrajzi g\rüjtemén\ek muzeuuia (Muzeum-körut 4
nyitva 10—12-ig

Mozogd7.r?acngi mnzeum fíerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig. 
földtani intézet múzeuma (Stefáuia-ut 14.) 10 órától 1-ig 

^ 12-ig és délután 3—ti-ig.
Közlekedési múzeum a városiigetben nvitva 9— 12 és 

<3. li. 2—C óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 

9-12-ig s 3-9-ig.
Egyetemi könyvtár nytva 9-12-ig.

netto, junius 22.

Naptár, Hétfő, junius 22. Róni. kath. Paulin, — 
prot. Paulin, görög-orosz (junius 9.), Ciril, — Zsidó: 
Sí van 27. — -Nap kel o óra 47 p. nyugszik 7 %e *4 p. 
Hóid kei 1 óta 41 p. ojjel, nyug-zik 4 ón I #4. miután. 
— A n.;o a rák jog vébe lép 4 óra 5 p. délután.

A niHpy tud. ukadéniiv ll osztályának illése h órakor. 
A N. Zenede növendékeinek vizsgálata, a Vinadéban 4 

órakor.
Rákosi Szidi szín észiskoláján ik vizsgál at a az Urániá­

ban fél S érakor.
Az or sz. ip^r egyesület tagjainak látogatása a te Sinoló­

giai iparnmzeiiui gépkiállita-an órakor.
X főváros magánepitészeti bizottságának ülése 5 órako

az v.j városházán
if Íratások a zeneakadémián délutáe 3 és f> óra között, 
Er/sélt szobor jál\ atervoi megtekinthetők a Mié marnak- 

1 an 9-5 ig
Memzcfi Szalon nyári kiállítása, nyitva d. e. 9—6-ig,

Belépődij öu li!lér.
Kern/éti Muzeum állattár, nyitva 9 órát 1 1-ig. 
Közlekedési muzeum a^városligetben nyitva d. e. 9—12-ig. 

d. u. 2 6-ig.
Keie diedelmi muzeum a városligeti Inamsar nokban nyitva 

9 -12 jg «-< 3 —ti ig.
Az Akadémia Oeothe szobája megtekinthető 9—1 óráig 
Múzeumi könyvtár nyitva v mától i-i^.
Akadémiaikfinyvtár n\ itva 3 — 7 ig.
Egyetem: könyvtár n\ é.va 9 —12-ig és 3—^ lg.

Újonnan

megnyílt

LONDON
szálloda

Budapest, Váczi-körut.

Újonnan

megnyílt

ICiitírier

FELBER utódjánál
A nyuyotl pályaudvar közelében. villamos vasút 
megálló hely minden irányban Teljesen atalakitva. 
Újonnan bútorozva. — Villamos világítás, — Fürdő 

a házban mérsékelt arak 4666H

Dökker* Fe^enez szállodás.

a«
691

Utazó czikkék,
dök és utaz.

bőrőn-

-kosarak
nagy választékban 

jutányos árban

es

llpest

íz­

lelő j á r á s.
A m kii’. metcoi’otof/iai központi intézet tál" 
irati jelentése lUO.'i. jun. 20-án reg;/. 7 órakor

A nyugati depresszió Németország partvidékére 
nyomult és mozgása közben Közép-Európában a 
levegőnyomást siilyesztette : keleten és északnyuga­
ton pedig emelkedett a barometer.

Európában az idő meleg, nyugati felében jobbára 
borult vagy esős, keleten pedig derült. Nagyobb 
esőket jelentettek : Olasz-. Franczia- és Németor­
szágból.

Hazánkban az idő tegnap száraz volt, ma reggel 
azonban a nyuuati részeken és az Alföld legnagyobb 
részén esősre fordult. A hőmérséklet sok helyütt 
megközelitete a űüJ C.-t.

Prognózis a következő 24 órára : Meleg idő vár­
ható zivataros esőkkel.

"1

w
I szájpadlá nélkül és anélkül, hogy a gyökerek el- 

távoli’lalnánai 3 kor -túl Az általam készített
és Párizsban cisö dijai nyert fogsoro­
kat mindenki azonnal megszokja, beszédzava­
rokat nem okoz éskilünöen rág vele. Régi fogso­
rok átalakíttatnak Vidékiek Íz óra alatt kielegit- 

telnek.
Fogorvosi intézet:

Budapest, Vil., Erzsébet-körut 50., I. em. j
4c;ni Royal-szállóval szemben.

Fogorvos: Fogtechnikai vezető :

L öfSer Emi 3. Grossmann S.
Tűé our. s ér zést cl on it ve. ,L.. I,an<í l ■« "r v. > - i n; aő-mj.i

kiauitat-:in aj keieszttel'liízitett 
iartoa plombák . aranyéremmel kitüntetve.

Rendel; d. e. IO- I2, d. u. 3—7-ig. Fogad reggel 8-tól ette 8-ig 
\ ;isár- t's üiíiiepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is

endel Gusztáv
Malom és gyárait fiemahe* cz&kcéges 

gyepek ás kellékek.

V., Váczi-KÖrut 80.
wruv * -féle selyem szita-siővet
B ö B B 8 íí B Ä 1* £5z» budai másolt birtoneágl 

** **■ *• ” ™ B aczellcejQzzsák-pecsétek

Budapest

Benzin motorok ós mf">r 
r.ebb :« glagyártó g*

Árjegyzékek ingyen és bér- 
mei.i ét-. 471/1

JW, fuy(
nálam szakszerű oktat;'. ; cslelj-s ellátást nyernek 

BUDAPEST, Nil, l.lcmér-utvza 6.
KELEMEN IGNÁCZ

qyógypauditgógíai tan. 4o2o',

Napirend.

Ä népligeti sercsarnokbsn
ryárson sült csirke. ; 'fin és ■■

N apón kint czigányzene. — Vasár­
napon és ünnepnap katonazene.

Sverteczky Gáspár, vendéglős

Ő Felsége a Király
46532 asztali söre

a felülmulhatlan müncheni

Spalembräu s8r

Szolid, olcsó bútorok
az

Asztalos- és Kárpitosmesterek

Központi Bntorcsarnok-
szövetkezeténél

kaphatók, BUDAPEST, VII.. Erzsébet-körot 43. Royal- álló
Igazgató: Ligeti J. Imre.

Olcsók a bútorok, mert az üzletet számos iparos hozó* 
sen tartja f mi, s mint sz .vetkezet Fzanv kedvezm« ny**kc 
élvezünk, ennelfoirva iirletí költségeink elenyészően «-sekélyek » 
jók, szolid kidolg- asuak a bútorok mert a szövetkezet, minj 
erkölcsi testület értük felelősséget vállal, s csak oly butoroka' 
állítunk be, melyet a szuvtkezetii' k legjobb szakijnirosokbó* 
álló bíráló bizottsága kifogastalannak t.t'a t. A közönség bútor* 
szükségletét itt közvetlenül a k- szitonél szerzi be, mindezeknél 
fogva sajat érdekében cselekszik, ki bevásárlásaival ide fordul. 
Mindennemű megrendelések is elfogadtatnak. 45774

\rasárnaj), junius ‘2
■ prot,
n 26. 
,vi :

iKorepcsi-ut és Rotten biller-utcza sarok
naponta csapolva. 1

l'-1 palack rnegi rndeiésné] d jmentesen házhoz szállítva.

„A Bih

vendéglő a Gellérthegyen.
(iyönyörü kilátás az alsó kerthelyisc-gbó'l. Ezyedifii 
különlegesség, hogy minden hús szabad nyárson t . 

rostélyon süttetik.

Valódi magyar borok------
Naponta BABÁRI FERKO zenekara játszik.

Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vendéglős.

Dadogást
és

minden beszédhibát sikeresen gyógyít
SOLT LAJOS

—— — gyógy tanfolyama,
V., Báthory-utcza 20. szám.

Felvétel naponta 12—1-ig.

Naptár, Vasárnap, juni ' Ll. Hóm. kath. A 
— görög orosz (j

— Nap kel 3 óra 4? p. r.y............ 44 P* 1}l
óra . p. ej jel, nyuszik ■ ■ 1 • 11 *

/*»• Jíeum uz elvetet / >■!!•:■i-ri: i>a r t 1 
A t uris t a egyes nlet 1. .lés*» M ■ I :r n 

keleti palvitudv.il 1 vl r . • -• ■’.■■v
Vizsgálati elö&d&s n i- ' .

vendek civ-1 «* -1 ♦ ■ fel H 1 :
A siketnémák budapt ri akarni idézetének é\. 

gálát a > ‘Takor a M ■ 1
Rákosi Szidi no you del- . viz ■r a

" i-iakor.
4.'.X Vak* k bilde pesti orsz. ; .• ' - i -
órakor az intézet Istvan-ut öő - -a-i •: 1

A VI körűiét i l portárdi. . -ajk
Lan foglalkoztatott gyermekek ma. i. a * < . ' c 
bei«* 8—

Nemzetközi atlétikai és keréky -irvx- ■ r.y 
; , áu 3 őrikor.

A magántisztviselők orsz. nyugdíj rg\ e- 
gyülése iu órakor az ipái egyesület uj-uV a 4
.■legében.

‘Mérkőzés az ezüst labdáért 5 órakor a Margit-/.igeti spoit- 
b-Iepen.

Az országház megtekinthető 11 1 óráig
Nemzeti muzeum : uikulur nyitva 9—1 uráig.
Országos key,tár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1 -ig.
A • Erz.séb'-t emlék' 1 bor pályatervei a Mü- »arnokt an 

m.yrtekinthvlvk í* urát I este "*-ig.
A'. Szalon kiállítása nyitva 8--8-ig Belepődíj 5u Idler.

UTÓ V) zs-

I : a niában f-d

ünnepélye 9

otthona 
a megtekint-

- liileniris

nek köz­
mű 1 lyi-

Állomások

'5 + . 2
-- j.íZ'I r? i

- . i
Bomer

sek

If;:11

Akna-Sz’.alina . . . ’ 60,1 1 -t-16.2 ' s *\ oj _ I 26 i ll
.8/a Lmar............... j -- i s\V 1 1 - :
Ingvar..................1 38,7 ! -18.3 ! K 10! - i 24 1 13

07.8 1 -j-16.8 ! E 4 1
Ke.'mark  ............ 1 57,4 1 4-15,6 ! N 4 U
Arvavaialja . 56.0 ; N\V 1 1 24 : 12
:;«‘iinvc/l.M: vj, . . 56.‘«I -p 13-4 N\V ; 1 24 . 12
Uuiiavcst................ 57.3 4-17.2 X 3 2 — 17
U-Cíyai.a .... 07.0 ---16.v. mXV 1 3 — j 26 1 16
Komárom.............. ÍV 3 4-it ti X XX 3 2 — ! 28 ! 16
Mu'/vai (Jv.ir . , . . úó.7 -r-18'j SW J 2 — i - 15

55. ü — 18.4 N\V -3 — 25 ] 14
5i>.9 N i 2 — 25 íü

K«>2thcly.............. 57.3 -elti.G — 1 _ ■ 15
OS.') T-fti.S XXV 4 3 _ 26 ló

Ubzek.................. 5í*,ü .i\X 3 2 — 28 12
Zágráb........... 57.5 —t* 17 *71 i: i u — '-’7 17
Fiume ...... 57,7 r 170 E 1 * — 2 < 13
l.sikveni. a............ -17.7 sí: 1 3 — 13
Dcbreczen ..... 56.7 ■ 17.4 — 0 — 24 14
Kecskemet............ ül ő ; 15.» XV XXV 3 1 — 11
Orosháza ......
SZegód .................. ón u — 17.9 XV. 1 26 13
Zsombolya............ 59*0 XX u _ 12
Átad...................... U-lD.á XV 4 1 15
Temesvár...... -t-is.1 XV 4 2 — ib 13
Verse ez................. _ -
Drenkova ............... 59.9 .< XX 2 3 — 24
Nagyvárad............ 59.6 rie.4 s.sxv y i — 25 u
Kolozsvár............... GO'S -7-14.8 0 — 27 9
iNagv-zuben .... 60.U 1 lti.2 NNXV 2 ' 0 — 24 s
Decs.................... 54.9 i-lú.l X XV 1 0 — 23 14
Salzburg .... u7.U -j-lű.b — 0 — —
Klagenfurt . . . . , 54.9 -T-15.6 E 10 — 22 10
Bulit............... .. 57.3 • i8.3 — 1 1 — 21 16
Lei ina................. 58.9 r-0.8 SE 1 o ; ■* 16
Hamburg............... 52 0 tL.íi SSE 3 3
Berlin.................... 51.3 1 XV 3 3 I — I - —
Zu.mi. . 4-15,8 s\v a 3 1 — —ÜiarnU................. á-.i I -17.6 EXE -i. 4 23 14
Atzzu . . . , 57.1 11.9 - o , 14 20 11
1‘atis . . . j 53.6 ! +!■'>.* SW 2 4 2 ' 21 14
Christian'and . . . 1 69.6 1 T ti S XXE li 0 1 - — —
M'xuxhulm............ 57.8 1 7-13.1 S E *J 4 — —
>/',n:-íp.-nar . . . fiú 7 ! 4-15.6 ESK 0 j 4, . — —
\ arso.................... .1 «,4 4 1G,3 XV 2 4 1 — —
Mos ;.\a .... — K • ■ — i — 1 -
Kiev . . . S ( — --

57.3 -f 13,8 — 1 — 22 10
..... 6C.» -t-zo.s — 2 8 1 22 12

Szoiia................. +15.4 XV N XV 3 a ; 24 9
Athen.............. 59.6 -1-23.1 S 2.1 1 — 17
lorino . . . 4 4-13 6 _ r, 1 31 20 14
Fb rencz. 57.9 4-15 9 s Ü í 25
Koma ... 4-1s.4 S 1 3 I — í 25 15
Aa;.i 'iy............... 59.2 4-19,6 XV : — 23 ló
liriiKÜsi ............... 6 .4 +23.8 XV XXX :í , o — 24 1 12
Valermo............... 69.7 +9).8 XVSW 2 '== 1 — 24 i18
Malta ....... — — — 1 — . - — -

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = d*-l 
XV nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1= többnyire d 
rült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen bo 
ruit, 0 »-S bo, r===kö(l, = zivatar.

Színházak heti műsora.

*6191

M kir. 
Operaház

Hétfő Zárva

Kedd

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház

Zárva Dupont R:p van Winkl"

Magyar
színház

A «irótostót

Uránia Várszináz

Zárva Zárva

'(it/trigás miczi Czigánybáró

Szerda Dupont

tiRESZ LA JÓN
kárpitos <-n iliszllö.

Speczialista valódi angol hörbutorokban. Iráí- 
heli jótállás mellett a legolcsóbban szállít 

linóm lakberendezéseket.
butorraktára és műhelye

Vili. József-

: Csütörtök

5 Péntek

Szombat

Vasárnap

Őrnagy ur

Dúpont

Hálókocsik
ellenőre

A kintornás 
leány

A kintornás 
leány

A drótostól

A drótostót

A drótostól

A drótostól

A drótostól

A postás fiú ó 
1 Kis herczeg buga

1 A d.-.«tos;nt

A kintornái ! 
leány

Bob herczeg

J

A7 Athenaeum ii od. és nyomdai r.-t. kiadásá­
ban Budapest, VII., Kerepts.-ui 54. megjelent:

Dr. HORVÁTH CYRILL

Thqgjfar Srodaíom 

Nődének. egMUL

I. kötet:

A régi magyariro-
daloni története.

Qzdno s szöveg- 
X) kt'npel és mii- 
melléklettel.

/ra a 755 lapra 
terjedő, 8-ret alakú 
műnk ínak fűzve 12, 
kötve 15 korona.

Kapható a kiadótár 
sulatr.il és minden 

könyvkereskedésben.

szám.

m+\

N?cyk«"*mS r. t. város képviselőtestületének 6oő4 ki. 1903. 
üskunvai 
pusztai

háláiozata folytán a város közönség tulajdonát 
képező s Pest-Pilis-Solt-Kiskunvarmegyébe bekebelezett s a monori fö-'/olgahirői járáshoz tartozó 7460 kata 'Ztr. iiobl 1026 
C-öl tériilclü Pótharaszt pusztai birtokán 41 tanyarészre nézve S2 hóidtól cre^z 1U00 holdig terjedő részletekben a folyo

nspui
délután pedig 3 órakor kezdödöleg a helyszínétt a pusztaháznál tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe Ing adatni.

A haszonbérlet tart folyó 1903. évi szeptamber 29-töl az l9l3. évi szeptember 39-ik napjáig, vagyis 10 évig. 
Ezen puszta közigazgatásilag Nyáregyháza község van csatolva, melynek közvetlen közelében fekszik e 

mellett a szomszédságban még több népes községhez is van, mint Kakucs, Monor, Pilis. Ujhartyán, \ asad .^th. s magától a 
fővárostól is csak 2 órai távolságra fekszik. Utolsó postája Uthartyán. Távirda állomása Pilis.

Az árverési feltételek, az egyes részek kikiáltási árai. a bánatpénzek menynyisége és a vetés-forgást tárgyazó 
kimutatás az árverést megelőzőleg Nagykörösön Jalsoviczky László gazdatanácsnoknál vagy pedig Pótharaszt on Ny. Szabó 
Péter pusztafelügyelőnél megtudhatók V kívánatra nevezettek által postai utón is megküldetnek, de a fentebb megnevezett köz­
ségek házánál is megtekinthetők. Levélbeli Indokolások a nevezett tisztviselőkhöz intézendök.

Kelt Nagykőrös város tanácsának 1903. évi junius hó 10-ik napján tartott ülésében.
. I «6796

B1CZ0 B.,
főjegyző.

NY. SZABÓ FERENCZ,
polgármester.

Äsárospataki
kova^-maiomkö-gyár-egylet

ajánlja kitűnő iiirnrvü
sár3apa*dki

^S^^kova-nialom-

ko^eit.

lícyrt id-lvsek cito« 
gadtnld ak

a sárospataki koja-matomkő-gyárbaD
Sárospatakon (nosfa-, vasút- és távirdaállomás.. 

árjegyzék kívánatra ingven ós bérmentve

M. kir. államvasutak, igazgatóság.
24642 F IV.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban 

és az állomási helyiséi Eben elhagyott tárgyak u 
ni bőröndök, táskák, kalapok, ruha és fehérneműik 
botok, napernyők és esernyők stb. az alább felsorol* 

|| állomásokon árverés alkalmával az innali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Miskolci «zeni. p. u. állomáson 1903. junius 22-én 
Id. u 2 órakor, Kolozsvár állomáson 1903. junius 
123-án délután 2 órakor. Budapest uy p. udvar lóu3 
iunius 30-án déleiőtt 9 órakor.

Budapest, 1903. junius 3-án. 
j 1274 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem di.MUti1:.)



Vasárnap, junius VasaEGYETÉRTÉS

msiasa
a női riyápi divatosztályban

A»V iíyuraiő ruhaszövetek, igen könnyű moll-szövet, élénk 
drapp, kék vagy rózsaszínű csikókkal, mosható és színtartó mtrjo 

Lyberti seiyemszatin különféle divatos mintákban, 75 czm.
széles, mosható és színtartó......................................................méterje

jYJí Mi ka dó < - házié zip fik, igen finom minőségű, barna színű 
posztóból, finom béléssel, fonott, erős spárga-talppal .... párja 

J«i nyári léiezlpők, igen jó minőségű zergebó'rből, mélyen ki­
vágott, fekete selyemesokorral, erős bűrtalppal és sarokkal, bőrbé.
léssel. Nyári »Sikk«-fazon..................... ................................ párja frt

Női nyári saudálczipö bagaria bőrből, igen kellemes, szellő»,
könnyű viselet............................................................................... . ára frt

Női vúUgallér, legújabb divatu léghímzés, fehér vagy krém­
színben, mosható............................. .... ..................... .... ára

10 krNői blúzok, különféle csinos mintákban, még nem létezett olcsó­
ság .................•...................................................................................... ára

Xői blúzok, franczia levantinból, világoskék, rózsaszín, különféle 
csikós, pettyes, vagy virágos mintával, mosható, színtartó . . ára 

Női blúzok, angol zefirből, remek világos v. sötét csikós minták­
ban, színtartó,...................................................................................... ára

Női jupou erosszálu franczia levantinból, szürke, drapp, világoskék 
vagy rózsaszínű alap, fekete csipkés mintával, szerpentin-fodorral,
mosható, .... —..........................................................................ára

Női jupoa finom klottból, egyszínű fekete, világoskék bordó vagy
rózsaszínben, széles szerpentin-fodorral.................................ára frt

Női pongyola újfajta könnyű szerb-vászonból. In. ott sziru**, 
csíkos mintával, divatos matróz-gallérral, fodorral és ujszabásu
japán ujjakkal, mosliató..............................................................ára frt

Női sza ima ka lap. rendkívül elegáns, sikkes fazon fekete bársony-
szalaggal díszítve, a legfinomabb ízlésnek megfelelő.................ára

Női napernyő Glória-szövetből, tiszta fekete, kék vagy piros, sima 
vtryszinü elegáns celluloid-fogóval, selyem-csokorral .

Női ezérmih ez tyűk, .1 gombbal, tiszta fehér, szürke, 
narna színben

Női ezérna-keztyük, fekete vagy színes............................. párja
Női nyári tiizők, ujdivatu rövid-szabású, legjobb minőségű h; l- 

csontfüző, erős drill-szövetböl, llreton-csipkével és selyemszalaggal
díszítve, minden bőségben.............................................................. án

Női midervédök, flor-szövésü trikó-szövefböl, világoskék vagy
világos rózsaszín, fehér és crem-szinben .................^ . ári

Női ingek jó minőségű madepoián-si hiffonból, keskeny pliszébe
rakott melldiszszel és burkolással, komplett szabás.....................ára

Női fürdő-öltönyök. franczia levantinból, egy szinti piros vagy 
piros-fehér csíkkal, széles matróz-gallérral, fehér piké-tlisziléssel,
színtartó......................................... ......................................................... ára

Női fürdő kalapok, sárga színű viaszkosvászonbúl, vörös sza­
lag és gumrni beszedéssel, széles karimával............................. ára

Fürdő-törülközők, jó minőségű erős frottír kelméből, izéié., 
piros bordűrrel, kötött rojttal, hossza I ni,, szélessége 4(1 czm ára 

Női pongyola-kelmék, angol r.efir, remek mintákban, igen tar­
tós minőség, 75 czm. széles, színtartó.................................méterje

Női pongyola-kelmék, angol zelir, remek, világos csikós min­
tákban, igen tartós minőség, 75 czm. széles, színtartó . . méterje

S5 kr.

11 kr,

S3 kr

1.10 1.9*

A fentebbi csikkekre vonatkozó LEVÉLBEL! vagy 
POSTAUTALVÁNYi megrendelések helybeni nagy 

kelendőségük miatt nem intézhetők el.drapp es 
. . párja 20 kr,

Eatúűáküldünknyári franczia batisztok, de­
laine!:, zephirek, szatinok és 
mosókelmékbiil, valamint az 

összes áruczikkekről

Hagy mintagyüjtomenyt 
Hagy képes árjegyzéket r in e ii t v ej e m vidékre

Katonai i 
"net érdemi 
mi politikái 
xnnak, ho; 
'álnak ab) 
Vnvszó.

^TlTHERRA világ legnagyobb természeti csudája a
íkífif BALZSAM

legjobb diätetikus házi szer
emésztési zavarok, gyony>-* l'. 
szullét, iryomorcírétt hűd t--ék 

'
lapító, nyálkaoldó, tisztító. i_ 
vagy 0 nagy tlvr-g, ládával e^;

BOMFESI

ItLtFON-SZÁM 59 61
70 01DALAS ISMERTE TG őKET ES 
CZlMJEQr/tKÜNKET br-RKií!EK
w;yen ésberíaentue küldjük.

THIERRY A. gyógyszertára, a 
védangyalhoz Pregratiában, Ro 

hitsch-Sauerbrunn mellett.
Utánzásoktól óvakodni kell va tesst k 
lizyelniaz itt, ‘athaln v ; egyre, mely 

r: inden tt-p h be he vau ép--:v .
Raktárak Budapesten: T r . ,i

Kjugysz. Király-u. ÍZ !r. Ezgvr T.-.•
-

Zágrábban: MÍtíolbach S.pyugvi .
Bócsben : Bradv K. gy ,zv: ztre

Ez a ír««LSSÍU
liláin eckur eííít3
w ei w*MACe,<Kait, 

Clc

villamos világítás mellett
aflh megtekinthető október l-ig 1 Bis

Szlavóniában
40 K. helyett 12 kor.

» *'eE^n0'u,zta
‘ l' "' 

sziuhaz,
vadászat és aport-czélokra, 
144 mm. iránytűvel, legfin. 
kiállítva burtás ;ával es bzíj­

jal 12 kor.

mm
Egyetlen jódtartalmú alkalikus hőforrás (64° C. 

a kontinensen.
A lonjavőlgyi vasút állomása (Dugosellon át). Azon­

kívül Pakrac-Lipik déli vasút állomása (Zóna-tarifa). 
Kitüntetve 1 Budapest, Becs, London. Róma, 

Brüsszel Fényesen nerendezett gyógyterem, kávé­
ház és éttermek, nagyszabású park, fedett sétány, 
térzene, kitűnő' gyógyszállodák, katonatiszti gyógy- 
bóz, gyennek-sanatorium, pompásan berendezett 
fürdőépületek, villanyos világítás.
Felülmulhatlan hatású gyomor-, beil- és gégehurut- 

nal. köszvéoy és csuzos bajoknál, schiásnál., csont- 
bajoknál, mindennemű huiutos bánialmaknál, valamint 
minden mirigy- es verbetegségnél.

A tűrd óidén y alatt 8 kiváló orvos rendel. "SSC 
Lipiki hévviz szétküldése egyenesen a forrástól, 

továbbá IZdeskuty L. cy.égtől Budapesten, valamint 
ilj. Ungar S. ezégtöl Becs ben.

Lipiki foi»rseeó közvetlen a fiirdoőgazgatóságnál 
rendelhető. — Bővebb felviligo.-itással szolgál

«is* a fürdőigazgatóaág

Prospektust díjtalanul küld az igazgatóság

cipőáruháza
elárusít és szétküld jótállás mellett 
legújabb, legjobb minőségi! czlpóket.
Szabadalmazott gmnml sarolcvédd
párja 50 kr., 10 forintos in eg- jf,- 
rendelésnél ingyen vi- ABr*
szuntelárusitókuak 

20° (I engedmény ff*“^**..-ysfá 
Agl-kenőcsöt min '

Hajvágó-góp

nyári és téli gyógyhely
ÍS'O* kénes hév forms, thermal-, iszap-, villamoa fíny-, mesteriigos szénsavas, forró- 
I, g'mlndenhcinu gyógy i< edző- (Kneip) fürdők. Sv.d-gydgytorem. Napfii-do. 150 nőid 
v.k'vkv ... ».j(. csuz. kiiazveny, ischiás, izületi bánUlmak, emésztőszervi bajok, izlvbetocsítü 

vesebinlalmak, vérszegénység, ideggyengeség ellen

Szt.-Fít argitozigeti üditőviz, elsőrangú szénsavval telített ásvány- 
• viz, mint osztalviz legjobban ajánlva 4659c

2 feltoló fésűvel 3, 7 és 10 
nuuv , l.ajhosH/.nak. iivrk i 
vagdalja rügtön a hu Jut 
(haa Zitáiul i utasítás mellé­
kel v e). 2 gyermeknél */4 év 
alalt megkeresi a pépet. Ön­
működő bCretvalóérp 4 kot, 
tizakállvágógép 6 korona. 

Kutya- * s lónyiróg' p a 5 
kor. Szétküldés vidékre

den pár czipőhöz ingyen. 1 évi jótállái 
Férficzipö:

Borjnbör cxugoa v. fdzöa erői kivitel .....................
Borjubör betéten, ezugoe v. fűzőn ............................
l.&kk ealon v. sevró, ezug v. fűzős .........................

I Derby-fa»job, Box. sevro v, lakk ................ .. ...
DongoU vagy szarvasbör, könnyű, fajos labra ...
Katón a bakancs, 3 50, tiszti czipi, «ima ..............
Pinczérczipö, fekete v. sarga, elől ezug > /ege»
ÍOOO pür barna lakkbeteteh gyermekez»p', j Íz é

Női czipö:

4ÜÓÜ7

,zur Linde aiBBBWHBBBa—I
Bécs, X., Laxenburgerstrasse 19.
a Déli Államvasutak pályaháza küzeleben van 
a villamos közúti vasút kiágazó pontja min­

den Irányban. *6006

HUNI* 11 AKIN M ellenA szőlő
KÖLTÖZKÖDÉSEKET]

▼aaaloa és hajói;, az átrakod ám i 
oa ceomcgoláa ’negtakaritáuá- 

▼al, elfogad az elzárható
Ssatjaflnlmazött Bníorhocslva!

Caro es Jeliek száliiíc,
Budapest, V-, Ar.ay János-a. 3-V

való védekezéshez általánosan elismert legjobb anyag a
Dr. ASCHEN BRAN D-fele

rínom polgári újonnan épölt hé*.
’itás és kiszolgálás külön nem f-zámittatik,

Fr. Kolbeck szállodás. •Védjék* t hibáitokat Szarvasból <zürh<‘. vagy lakkspang'.i ............... ] -
Komotrzipv 1 25 vitorla vászon tází-vz.'i 1 ........................... \
Uakk kivágott, vagy *árga kivágott .............. ... ... l
Árjegyzéket több száz divatos ábrával ingyen es térmentve. Ii’.-rt. - 
r.ek megtelel a harisnyában levő láb, papírlapra állva, minek v.r 

vonalait lerajzoljuk.
Nem tetsző árut kicsereiek vagy a pénzt visszaadom

Ilyen a láb

lá&siM ÁRA BUDAPESTEM
ö0 kilogrammos zsákokban á kilogramm 66 filler; 10 és ó kilogrammos 
zsákokban, valanvnt 2 kilogrammos dobozokban a kgnimmonkint 70 fillér 

Használat i olcsóbb, biziosabb, előállítása gyorsabb, a levélhez jobban tapad, 
mint a rézgálicz, a permetezőt sohasem dugitja

A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia növenyeletlani 
allomasa kiserletenek fényes eredmenye a legkitűnőbb külföldi 
szaktudósok vélemér ye. számos magyar gazda bizonyítványa 
bárkinek díj tanul megkiildetik.

A bordoi-por ezenkívül kitűnő eredménynyel használható a burgonya­
vész ellen, gyümölcsfák permetezésére, gabonacíávazásra és baromfi­
ólak fertőtlenítésére. '■1 ■■ 1 ■—1

46692 11 Megrendeléseket elfogad a

E^szögazdák Szövetkezet©“
.. .. Budapest, V , Alkotmány utcza 31. sz. ■ ■.. ...

Christoph-lack
szagtalan, azonnal szárad, padlóra, 

|3 a legjobb kemény lack. ^
j Budapest: Neruda N. Koisuth I. - 

iZcy/4 utca, Walther Ernő ]., líri-u-, IIoff- 
mua Gy. I., Döbrentei tér, Wenin 

ger M* II., L ó-utca.

AGULAR DAVID
yukszemtől, bütyöktől, hidegtől, 
nedvességtől. Mindezen dtiajokat 

i ugv kellemetlen Iz zaságot éz 
talpegcst elhárítja a Dr. Högyes- 
fóle szab. Asbest-talpak viselése. 
1‘árja 60 fillér, 1 és 2 kor. Pro­
spectus és elismerő iratok kai, 
hatóságoktól, legmagasabb ku- 
lüktől ing) <-u. Dús raktár aa ösz- 
(?zes asbest-czikkekbol. Hamis;- 
tástól óvakodni kell. Közp. rakt: 
Bécs, I., Dominikanerbaetei 21. 

Szétküldés utánvéttel.

Budapest, VII, Erzwóbet-körut 6 F

Olvassa ol 
mindenki 1

a ki valamely nemi betegségben szenved, Dr 
Garai Antal országos hirü szakorvos könyvét, a

Népszerű Utmutató-t
200 oldalon tár;

Eredeti rezsdairtó Egyedül kellemes izü szénsavas 
hashaj tóviz

(Antirost)
legtartósabb -és-a rozsdáké pződést tökéletesen 
rneggátló fekete f esték, vasnemiiek stb. részére. NINCSEN TÖBBE | 

POLOSKA! \i
Ezen utálatos féreg 8
azonnal és biztosan 8 
csakis a Baros-fel e I 
Villany-poloskairtóval j 

puszlitható el. Ezen j 
szer minden lakást biz- H 
tosan megtisztít a féreg- S 
tői, ulánszaporodás 8 

azért lehetetlen, mertl 
nemcsak az élő féreg, 1 
hanem annak petéi is 8 
teljesen kiirtatnak, lg 
üveg I.—, 1.50, 2 50, | 
3.— korona Valódi | 
csakis : Barcs Gábor 8 
Budapest, VII., Dohány-1 
utcza IIV., vegyészeti Ij 

czikkek gyárából. i®

ely közel OJ -a tudománv 
legújabb vívmányai felkarolásával a?, összes tér. 
és női betegségek alapos leírását és leg ijabb 
szerű gyógykezelésmódját, a következő iartalom- 
mal : A nemző részek leírása; 
éjjeli magömlés. Az elgyengült férfierő és a n 
magtalanság. H úgy csőfolyás, hugycsvszükülatek. A 
bujakór (syphilis; és következményes bántalmai 
A lágy^ fekély. A fehérfolyás stb. Á könyv elolva­
ss , • jlytán már sok ezer ember nyerte vissza meg - 
v .Kitolt egészségét. A szerző a könyvet, melynek 
ara 2 forint aU kr. volt, ajándék képi >n t>árkii --k

Eredeti tüzpánezé! Csász. és kir. szaii. jégszekrény.
Gyár: Budapesten. STILLER JÓZSEF-nél,ajánlja törvényesén védett es elismert 

» legjobb szerkezetű, kitüntetést nyert hűtőkészülékéit, sör. viz.
^ vaj. nyers hús hűtésére, ételhütöket házi szükségletre! fagylalt-

készülékeket és fagylalt-reservoirokat. bormérési berendezéseket 
\jjfX s legújabb szerkezeti! pezsgetö csapokat.
' M T_ Képes árjegyzékek fenti gyártmányokról, valamint a legújabb talál- 

inányu nustnitö, ételhütökröl, továbbá sörkimérő kés/ülékek-röl 
F ./l (hűtött levegőnvomássali kívánatra iné ven

Legjobbnak elismert szer székrekedés­
nél, (jyonior- és bélimjokn:«!. Gyors 
hatású felnőtteknél és gyermekeknél.

Fémmentes szifonokban.

(Flammentod)
tűzésminden.időjárás eilen védő festék; az ezzel 
>tef4ett fat^ő^ém stb. a tüzrombolásnak ellentáil.
H-sezzülatl utasztássalésajánlattal szolgálnak:

Ára 5Ö fillér.KIND és HERGLOTZ Kapható minden gyógyszertárban. 
Főraktár: Török József gyógyszertára 
45132 Budapest, Király-utcza 12.

ség fejében kell egy 2o tili, -es bélyeget beküldeni. Cím

Dr. GARAI ANTAL,
SÄT BUDAPEST, Andráasy nt 24
hol a izerzö a felsorolt betegségek ellen naponta re ív- * ■ 

d. e. 10—4-ig ca 7—8-ig este.

Süliéi József ködölt.vegyészeti gyára. 46034

Budapest, V., Visegrádi-utcza 4. BUDAPEST,
Gyár és iroda :

VII, NiEfdiüíi-otcza 22,
Veíldlónyi-utcza ta-ok.
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Vasárnap, junius 21. EGYETÉRTÉS

Rákóczi-album.
Kétszáz éve most épen, hogy II. Rákóczi Ferenez 

eledelem nemzett szabadságharezra vezette a magyart. 
Két tábor küzdött elkeseredett harezokat: a kuruez és 
a labanez. A magyar szabadsághősük egyfelől, a csá­
szári zsoldosok másfelől.

Csak árulás dönthette meg a szabadsághősök 
diadalmas zászlaját.

Nem fegyverben bár, de ismét harezban állanak 
a magyarság védelmezői, a hajdani kuruezok ivadékai. 
Nemzeti jogokért, nyelvünkéit, idegennek odadobott 
kainkért küzdünk. A magyar hazafiul érzéf áll szem­
ben az elhatalmasodó, gőgös, erőszakos és ellenséges 
szoldateszkával. A nemzet életét védelmezzük a vér- 
szopő osztrák hidra ellen ...

Szinte diadalra lobognak az uj kuruezok zászlai 
is. S hacsak árulás nem dönti meg, miénk a diadal...

* t-
A vezéreké az érdem és a harezos katonáké. A 

függetlenségi párté és az ellenzéké ...
Büszkén valljuk és önérzettel hirdetjük, nem va­

gyunk érdem nélkül valók a harezban mi sem, az 
jEgyetértés. A mi két évszázada a tárogató volt Rákóczi 
és Bercsényi vitéz seregének, azt helyettesítettük mosl, 
az újabb küzdelemben : lelkesítő, buzdító, bátorító, soha 
el nem némuló harsonái voltunk a küzdőknek.

Már akkor is, mikor szinte kivétel nélkül leborult 
a magyar sajtó az uj rendszer hirdetői előtt, az 
Egyetértés rámutatott a hipokrita kormányzás vesze­
delmeire. S harezolt ellene kitartóan és lelkesen mind­
addig, a inig táborába sereglett az egész független 
magyar sajtó, a mig harczva kelt az erőszak ellen az 
egész magyarság java.

A diadal előestéjén jóleső érzéssel és nyugodt 
öntudattal mondhatjuk ezt, s mondhatunk egyszersmind 
hálát és köszönetét olvasóinknak, a kiknek száma a 
harezok idején mindegyre nőtt. S Ígérhetjük azt is, 
hogy kitartóak maradunk véges-végig Hívek elveinkben 
és meggyőződésünkben, s ernyedetlenek kötelességünk 
terén: a hírszolgálatban.

*
Több évtized megmutatta, hogy az Egyetértés 

mindig első iparkodott lenni az értesítés gyorsaságában 
és megbízhatóságában. Terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak a politikának szánjon bőséges teret, de 
minden napieseményt kimerítően és híven ismertessen 
és tárgyaljon, s az irodalmi olvasmányok terén is többet 
és jobbat nyújtson bármely, lapnál.

Politikai vezető czikkeit írják:
Kossuth Ferenez (főmunkalárs, Fenyő Sándor 

(főszerkesztő), Eötvös Károly (főnnmkatárs), Mezei 
Ernő, Szatmári Mór (orsz. képviselő), Jiúikay László 
(gisz. képviselő), dr. Pap Dávid, Kálnoki Izidor, Sehess 
Dénes forsz, képviselő), Molnár Márton (felelős szer­

tanár, Tanügy), 

a magyar sajtú-

kesztő), dr. Bokor József (egyetemi 
Lengyel Zoltán (orsz. képviselő).

Irodalmi része is szinte páratlan 
ban. Tárczairói:

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Heltai Jenő, 
Gárdonyi Géza, Tímár Szaniszló, Szabolcsba, Mihály, 
Endrödi Sándor, Martos Ferenez, Rátkay László, 
Kürthy Emil, Fényes Samu, Várad! Antal, K. Lippich 
Elek, tieniczkyne Bajza Lenke, Fabula János, Baáry 
Elemér, Miklós Jenő, Szentmihályi Gyula, Gzóbel
Minka, Alba Xevis, Bado Antal.

** *
Karácsonyra az idén kedves ajándékkal lepi meg az

olvasót az Egyetértés. Egy pompás Rákóczi-album 
lesz ez, a melynek nagyobbik fele a kétszázesztendős 
nagy események Írásban és képben való ismer­
tetése lesz.

A Rákúezi-korsza k
lesz az album főtárgya, s hivatott művészek képei, 
a legkitűnőbb Írók tanulmányai festik majd híven ezt 
a hatalmas időszakot.

Ezenfelül persze az óv minden kimagasló ese­
ményének jut tér az albumban, valamint nagy iro­
dalmirésze is lesz a mely díszére válik minden 
könyvtárnak. ** *

Julius elsejével uj előfizetést nyitunk az Egyet­
értésre. Régi előfizetők akkép újítják meg legezélsze- 
i Libben előfizetésüket, hogy a beküldött postautalványra 
egy czirnszalagot ragasztanak, l’j előfizetőktől pontos 
lakásezimet kérünk.

Egy hónapra . . . . . . 1 frt. 80 kr.
Negyedévre...........................7> n — „
1* élévre «••••••• 10 yy

Vidékről az előfizetési pénzek (legczélszerübben posta- 
utalványon) az Egyetértés kiadóhivatalába küldendők: 

IV., Vármegye-utcza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető az Egyetértés.
Teleíönszám 700.** *

Előfizetőink kedvezményes áron kapják a ház 
asszonyának kedves olvasmányul a Divatszalont.negyed­
évre 1 írtért.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt előfizetőink kí­
vánságára a lapot bárhova utánaküldjük, még 

ha többször változtatják tartózkodásuk helyét.

Az Egyetértés kiadóhivatala. 
Budapest, IV., Vármegye-utcza 11. szám.

akkor

Eatonáék a magyar vezényszóról.
—- Levél a szerkesztőhöz. —

Katonai körükből kapjuk az alábbi nagy íigyel- 
net érdemlő czikket, amelyet, bár sokban eltér a 
mi politikánktól, kiadunk mint érdekes adalékát 
innak, hogy katonáék semmi nehézséget nem 
'álnak abban, hogy magyar lehessen a ve­
zényszó.

Politikusok és nem politikusok, hiriapirúk 
és hirlupol vasúk egyaránt találgatják és 
keresik annak módját, hogy miképpen le­
hetne a politikai bonyodalmakból kibontakozni. 
Ez a mód csakis a kölcsönös engedmé- 
i vekben található föl. Sem üres igérc-tck.

m halogatás nem vezet, mert nem vezet­
het ezélra. Legkevésbbé pedig az erőszak. 
Ez utóbbi már azért sem. mert ez esetben 
győző- és győzöttnek kell lenni, 
trui a legközelebbi alkalommal még he­
vesebb explosiókra szolgáltatna okot. 
Már pedig a kibontakozást époly szívesen 
venné az egyik, mint a másik párt, de bi­
zonyára nem azért, mert gyöngének érzi 
7i a gát, vagy pártérdekből, hanem azért, mert

Az Egyetértés tárezéja.

Arisztokraták élete
gróf Széchenyi Ferenez korában,

— Az Egyetértés tárczája. —
Irta: Fraknói Vilmos.

Mária Terézia uralkodásának kora a ma­
gvar főrangú családok életeben uj korsza­
kul nyit meg. A nyugat-európai czivilizá- 
c/ió, melynek a mohácsi vész előtti idök- 
1 n legmagasabb színvonalát elérték volt, 
na -t újból tért foglalt közöltük nemes izlé- 
- ,fi, diszes fényűzésével és azzal a len- 
S"i*b varázszsal. amit az irodalom és a mű­
vészet kultusza ád meg neki.;

Ekkor épültek az Esterházyak, Batthyá­
ny ak, Grassalkoviesok, tilésházyak. Viczayak, 
Z -Iivek és számos más családok nagy ker­
ti-kt öl környezett kastélyai a vidéken, vá­
rosi palotáik Lévőben, Pozsonyban, Pesten 
és Kassán. Köztük nem egy, például az 
feszt rbázai ina is a műér tök csodálatának 
tárgya. Az előkelő élet egyik kelléke volt a 
könyvtárterem, melyet a tudomány alapvető 
munkái, a klasszikus és modern irodalmak 
választékos termékei a legjobb kiadásokban 
és diszes kötésekben töltöttek meg.

Azok. a kik magukat és vendégeiket meg 
változatosabb műélvezetekben óhajtották ré­
szesíteni. zenekarokat tartottak, melyek rend- 
szerint hírneves zeneszerzők vezetése alatt a 
klasszikus zenét művelték. Ezek között az 
Esterházy herczegeké voll a legnevezete­
sebb: Haydn emléke elcviilheletle ■ fényt 
áraszt rá. Az Erdőily grófoké Horváth g- 
1-an is kiváló karnagygyal dicsekedett: euc 
bécsi Plejel Ignácz volt, Haydn tanítványa, 
ki később Straszburgban és Londonban mű­
ködött, nagyszámú szimfóniával és ^ cgjeli 
szerzeményeivel a XVIII. szazad végén es a 
XIX. század elején nagy népszerűségnek ör­
vendett.

Széchényi Ferenez a zenének nemcsak 
kedvelője, hanem avatott művelője volt: ál-

azt tisztán és egyedül a haza érdeke meg­
kívánja, hogy az ország ügyeinek menete 
a rendes mederbe visszatérjen. Ezzel szem­
ben holmi pártérdekek, vagy többségi, vagy 
kisebbségi u. n. „elvek“ eltörpülnek és el kell, 
hogy törpüljenek.

Lássuk mi idézte elő a bonyodalmat és 
mi szolgált okul a heves küzdelemre. Mind­
két kérdésre egy a felelet : a katonai tör­
vényjavaslat. Erről azt mondja a kormány 
és pártja, hogy ez a monarchia, tehát Ma­
gyarország biztonsága és védi-Íme szempont­
jából mulhatlanul szükséges, ellenben az el­
lenzék a létszám ilyetén fölemelését nem 
tartja ugyan mulhatlanul szükségesnek, 
mert az ország anyagi helyzetével és fő­
leg a mostanival, össze nem egyeztethető. 
Mindazonáltal, ha bizonyos kom-ze-sziúkat 
kap az ország, melyek után már oly régóta 
áhítozik, kész még ezeket a terheket is meg­
szavazni. S miből állanának ezek a konezvsz- 
sziók? Az ellenzéknek egyik legjobban ki­
domborodó felelete erre az, hogy a Magyar- 
ország területéiül kiegészített, tehát magyar 
ezredekben a vezényszó magyar legyen. 
Erre a honvédelmi mieiszlcr azt válaszolta,

laki szerzett több dalt széliében énekeltek. 
Pálóczi llorvát Ádám egyik levelében Írja 
Kazinczy Ferencznek: „két lyánka egy far­
sangi estve énekelte elöltem gróf Széchényi 
Ferenez egy áriáját.”

Kőszegen tartózkodása alatt maga is ze­
nekart tartott, melynek számára a zeneszer­
zők beküldött ék néki darabjaikat. 1781-ben 
Pleyelnek Varasdia két partitúráért négy 
tallért, 1783. őszén Toinasini Enigmák, ki 
Haydn mellett mint hangversenymester mű­
ködött, kvartettjeiért hat forintot küld. Az 
utóbbi fölajánlotta neki szolgálatát, melyei 
azonban már nem vehetett igénybe; mert 
akkor — Zágrábba költözése előtt — ze­
nészeit elbocsátotta. Gazdag hangjegy-gyűj­
teményét szívesen bocsátotta rendelkezésére 
zenekedvelő ismerőseinek.

Az 1781-ik év óta számos nyomát talál­
juk annak az elhatározásának, hogy az 
őseitől örökölt könyvgyűjteményt, amely a 
horpáesi kastélyban volt elhelyezve, terv­
szerűen kiegészítve, nagyobb könyvtári 
alkot: ekkor azonban még csak családja 
szellemi szükségleteinek kielégítésére gon­
dolt.

Ez irányban egy férfin szolgálatával élt, 
ki nagy befolyást gyakorolt rá és életpá­
lyája tragikus alakulásával is magára vonja 
figyelmünket.

Hajnóczy József, az aszódi evangélikus 
lelkész lia^ ki miután 1771-ben, huszonegy 
éves korában jogtudományi tanulmányait 
befejezte, ügyvédi pályára készült ; de ideá­
lis felfogása arra a meggyőződésre vezette 
őt. hogy — mint maga említi — „becsüle­
tes ember nem lehet jó ügyvéd.” Ezért in-

hogy az esetben pl. a csehek a csehnyelvü, a 
lengyelek a lengyelnyelvü stb. vezényszót 
követelnék. Ez az állítása azonban, hogy 
mennyire elhamarkodott volt, legjobban bi 
zonyitották nemcsak a kormánypárt leg 
mérvadóbb egyéniségeinek felfogása, hanem 
a kormánypárti sajtó nyilatkozatai is. Erre 
közjogilag egyszerűen az a válasz, hogy 
Cseh- vagy Lengyelország „ország“ és nem 
önálló állam, ellenben Magyarország „ön­
álló állam" és nem ország. Magyarország 
és Ausztria, mindegyik mint önálló állam, 
együttesen képezik a monarchiát. Az állam 
nyelvének joga tehát az egyes országok 
nyelve fölült föltétlenül áll. Avagy ü méltó, 
.-ágának kikerülte figyelmét a monarchia túlsó 
felében dühöngő és már évek óta tartó har- 
eza pl. épen a cseheknek azért, hogy az 
ország, tehát a cseh nyelvet az állam — a 
német — nyelv fölé akarják helyezni 7 

A honvédelmi miniszternek tehát a fön­
tebb érintett nézete köz- és állam­
jogi lag tarthatatlan és mint ilyen 
czáfolatra sem szorul, mert minden alapot 
nélkülöz.

A benyújtott katonai javaslat fölötti viták

majdnem kizárólag közjogi és nemzeti szem­
pontok körül mozogtak. A katonai szempon­
tok csak el-elvétve érintettek, holott főleg 
ezen álláspontból kell megítélni, hogy 
a függetlenségi párt részéről leg­
jobban kidomborított követelés t. 
i. a magyar vezényszó lehelséges-e, 
vagy nem ? Erre a kérdésre katonai szem­
pontból is föltétlenül igennel kell felelni. E 
sorok írója — mint katona — nemcsak a 
honvédség, hanem a közöshadsereg elfogu­
latlanul gondolkozó tiszttársainak is ismeri e 
tekintetben! nézetét és nyíltan kimond­
hatja, hogy annak életbeléptetése, meg­
valósítása minden nehézség nélkül ke­
resztülvihető, a nélkül, hogy czél- 
tal a hadsereg közössége, harczképessége 
avagy egysége a legkisebb mérvben is csor- 
bittatnék. Hiszen tényleg a vezérszókra 
való oktatás ős idők óta magyar nyelven 
történik. Ki nem ismeri azt az anekdotát, 
amikor a magyar altiszt a csapatjához be­
vonuló „bundást" felöltözteti és ennek meg­
történte után azonnal . . . pofon vágja, 
mire a szegény ujoncz kővé meredve, moz­
dulatlanul áll s néz. Így kell teneked 
állani, ha én „Habákot“ értsd : “Habt Acht“-ot 
vezénylek ! A magyar vezényszó tehát már 
itt kezdődik. ...

Hogy a magyar vezényszó a közöshadse­
regbeli magyar ezredekben minden katona; 
hátrány nélkül használható, ezt nemcsak a 
múlt és utolsóelőtti század történetéből tud 
juk, a midőn említett magyar ezredeknél 
kizárólag a magyar vezényszó használtatott, 
de azért mégis a nem magyar vezényszavai 
ezredekkel együtt hősiesen harczoltak a ma­
gyar ezredek, amint azt napjainkban cs év- 
röl-évre az őszi nagy hadgyakorlatoknál is 
látjuk, midőn a magyar vezényszava hon­
védség, a liorvát vezényszava honvédség 
és a német vezényszava közöshad 
sereg együttesen és teljes össz­
hangban műkődnek. Tegyük fel még azt a 
lehetőséget is, hogy alkalomadtán esetleg 
még két szövetségeseink egyikével, az olasz- 
szal is együttesen kellene harezolnunk 
mondjuk pl., hogy a vezetéssel egy olasz 
magasrangu tiszt rangjánál fogva lenne meg­
bízva, mi történnék akkor 7 Az, hogy a ve­
zér a dispozicziút olasz nyelven adja ki, mi 
az. osztrák-magyar közöshadsereggel néme­
tül. a magyar honvédséggel magyarul és 
a horvát honvédséggel kurvát nyelven 
küzöltetik. Tehát nincs egységes vezényszó 
és mégis mint egy test, együttesen és min­
den l'ünnakadás nélkül történik a működés 
Kínában is együttesen működött több nyelvű 
csapat: amerikai, japúni, franczia, angol 
olasz stb. Mert az, hogy a legénységet mily 
nyelven „hozzák mozgásba”, teljesen mellé 
kés, a födolog tehát nem ez s nem is lehet 
ez, hanem egyesegyedül az, hogy a csapa 
tok „mozgásba hozatala“ a kiadóit dispozi 
c/iúknak teljesen megfeleljen.

Az ellenzéknek az a követelése tehat 
hogy a magyar ezredekben a vezényszó 
magyar legyen, föltétlenül teljesíthető - - h 
egy kis akarat van. Ezért valóban nem év 
denies birkózni, hogy ki a legény a esardá 
ban ! És ha eddig talán az a — be nem 
vallott — nehézség volt, hogy a magyar 
ezredekhez mindenféle nemzetiségű és nyelv 
liszteket vezényellek nyakra-főre, kik azon 
mil a magyar vezényszót el sem sajátíthat

O
tér is

Iák volna, tehát a szolgála1 is többé-ke- 
vésbbé szenvedett volna, most már ez az 
ok is elesik, amennyiben egy régi legfelsőbb 
kézirat értelmében a magyar ezredekhez 
csak magyar tisztek osztassanak be, aminek 
foganatosítását maga a honvédelmi minisz- 

közeli kilátásba helyezte.
Egészen más elbírálás alá esik a vezetés. 

z a törvény értelmében a felség jogaihoz 
tartozik, de csakis a vezetés. mi abszolúte 
nem azonos a vezényszóval. Miután a ka­
tonai törvényjavaslat fölötti hosszas vita alatt 
az ellenzék részéről — tudtunkkal — soha 
egy szóval sem érintetett a vezetés, hanem 

;akis a magyar vezényszó, tehát felesle­
ges bizonyítgatni azt, hogy a vezetés nyelve 
jármi Íven lehel, illetve azt ö felsége határoz- 
latja meg.

Amint az ellenzék soha a vezetés nyelvét 
szóba nem hozta, épugy soha egy szóval 
sem adoll annak kifejezést, hogy a magyar 
ezredekben a más csapatokkal való érintke­
zési nyelv is a magyar legyen, mi leknikai- 
ag ki nem vihető, de nemzeti szempontbú' 
sem lényeges. A magyar ezredekben az 
érintkezési nyelv úgy fölfelé, mint más csa­
ja tokkal ezentúl is a. német lehet, de az 

n. belső szolgálati, főleg pedig a szóbél' 
érintkezés, hogy a magyar nyelv lehet, azt 
sak az elfogultság vonhatja kél-égbe. A 
egénységgel való szolgálati érintkezés most 

is és azelőtt is mindig a legénység nyelvén 
történik és történt.

Hol van tehát a nehézség és hol van a 
bábeli zavar" 7

Ezt elfogulatlan ember sehol 
mert nem is létezik.

meg nem

3. A.

Hogy állnak ?
Irta: Dr, Bokor József.

Az iskolai év vége alkalmas időpont arra, 
rogy visszatekintsünk a közművelődés intéz­
ményeinek fejlődésére s jelenlegi állására.

Ezt a visszatekintést, éppen napjainkban, 
oilönüsebben indokolttá teszi az általános 
kormányválság a végből, hogy a nemzet lássa 
a közművelődésben megtett utat, melyhez 
kapcsolódni keli a közel jövő feladatainak, 
tekintet nélkül arra, hogy Ja vallás- és közok­
tatásügyi tárc-za mely kézbe kerül.

Az egymást váltó miniszterek ráüthetik 
saját személyiségüknek bélyeget a közügyre, 
mint lette ezt Wlassics is. Az. ügyek folyto­
nosságát azonban az egymás nyomába lépő 
kormányok lényegesen nem módosíthatják, 
ilyen ügyekben ugyanis legiblebb arról lehet 
szó, hogy egy-egy miniszter az intézmények 
egy részét pangani hagyja, viszont másik 
részét s a bennök megnyilatkozó szellemet 
előtérbe állítja, fejlődésüket mások mellett 
jobban elősegíti.

A fő dologban, azonban, melyből tudniil­
lik mi a közművelődés ügyeit tekinteni szok­
tuk, különbség nélkül minden miniszternek 
egyet kell érteni abban, hogy Jcözmüveló- 
(fe síi ti lenek föltétlenül a magyar nemzeti 
állam kiépítésének szolgálatában kell al- 
lani s másodszor abban, hogy a közmüve-

szintén különbség m ,i.

:ább írről' Főimül) Miklósnál titkári állási
fogadott
Festen

cl, amelyet 1778-ig viseli, amikor 
a városnál aljegyzői hivatalért pá­

lyázott, s mivel azt meg nem kapta, újból 
főúri háznál keresett foglalkozást.

A széleskörű műveltséggel biró férfin ekkor 
(1770) Széchényi Ferenez szolgálatába lé­
pett. ki öl mindenekelőtt a horpáesi kas­
télyban levő családi könyvtár rendezésével 
bízta meg. Hajnóczy csakhamar elkészült 
ezzel a munkával: de aztán tovább ment, a

könyvtár kiegészítése, uj könyvek beszerzése 
tekintetében tervet nyújtott be. Egyúttal urá­
hoz tartalmas levclekctjntúzett, amelyek po­
litikai és tudományos kérdésekkel foglal­
koztak.

Az ifjú gróf csakhamar bizalmával Ész­
lel le meg üt. Szellemi irányuk rokonsága 
szolgált közöttük kapcsuk Mind a kelten is­
merték és élvezték a nyugoti irodalomnak 
uj termékeit s e mellett kegyelettel esiigg- 
tek a mull idők emlékein. Hajnóczy már 
Eorgáeli házánál, a gazdag családi levéltár­
ban kezdette meg az oklevelek másolását s 
most Széchenyivel a hazai történet emlékei­
nek gyűjtését megkedvelteite. Ekkor vetették 
meg a. később hatalmassá kiépült kézirat- 
gyűjtemény alapját.

Hajnóczy 1781. január elseje óta mint 
titkár a grófnak állandó szolgálatába lépett. 
De Horpácson maradt, a hol a könyvtárnoki 
teendők és ura számára tudományos mun­
kákból kivonatok készítése voltak főfoglalko­
zásai.

<) rendelte meg a beszerzendő könyveket, 
a melyeket részben maga, részben a gróf 

lölt ki. Az egyetemes tudományos irodalom 
termékei és a Magyarországot illető kiadvá­
nyok beszerzésére egyaránt gondot fordítot­
tak. Figyelemreméltó, hogy a franczia En- 
eziklopédia megvásárlására Széchényi gon­
dolt, a ki nagy súlyt fektetett a külföldi 
folyóiratokra is. A bécsi, erlangeni, leydeni 
újságok, a’ Deutscher Merkur, Deutsches 
Museum, az Ephemeriden der Menschheit elő­
fizetője volt. Ezeket, hogy magát a világ­
események és a világirodalom terén tájé­
kozza, szintúgy mint számos nagy munkát, 
megkiildcltc magának Kőszegre. Sőt a Fes­
tet ies-könyvtárbúl is kölcsön kért könyveket, 
mig viszont maga szívesen kölcsönzött 
másoknak.

Kéziratok, eredetiek és másolatok gyűjtő 
sél is megkezdette ekkor. 1782-ben ezek 
már tekintélyes] mennyiségre gyarapodtak, 
jegyzéküket megküldhetle Holla Márton tu­
dós piaristának, aki viszont azt a megbízást 
kapta, hogy az érdekes kéziratokat, melye­
ket netalán talál, küldje be. A következő

évben felajánlják neki a Sághy-fcle gyűjte­
ményt : s ugyanakkor azon merész gondo­
lattal foglalkozik, hogy megszerzi Kollár 
Ferencznek, a bécsi udvari könyvtár hires 
igazgatójának nagyértékü gyűjteményét, a 
mely azonban a bécsi udvari könyvtárba es 
levéltárba került. Ellenben Keler Gottfried 
türténetbuvár, ki a bécsi udvari kanczelláriá­
nál hivataloskodolt, értékes másolatokkal 
gazdagít olt a gyűjteményét.

tégiséggyüjtöményének is 1787 táján ve­
tette meg alapját azon római érmekkel és 

igékkel, melyeket 1 íajnóczy, mint 8zc- 
rénnnegye alispánja a régi Szirmiuin lclhe- 
1 veiről küldött be neki.

Az első szerelem.
REGÉNY. 3

Ina: SOPHUS SCHANDORPH

És nagy zokogásban tört ki, Iwjgy az 
egész teste reszketett belé. Azután megállt 
a holttest elölt. Gondolkozni kezdett. Ah mi 
legyen most ö belőle 7 Neki hiszen mindegy 
volna. Akár kastély, akár szegényház. És az 
apja jutott eszébe, aki fáradtan es teli seb­
bel küzdött a hazájáért és végül a fejét vet­
ték el jutalmul.

Az orvos visszajött egy öreg úrral. Utána 
jött a tűzoltóparancsnok.

— Ön tudja kisasszony, hogy én vagyok 
a gyámja, mondta Alléénak.

— Igen, intett a lány, tudom.
— Filmmé — hogy őszintén szóljak — 

semmiféle örökséget nem hagyott hátra.
Alice kereszt ül nézett rail a. mint valami 

hideg, érzéketlen tárgyon. Es leült az ablak 
elé. Lenézett a földre és képtelen volt egy 
szót kimondani. Nem élt semmi reménység 
benne. Hideg teljesen és érzéketlen. Néha 
zokogni kezdett, olyankor reszketett az 
egész teste és majd megfult.

Es jöttek mindenféle emberek: asztalos, 
sirásó, törvényszéki szolga, káplán és pap. 
Erőszakosan szeretett volna szavakat 
mondani, de képtelen volt rá. A kérdésekre 
azt mondta: igen, többre nem volt képes.

löd és intézményéi 
kill, a tudományban leljek igazolásukat 
s bocsássák le mentöl melyebben gyöke­
reiket. Ezen a két lényeges ponton mi i al­
kut nem ismerünk s liiszszük, hogy a nem­
zet sem ismer, bármily türelmesek vagyunk 
egyébként, fájdalom a nemzet is, az ideve­
zető eszközük megválasztásában.

Egyszer az anyagi erő hiányát halljuk em­
líteni, mint az elérendő czél legtöbb akadá­
lyát. Ilyenkor azonban nem szűnünk meg azt

Alice csodálkozott a czipészen, a szabón, 
az orvosszakértön, meg a tüzoltófüparanes- 
nokon, akik sorra eléolvasták az irataikat. 
Alice egy szut sem érteit belőlük, csak azt 
érezte, hogy elszédül a. nagy melegségtől. 
Tollat vett a kezébe és aláirt mindent.

Az asztalos beletette a holttesteit a kopor­
sóba és kivittek az udvarra. Alice nem tö­
rődött semmivel; hagyta őket működni.

Ragyogó tavaszi nap! Künn a kert ban a 
fák szinte sóhajtják ki a nagyszerű illa­
tokat.

Alice csöndesen sirt és arra gondolt, 
hogy érdemes volt-e mostariig élnie.

A pap beszélt a tisztességes életről és ar­
ról, hogy mi az igazi boldogság. Közben ki­
nézel! a kertbe és megcsodálta a zöld­
iét ej ii fákat. Azután megkérdezte Alieetöl.

gv-c kegyed most a földöntúli életre 
gondolt, kisasszony 7

Igen ! — mondta Alice, 
pap végigsiipitotla a haját és aztA

mondta
Kegyed eljön holnap a templomba7 

Meglássa majd, hogy tiszteli az egész kis 
város annak az özvegyét, aki a hazájáéit 
halt meg.

A leány „igent" mondott, de tényleg nem 
érezte.

Újra az ablakhoz üli és fájt neki a tavasz, 
meg a napsugár. Érezte, hogy rá fagy a szi­
vére valami végtelen hatalom, amely jéggé 
fagyaszt mindent a belsejében. I gyanez u 
hatalom volt ez, mint amely megkeserítette 
és szomorúvá tette az édes anyja életét. 
Ez volt az a jég, amely anya és lánya köze 
tolakodott és elkeseredetté tette ókel.

Igen, Ali<-e imádkozni akart. De nem tudta 
kihez, nem tudta miért 7

Letérdelt és összekulcsolta a kezét: Egyet­
len gondolat sem világított előtte, nem volt 
képes beszélni, se sóhajtani, olyan lelkiálla­
pot vett erőt rajta, a mely teljesen lefoglalta 
magának. Oly jól esett neki Így csöndesen, 
szótlanul imádkozni, hogy mire felkerült va­
lósággal felüdült. Úgy érezte, hogy nagy 
akaratereje van és minden munkát képes 
volna elvégezni.
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10- EGYETÉRTÉS Vasárnap, Junius 21. Vasál
hangoztatni, hogy az anyagi erő fogyatékos­
ságának tiltó akadályként felállítása a súlyos 
bajokat állandóvá teszi, mert egyrészt be­
dugja azt a furráSi, melyből a keresctképes- 
séget szolgáltató műveltség és szakértelem 
táplálkozik, másrészt osztozkodik a közgaz­
dák és politikusok tehetetlenségében, mintha 
egyátalán ki volna zárva a magyar állam 
anyagi megerősödése a tényleg fenálló köz­
jogi alapokon. Ha pedig ennek, az anyagi 
felvirágzásnak lehetőségét politikusaink és 
közgazdáink elismerik, akkor a kultuszmi­
niszternek szilárdan kell ahhoz ragaszkodni, 
hogy a magyar nemzeti állam rendelkezé­
sére bocsássa azokat az eszközöket, amelyek 
a magyarság megerősödésének s a szakér­
telem terjedésének elengedhetetlen fölté­
telei.

Valahára ez a felfogás kerekedett fölül a 
tisztviselők fizetésrendezésérc vonatkozó tör­
vényjavaslatban. az állami tanítók és tanárok 
javadalmazásának fölemelésében. \\ lassresnak 
ebben kétségtelen érdeméi vannak. Ezt az 
eredményt többé egyetlen miniszter sem 
iám 'thalja el. sőt tovább kell fejlesztenie 
s kiterjeszteni a közművelődés minden hazai 
munkására. Hogy ez mi formában történjék, 
arról még beszélhetünk, a tör vényjavaslat 
tárgyalásakor, ámbár mi már nemegy Ízben 
rámutat tank módozataira.

Kínosabb a helyzet a másik vezérlő eszme. 
a magyar nemzetiség ügyében. Érteni ? tud­
juk. sőt magunk is nem egyszer hangoztat­
tuk. hogy az állam mellett a társadalmi 
kapcsolni, «knak. községnek, egyházaknak, süt 
magánosoknak is fennmaradjon ama tör­
ténelmi joga, hogy kivegyék részüket a 
hvzai közművelődés munkájában. Bennünket 
t részben épen nem az állami liskalitás 
.szempontja vezet, noha időleges jelentőséget 
ennek is tulajdonítunk. Vezet inkább az 
a mély meggyőződés, hogy közművelődési 
dolgokban a társadalmi érdekköröknek 
a valódi szükség fölismerésében meg­
nyilatkozó érzéke inkább ápolni, sem­
mint elfojtani való. Ebbéli meggyő­
ződésünkét támogatja az a tapasztalat, 
hogy sajátját, az ősüktől örökölt vagy a 
maga által szerzett intézményeket, mindenki 
az örökké megbecsülendő erkölcsi egybe- 
tartozaiidóség meleg-égével htápolja. Ezt az 
erkölcsi erőt tehát tiszteletreméltónak s 
olyannak nézzük, mely az állam támogatá­
sára mindenkor számíthat. Egy feltétel alatt. 
Az, alatt a feltétel alatt tudniillik, ha az 
ilyen társadalmi kapcsolat, vagy bármely 
intézménye, a magyar nemzeti állammal el­
leniéibe nem helyezkedik. Mihelyt ilyen el­
lentétbe helyezkedésnek akár csak a csirája, 
nemhogy Iá. mája — mire sajnos elég süni 
az eset —■ mutatkozik, a magyar nemzeti 
államnak önmaga iránt való erkölcsi köte­
lessége azokról az eszközükről gondoskodni, 
melyekkel a széthúzó törekvéseket kivetheti 
medrükből. Ilyen dolgokban a legkicsinyebb­
nek látszó eszközt sem szabad megvetni.

Alig egy bele annak, hogy Kugy-Kükíillö 
vármegye közoktatási állapotairól szólván, 
rámutattunk arra a kirívó esetre, hogy HL’ 
tanítója alig. vagy éppen nem beszéli a 
magyar nyelvet. Mily perspektíva nyílik e 
tényből ..Kokelburg1' jövőjére, ha nem az. 
hogy a hivatalos Xagjküküllö név daczára 
továbbra is Kokelburg marad. Védi a szász 
konszisztorium és a gör. keleti egyház auto­
nómiája. í\li bizony hozzá nem nyúlunk eliez 
az. autonómiához mindaddig, a inig pusztán 
vallási érdekeket takar. Még akkor sem 
nyúlunk hozzá, ha részt akar venni gyer­
mekei jövőjének előkészítésében, l egye. De 
próbálunk keresni eszközt, melylyel az auto­
nómia a magyar nemzeti állam védőszárnyai 
alatt megmaradhat, de a nemzeti állam sé­
relme nélkül, ily eszköznek mutatkozik pedig 
a tanitóképesilésnek állami kézbe való át­
vétele. a. tanilúképesitésnek pedig olyan 
berendezése, hogy Magyarország területén 
csak az a tanító kapjon diplomát, aki a magyar 
nyelvet szóval és írásban teljesen bírja s más­
képen is megfelel azoknak a kivánalmaknak, 
a melyeket e törvény ezelütl liarminczöt esz­
tendővel felállított lanitúképzü-intézetek elé

kapták a szezők, t, i. Marton dános IV. éves
theol. ifjú kapta a dij egyik felét, Binc-t Meny­
hért és Sutka István I-ső éves joghallgatók mint 
társszerzők a másik felét. Ezután dr. Rácz Lajos, 
mint főgimnáziumi igazgató a főgimnáziumban a 
magyar irodalom történetéből legszebb eredményt 
felmutatott ifjúnak: Éles István Vili. o. t. vég­
zettnek adta át a magyar tudományos akadémia 
5 drb. aranyát, lelkesítvén őt a további tanul­
mányozásra.

A soproni taniióképző-intézet. A dunántúli 
ág. hitv. egyházkerület tudvalevőleg Sopronban 
tanítóképző-intézetet tart fenn, mely évtizedek óla 
tiszteletet keltű eredménynyel működik. Az intézetet 
azonban ki kellene bővíteni, mert internátusa, vala­
mint iskolahelyisége r.ern elegendő a tanulók, köztük 
más vallásnak is, befogadására. Az egyházkerület 
szegény a kívánt végrehajtásra. Sopron áldozott 
s bizonyára ezentúl is fog áldozni a czélra, noha 
jelenlegi pénzviszonyai nagyobb áldozat hozatalé* 
alig engedik meg. így történt, hogy felmerült az 
a terv, hogy Kőszegre kellene áthelyezni az inté­
zetet, honnan elég tiszteséges anyagi segélyt he­
lyeztek kilátásba. Mint az orosházi Evans?. Egyház 
és Iskola czimü lap legutóbbi számában olvassuk 
mindent elfognak követni mind az egyházkerület 
ben, mind Sopronban, liogv az intézet maradjon 
meg eddigi helyén. Az ügv, melyet hivatalosan i£ 
megindítottak, eddig még nincs eldöntve. Bizonyára 
Kőszeg sem marad hátra, hogy a kulturális inté- 

mu" zctut megnyerje. A két város erőfeszítése, mely­
ben Sopron- és Vas vármegye is részt vesz, igen 
szép példáját mutatja a közművelődés verse­
nyének.

Fizetésrendezés. A pesti izraelita hitközség 
mint az I/.r. Tanügyi Értesítő legújabb számá­
ban olvassuk, tanítói és tanári kara minden 
ferfitagjának fizetését emelte és rendezte. A ren 
dezés 42 tanítóra és tanárra terjed ki s eredmé 
nye, hogy az elemi iskolai tanítók' és hitoktatók
íizclése, csekély eltéréssel, egyenlő lesz a székes- 
fővárosi tanítók illetményével. A lizelésrendezés 
17,000 kor. többletet okozott. Legrosszabbul jártak 
a polgári iskolai tanárok, kiknek fizetése az * 1 -ö 
fokozatban az elemi iskolai fizetésnél semmivel 
sem, a magasabb fokozatban pedig csak 2—500 
koronával több.

Itt említjük meg egyúttal, hogy az (Jrsz. izr. 
tanítóegyesület csatlakozott a magyarországi taní­
tók orsz. bizottsága igazgató-tanácsának abbeli 
mozgalmához, hogy a felekezeti és községi taní­
tók különbség nélkül megkapják fizetésüknek 
az állami tanítók számára javasolt rendezéséi, 
természetesen állami hozzájárulással.

Tizenkét óra felé megjelent a gyám. a tiiz- 
oltúparanc.-mok. fényes uniformisban. Alice 
annyira gondolkodott, hogy észrevette a tűz­
oltó ruhájának nevetséges feszességét és az 
aranygallért.

—■ Ah kisasszony, csak látná, hogy meny­
nyire önnel érez az egész város, mondta vi- 
gasztalóan.

A szomszéd házból valami zene hangjai 
hallatszottak. Nem lehetett pontosan kivenni, 
esak a melódiát.

A dal kezdete ez volt : ..Pihenj, pihenj 
az orosz földben . . .u ez volt édes anyjá­
nak kedvencz nótája, amelyet esténkint a 
Bánt vadász «‘lőtt szokott énekelni. Az üreg 
tűzoltó egész meghatott volt és azt 
mondta:

— Ah, milyen gyönyörű. . .
Alice mosolygott és barátságosan nézett 

az üregre. A tűzoltónak sem kellett több. 
azonnal folytatta a beszélgetését :

— Ennek a dalnak a hangjai mellett, is­
tenem mennyi vér folyott 1

Azután elindultak a templom felé. Útköz­
ben emberekkel találkoztak, akik alázatosan 
es szépen köszöntötték őket. Az ajtó előtt 
azt mondta a tűzoltó parancsnoknak:

— Kegyed emlékezik még kisasszony, hogy 
megengedte nekem meg a doktornak, hogy 
mi kelten intézzük el és rendezzük a gyász­
ünnepélyt.

Alice ránézett és nem szólt hozzá többé.
— Én azt hiszem — folytatta a tűzoltó — 

hogy szegény megboldogultat ne hazulról, 
hanem innen a templomból temessük. Oda­
haza kegyed kénytelen volna lakomát adni 
a vendégeknek.

Tovább mentek, de hirtelen megálllak is­
mét. A tűzoltó dolgokat közölt Allééval, 
amik öt érdekelték. Elmondta, hogy miféle 
dalokat énekelnek majd a templomban és 
figyelmeztette Alicet, hogy ő velük éne­
kéljen.

(Folyt, köv.)

szabott. A nagyküküllő vármegyei szász, oláh 
lakosság nagy többsége örömmel fogadja, 
ha gyermeke megszerezheti az állam nyel­
vét. Az államnak pedig ez nyílt érdeke. 
Miért késik hát máig ennek a rég hangoz­
tatott kívánságnak, az állami tanitóképesitési 
intézménynek megteremtése'?

Wlassics, tudjuk, az állami népiskolák fo­
kozatos terjesztésével kívánt segíteni a bajon. 
Dicséretes is az a buzgó súg, melyet minisz­
tériuma c részben kifejtett. Mindamellett 
Nagykükiillöben az állami népiskolák összes 
száma: 2G. Ez csak egy példa, melynek 
mását az ország nemzetiségek lakta vala­
mennyi vármegyéjéből szaporíthatnék.

Máskülönben pedig Wlassics nyolezéves 
minisztersége igen gazdag képét mutatja a 
közoktatás terén végrehajtott, vagy javaslat­
ban fekvő alkotásoknak. Alig van a közok­
tatásnak egyetlen olyan intézménye, mely 
ne erezné munkás kezének hatását. A nép­
iskolától, illetőleg a kisdedóvótól kezdve fel 
az egyetemekig, minden tényező megmoz­
dult. A bennük kifejezésre jutott eszmék 
részint önállóan, részint az európai kulturá­
lis törekvésekkel kapcsolatban szóba kei ül­
tek. Akárhányat megvitattunk, érlelni segí­
tettünk mi is. A miniszter hürója pedig tel­
jesen át van hatva az eszmék, tervek és 
alkotások tcnorálól, melyekbe életet éppen 
Wlassics lehelt. A biiró pedig megmarad. 
Folytassa bár Wlassics tovább eddigi 
ködösét, vagy lépjen bárki helyébe, a mi­
nisztériumban vezetett ügyek jelenlegi állása 
parancsoló erővel fogja követelni továbbfej­
lesztésüket.

A belső, intenzív munka hatékonyabbá 
tételét végezte Wlassics az egész vonalon. Ez 
a magyarázata annak, hogy újabb törvények 
szaporításától vonakodott. Ámde az uj idők 
törekvéseinek raja alig fér cl soká a régi 
keretekben. Közel állunk ahhoz, hogy a meg­
változott viszonyokhoz módosítani kell a 
népoktatási, a középiskolai törvényt, a főis­
koláknak pedig teljesen uj törvényt kell adni. 
Ezekben az uj alkotásokban mind jobban ki 
kell emelkedni a tudományos követelmé­
nyeknek.

Ez a tudományos szó. ami szánkban egy­
szerűin az igazat jelenti, mely után az ál- 
jelszavaktól megrontott közélet minden ré­
tege különbség nélkül sóvárog. Hogy Wlas­
sics is úgy értette a dolgot, bizonyítja egy 
legújabb intézkedése, fisak moA készült el, 
mint alább hírül is adjuk, a 7 évvel ezelőtt 
megindított gimnáziális tanterv revíziója uta­
sításaival egy üt. Es a miniszter, mint nem­
rég félhivatalos lapjában a M. N.-ben olvas­
tuk napirendre tűzte ti középiskolai reform 
előkészítését. Etasitotta közoktatási tanácsát, 
hogy bizottságilag készítse éléi a nagy refor­
mot. Tette volna-e ezt, ha meg lett volna 
győződve arról, hogy az éppen most befeje­
zett revizionális munkálat magán hordja a 
tudományosan igazolhatóság jellegét? Bizo­
nyára nem

A szellemi élet hármas nagy jeligéje : a 
szép, igaz és jó, közös törzsből fakad. A 
valódi törzsöt a középső, az igaz. minden 
iskola intézménynek tengetve alkotja

TÁNÜGY
A gimnáziumi tanltas terve. Kiadatott a 

vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1899. 
évi 32,818. sz. rendeletével.

Ezt a czimr-t ismeri már a középiskolák minden 
tanára. Negyedik éve immár, hogy e tanterv sze­
rint halad a gimnáziumi taniías. A tantervhez 
való utasítások azonban máig nem voltak meg 
Ma már megvannak ezek is. Ezért szólunk most 
újra a gimnáziumi tanítás tervéről. Módunkban 
volt ugyanis látni a tervnek olyan példányát, 
mely az utasításokat is magában foglalja. 1 —XX 
és 307 nagy oktáv oldalra terjedő testes kötet ez 
melyben az általános utasítás 1 — 23, a részletes 
utasítások 24—307 oldalra terjednek. A római 
számmal jelzett 20 oldal a már ismert tanterv 
Mindössze ennyi az, a rnit ezúttal a könyvről 
mondhatunk. Ezt is csak megnyugtatáskép, hogy 
a régvárt utasítás tehát készen van. Bővebben 
szólunk róla, ha hivatalosan megjelenik.

Az országos középiskolai tanáregyesület 
ez évi közgyűlését Tátraimeden Julius 3—4-én 
tartja meg. A közgyűlés tudvalevőleg nemcsak u 
tanárokat, hanem a nagyobb közönséget, különö­
sen a felvidéki müveit köröket is érdekli. Ezek 
kedvéért jegyezzük ide, hogy a hivatalos pro 
gramm szerint az érkezés jul. 2-án d. u. 5 órakor 
lesz Tátralomniczon. 1 tnnan kocsin Otálrafüredre.
Jul. 5-én, a közgyűlést követő napon szétosztás,
illetőleg kirándulás van tervbe véve. és pedig a . .
következő helyekre: Tarpataki vízesések, Felkai- V(ziúért a könyvhöz folyamodjék s 
tó, Lengyel-nyereg, Tarpataki ős tó, Poprádi és 
(Isorbai-tó (kocsidij 3 személyre 14 k.), Barlang­
liget (10 k. belépti dij 2 k.) Dobsinai jégbarlang 
(24 k. belépti díj 4 k ), Dunajecz áttörése és 
Scsavnicza (40 k. belépti dij 2—3 k.). A kirándu­
lások jártas tanár kíséretével történnek. Ellátásról 
is történt gondoskodás mérsékelt árakkal.

Kazinczy-üunep. Kevés iskolánk van, mely­
nek oly magasztos ünnepe volna, mint az itt 
megirtaknak. Van benne eredetiség, frisseség, ge- 
nialitás. Hatása az ifjúságra megbecsülhelétlen.
A m. tud, akadémia évenkint 15 darab araidat 
ad a Széphalmon, Kazinczy Ferencz lakóhelyén 
hol sírja és jón stílusban épült mauzóleuma 
is vau, rendezett ünnepre. Az ünnepel egyik év­
ben a sátoraljaiijliclyi gimnázium, másik évben 
a sárospataki fiúiskola rendezi. Most az utóbbin 
volt a sor. Mint a Sárospataki Lapok legújabb 
számából olvassuk az ünnep ekkép folyt le:

Az akadémiai és gimnáziumi tanuló ifjúságból 
megjelenteket: Dr. Horváth József (Cyrill), dr. 
liácz Lajos és Eohoska József tanárok vezették 
az ünneoély sziahelyére, almi az ifjáság a Him­
nuszt elénekelve várta az alkalmi beszédet, ame­
lyet dr. Horváth tartott, aki nagy vonásokban 
rajzolta Kazinczy irodalmi működésének kiváló­
ságát, történeti jelentőségét s buzdította a hallga­
tóságot a nagy példák hü követésére, hogy 
a nemzeti nyelv és irodalom virágzása 
állandó legyen e hazában. A mély hatást tett 
beszéd után Rohoska József, akit az akad. igaz­
gató kért fel e tiszt teljesítésére, buzdító szavak 
kíséretében adta át az akadémiai pályakérdés 
nyerteseinek a tiz drb. aranyat. A pályatétel ez 
volt: Kazinczy Fcrencz mint ember és hazafi. A

dijat megosztva

felolvasásának közlését az ifjúsági olvasmányok­
ról. Döri S. Zsigtnond rövid isméi telest ad ama 
külföldi és hazai mozgalmakról, melylyel az egye­
temet a tanítóképző intézetet végzett, diplomát 
nyert tanúik előtt megakarják nyitni, 'lanügyi 
szemle, egyesületi élet, stb.

Délvidéki Tanügy., a Déimagyarors/ági ta­
nító-egyesület közlönye VII. évi. 10—11 szám, 
Temesvár, szerit. Reitter Ferencz. Schiedeck Ágos­
ton bevégzi a kivándorlásról irt pedagógiai czik- 
két. Érdekes adat a tanítói közöny elterjedéséről, 
a Tanitó-gy ajtóról irt közleménye. Két éve, 
hogy a tanító-gyújtókat, melyből a hazai tanítóság 
csekély perczentet kap, forgalomba bocsátották. 
A forgalom növelése országszerte a tanítók dolga 
lelt volna, hogy tanítványaik szülőit rábeszéljék, 
hogy az ő gyújtójukat vásárolják és ne mást. Az 
eredmény a következő: Az első félévben ti 
haszon 27G k. 20 fill., a második félévben é03 
k. 11 fill., a harmadik félévben lo7 k. »8 fill., a 
az idei első bárom hónapban 52 k. 02 fii!. Be­
szelő adatai a magyar nembánomsúgnal: és szal­
malángnak. A két füzet legnagyobb részét egye­
sületi ügyek töltik ki igen helvesen.

tagokat mutatja be Fraknói. Gvöngeségeit elfeled­
jük Széchényi Ferencznek, magyarsága s alkotása, 
a muzeum s annak könyvtára, halhatatlan maradj 
— A nagyérdekü könyvnek egy jellemző részletét 
mai tárczarovatunkban közöljük.

Népnevelők Lapja, a M. Tanúók Otthonának, 
a Tanítók Orsz. Bizottságának és a Budapesti 
Tanító-Testületnek hivatalos közlönye. XXXXI1I. 
évf. 23 — 24. szám.. Szerk. Szabó Bugáth László. 
Mindegyik füzetnek van irányczikkc. Az első: 
»Tévelygések« nevet visel s annak nevezi a i;is- 
dednevelők Otthonának megteremtésére tett lépé­
seket. A másik: >A holt szezonról« szól s hibáz­
tatja. hogy a lanügyi sajtó ilyenkor terméketlen. 
Egyébb közlemények: A főváros népoktatásügye; 
a női iparosok kiképzése Lusztig Emmától; A 
kenyérkereset és köznépünk leányainak iskoiaz- 
latása, Zsigmondovics Ivántól. Igen értékes a 
nyugdíjügyről adott közlemény, melyben Sturcz 
György, a leszámitolú-bar.k, a déli vasul, a ma­
gyar államvasut s a főváros érvényben levő nvug- 
dijszabályzala szemmeltarlásával kin uöüja, hogy 
ez utóbbi a tanítókra nézve sérelmes. Egyesületi 
élet. vegyes hírek, stb.

Magyar abécxé cs olvasókönyv, a nép­
iskolái; 1. oszt. számára, a fonoinimikai módszer 
alapján szerkesztették Horváth Lajos és Seines 
József kassai közs. tanítók, az ábrákat rajzolta 
T ier Gyula feslőművé.-z. Kassa Maurer Ado.f 
ára 40 fillér. Tanítóink köziül két párt küzd egy­
mással az Írás és olvasás tanításában. Az egyik 
esküdözik a foncmimikára, a'másik a fonomimikal |

— Cseh tudós Verböczy Tripartitumáról.
Igen érdekes jogtörténeti tanulmány jelent meg a 
napokban a prágai cseh tudományos akadémia 
kiadásában. A könyv czime: Verböczy vov 
Tripartitum a soukromó práro nherské i 
clwrvatské sleclity v nem oósazené.) Verböczy 
Hármaskönyvc és a magyar és hervát nemesség­
nek benne foglalt magánjoga.) Szerzője dr. Kadlec 
Károly a cseh egyetemen a szláv jogtörténet ta- 
nára. Hogy mily alapossággal, szorgalommal, de 
egyszersmind szeretettel foglalkozott Kadlec tár- 

!a gyávái, mi sem bizonyítja jobban, mint, hogy 
megtanult magyarul, csakhogy Verbőczyről szóló 
ismereteit kiegészítse. Szerző lel is használta a 
tárgyára vonatkozó egész latin, magyar, német, 
franczia és szláv irodalmat s tanulmánya, 
ha nem tévedünk, eddig a legterjedel­
mesebb munka Verbőczyről s bizonyára fel fogja 
kelteni jogászköreink figyelmét. Könyve első ré­
szét a Hárma.-könyv taglalásának, második részéi 
a benne foglalt jog elemzésének szenteli a szerző. 
Érdekes fejezetben polemizál Tomascheknek a 
bécsi akadémia közleményeiben megjelen tanul-
mánvával s jogászainkat érdekelni fogják azok a 
részek is, melyekben Verböczy jogát a szláv jo­
gok instituczióival hasonlítja össze. Megkönnyíti 
a munka használatát, hogy a cseh műszavak 
mellett a latin, magyar és német műszavakat is 
megtaláljuk. A mü maga 800 nagy kvart oldalra 
terjed s kiállítása szép bizonyítéka kiadója bőke­
zűségének. A cseh akadémia különben már akkor 
is megmutatta irántunk va’' érdeklődését és 
szimpátiáját, midőn néhány év előtt kiadta Arany 
Buda halálának igazán klasszikus fordítását, melyet 
Vrehlicky Jaroslav a cseheknek jelenleg élő el­
ismert legnagyobb költője és Brúbek Ferencz 
tanár a magyar nyelvnek és irodalomnak fárad­
hatatlan prágai ismertetője készítetlek.

— Az Akadémia harmadik osztálya hétfőn 
délután 0 órakor ülést tart. — Az ülés tárgyso­
rozata a következő:

] Schuller Alajos rendes tair: „Desztilláczió I-'g- 
ürcs qusrk-edényekfien." 2. Ugyancsak Schuller elő­
terjeszti Wittmai n Ferencz részéről: X 1< . ; i-

árainúnak lefolyása és ennek objektív elüaih-
meliőzlielőnek tartja. így is, ugv is czélt lehel d.-lgozatot. Klug Náml-.r r t; v e u-
érni. A kérdés esak az, hogy melyikkel hamar, bb, I terjeszti t’r. Hótt-Scfiuüz \ fim:,-. Km • -v Jö rn 1 •••$

von: íxazinczy rercncz mi 
I tételre kéi munka érkezett s a

TANÜGYI IRODALOM.
Népnevelő, népnevelés- és oktatásügyi lap, 

kiadja a Szent István-társulat, IX. évf. 24. szám. 
szerk. Ember Károly. Ember Janos: A köznép 
és az iskola czimmel fejtegeti, hogy a mai nép­
iskola nem jó iskola. Jó iskolává akkor válnék, 
ha alkalmazkodnék a köznép szükségleteihez, 
mely mindig a haszonra irányul. Ezzel be is mu­
tattuk a c/ikk tartalmát. Amit ugyanis a részle­
tekre vonatkozólag mond alig üt el attól, a mit a 
népiskola tanitásicieiben (a legújabban) talá­
lunk.-- Kiinda Károly hasonló természetű czikke:
»A tanszer-javaslathoz«, már tudniillik ahhoz, 
melyet a katolikus iskolák számára készítettek, 
de a püspöki kar eddig nem erősítette meg, szin­
tén nagy általánosságban mozog. Fő kifogása, 
hogy külön tanterve van az osztott, külön az osz­
tatlan elemi iskolának. Másik kifogása, hogy nem 
fa'áija meg benne »a katolikus népiskola felada­
tánál;, czéljainak megjelölését.« Szól még a lakó­
helyi ismeretek, az olvasás-irás tanításáról.

Művészet és erkölcs, tanulmány a pszicholó­
giai esztétika köréből, irta dr. Székely György. 
Budapest, Ilornvánszky Viktor bizománya 1903. 
Ará 2 korona. E könyv tüzetes méltatása kívül 
esik a hírlapirodalom terén, csak folyóiratba való. 
Annál az összefüggésénél fogva mégis, mely a 
fenti czim és a taniigy közt van, kötelességünk­
nek tartjuk legalább gondolatmenetét bemutatni. Ez 
a következő. Első helyen az érdeknélküli tetszéssel 
foglalkozik s utána a művészi és erkölcsi fogal­
maknak a természeti fogalmához való viszonyt 
fejtegeti, Ettől fogva konkretebb feladatok nyo­
mulnak előtérbe: a művészi és erkölcsi alkotás, 
Eetöfi egyénisége és erkölcsi érzülete. Kemény 
Zsigmond erkölcsi felfogása, az. esztétikai elem 
az erkölcsi cselekedetekben, a szerelem éa az er­
kölcs viszonya, a művészet és az érzékiség, a lex- 
Heincze és a szemérmetesség lélektana,a mezte­
len test jelentősége a képzőművészetekben, e tun- 
denezia a művészetben és a művészetek czélja, a 
művészet hutása, a művészet pedagógiai és tár­
sadalmi érzéke. E gondolatsor átfutása nem egy 
helyen ingerli az olvasót, hogy bővebb instruk-

ha megteszi,
valóban nein látja kárát. Mindenütt gondolatok 
ébredését, sőt rajzását érzi. Tegyék meg, fordul­
janak hozzá.

Katholikus Tanügy. X évf 11. szám, fel. 
szerkesztő dr. 7.eiliger Vilmos. A hadsereg és a 
nemzeti szellem czimmel Bertalan Vincze azt 
követeli, hogy a magyar történetre kell tanítani 
a hadsereget a kaszárnyákban, még pedig heti 
egy ólán, ami két évi szolgálati idő 80 órának 
felel meg, ez pedig épen elegendő volna a ki­
tűzött czélra. Az eljárást pedig úgy véli megvaló­
síthatónak, «hegy a lanilóképző-intézetek kitünően 
végzett növendékei önkéntes jelentkezés folytán a 
tiszti iskolákba vczényeltelnének, a hol elsajá­
títva a magasabb katonai ismereteket, mint a 
történelem és hadműveleteknél kiválólag érvé­
nyesíthető más szaka tantárgyak tanítására is 
módszertanilag kiképzett tisztek osztatnának be 
zászlúaijankiat a hadseregbe.»

Dunántúli Protestáns Lap, az egyház cs 
iskola köréből, XIV. évf. 24 szám. Tanév végén 
arról ir, hogy a tudós középiskolát nem tanácsos 
elzárni az alsóbb néposztályok elölt, mert a tár­
sadalom ereje, megújulása mindig a népből szár­
mazó tehetségektől várható. Egy másik czikke : 
»A halló érzék szerepe a nyelvtanításban« az 
úgynevezett direkl-módszer javára szól. Belőle 
eddig, mert folytatása Ígérkezik, annyit ériünk 
meg, hogy a látóérzék nem elég a nyelvtanulás­
hoz, miben teljesen igaza is van. Mert nemcsak a 
bölcsesség, mint Schopenhauer irta, hanem a 
nyelv is a fülön át hatol be a koponyába.

Izr. Taniigyi Értesítő, XXVIII. évf. 6. szám, 
szerk. Kornfeld Gyula. Első helyen a fizetés­
rendezés ügyéről szólnak, miről külön adunk 
hirt. Léderer Ábrahám becses értekezést közöl 
a félelemről embertani, erkölcstani és nevelés- 
tani szempontból. — Befejezik tírossnmnn Manó

a tanuló kisebb megerőltetésével. Így hát a próba 
dönt. Ezt a ] róbát hívják ki a tankönyvek, mint 
például a fennevezett is, melyről szerzőik azt 
mondják, hogy a gyakorlatban kipróbálták. S/az- 
negwenkét oldalra terjed az egész könyv. Az ol­
vasmányok a 101-il; oldali.n kezdődnéd;. \ ól aképp 
azonban az abéczé során is vannak olvasmányok 
benne, ugv. hogy a két n’-sz egybeolvad. A rajzok 
magyarázók, a szöveg é-rlelmfs. Mi csak dicsér­
hetjük a buzgó szerzőket s kiadójukat a vállal­
kozásért és sikert kívánunk neki!,'

Magyarország oknyomozó türtéreime dió­
héjban, táblázatokkal «levezetésekkel ellátva érett­
ségi, tanitúképesúö s egyéb vizsgálatra készülők 
számára, irta Sassi S'agy, Lajo«, Szeged, Schul­
hof Károly kiadása 1903. Ára OO fillér Kezdi 
Magvarország őslakóival a magyarul; élő t a végzi 
a t;7-íi.s kiegyezéssel. Egyes összeállítása Magyar- 
ország külső tői télidének s jobb is szerettük 
volna, ha a ezimből az »oknyomo.T« szó elmarad, 
mert ez ily szül;keretben meg-nem valósítható. A 
90 kis oktáv oldal, mennyit a füzet s/ér da:, az 
ezer esztendős magvar történeténél: belső okait 
éppen csak említheti, de nem nyomozhatja. Tanu­
lóknak, sőt másoknak is, kiknél; éppen emlékez­
tetőre van szüksége a történetek ütvessz-jvfie:;. 
hasznos ez a Es könyv. \ an hozzá két külön 
melléklet is. Az egyik történetünk szemléltető j a 
rajza az emelkedés és sülyudés korszaka,nal 
érzékitésére, a másik táblázatban való beuiutu 
lása a történteknek.

Lub:::ay, r Géza „Adatok a felszív,'más élettanához* 
czimü vizsgálatait. 4. Lcnliossek Mihály r. t. Her- 
v/o r Ferencz részéről: „Adatuk az urethra ismer- - 
té-licz.*

Ezt követi hat órakor összes ülés, melynek 
tárgyai:

1. ifj. Szinnyei József r. t. jelentése a lton án- 
Petre pályázatról. 2. Leni ssel Mihály r. t. 
lesi-az Akadémiák szövetsége ezidci gyük "-őröl. 3. 
A 1 !.:; -,v ji-c i.t-'so Sz. ■-hőnyi litván nia.ikai uj 
kiadása iieyében. 4. Folyó ügyek.

Uj I«lök Hurka;. : ■ a po!.fikái Ik-E.... ‘ ‘ ‘ T_ ; Ei
az Uj Idő,: c heti szamában, a mi azt jelei:ii. ti 
a liimm irónia l.i-4\elölnek csemege kniui.-.uzik. 
Ugyanabban a számban mco-talalj i az olvasó az 
l-.rxst.b'-l-emhT.mü pályázata- ik ; '. a
belgrád -sem ny el ek hti ki n fény Lé neki n

nvt cs számost'S ríijzokij an, itovciiá . vrrsc ivt. r<
it 1 J 1" ' 1 j.i, dt i« • íotte ór< ekes ca ikket.
y/.án miál 1 J‘/A .uuik. az u j é v i: •gyed.

as id inont az elöli/'h •sre.
hark i-iick kiv inaira u k u 1 d
(Andsássy Ut 10.)

A > Jó Egész 5Óg< r zimü
irat Ic^uji ;bb szán a is érdé k e s t a
mt-;: A k tűr ő szál lap, an el vne
riut !r. N így Albert a sz ;esztu
orv u £ i v i! tgo é.'dekl j k v r t i 1 sekel

r.i folvi

TUDOMÁNY, ffiODALOS
Gróf Széchényi Ferencz 1754 -1820

öleli fel, hanem 
a nagyközönség is megtalálja benne nnnúa/i-Ed 
a tudnivalókat, amelyek az egész g búra 
es fentartására szükségesek. A legkitűnőbb orvosi

:akféi fi a 1 r j a K u I 
U

A
•i;et, an *h a

si-gi úgy minden ágazatni kitérj-
elméleti, mint gyakorlati szen.p-nmo, 
érdekesek. Ebben a lapban a cső fiior; 
kezdenek akcziút. A lap e'vfizctc i á 
2 korona, megrer.d-'llu-iő a -zE :ap 
bar V.. Nagv-koruna-ut, .va 14.

, BánfTy fi. foh,
•<var nem.: tis‘'gi politika «'

|.‘magyaréi. ,-.-iii • !>-. //.tinim
Ladelvíi irányzatjiivujé -r 1 ir A »Mi a 
székel ? c/ikket /•iammarion Camille. 
fivnia „A I.eresz!-:, v s/n r I
/iónéul Ka: -■ . i - -ji-z 
hős osztrák járadi-hudé, 
állam évi járuléka »-ró! 
c/ikk-- «Az álla-ii n -pi 
rs.-.dé-zkel* ezúttal lm 
ennek a •: érdekes fia!;.

. :i,;i figyelemre ne k
zenei és színházi krifií; 
I ./etet. melynek szeri, 
il : : ii.esten, X . Kain.a:;

(ízlett heti szemle
kr-dve-

Gaboaaüalut.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán 

z.'ien alakult, kezdetben még 
volt, mi nielleti t hőniévs 
ke.V, később azonban az 
kudö hőmérséklet mellett állandóan 

zár I leg idő volt. A vetések fejlődé.-.- és a sz- in-
jelenti'1-' köilés kedvező, a bevike/ö

A Magyar Közeim»
Eta Eraknói Vilmos. Budapest, a Magyar T-.rt. 11 -"r '■ r--' ■ A';,r
Társulat kiadása 19U2. libben a 381 nagy oktáv 
lapra terjedő kötetben Fraknói nagy gcnddal, a 
történetíró lelkiismeretességével összeállítja mind. 
azt a jellemző adatot, amely gróf Szé-diémi l e- 
rnnezre, a magyar nemzeti muzeum alapítójára 
vonatkozik. Kezdi a geneológián s végezi a ezer,ki 
sírbolton. A család a Szer-sérvben lakó Szabó ,San- 
tov) Mártontól származik, ki miként fele égé Bán 
Sára polgári származásúak voltak a lü-ik század 
közepén. A család vagyonát Széchény 
Gvürgy főpap esztergomi prímás szerezte» 
ki; II. Ferdina; -' emelt nemesi rangra. Erős l:a- 
thohkus. a protestánsok heves ellenfele vol:, de 
politikával nem foglakozott.Teslvérücsese Lorincz 
volt a család őse, l;it a prímás kizárólag a «vei» 
femnaradá-a okán s épen nem különös személy1 
vonzalomból látott el földi javakkal. Érdekesen 
irja Fraknói György karakterét, a takarékos, pénz­
zel bánni tudó iüpap jelleméi, ki magyarságát a 
nehéz viszonyok közt épp úgy hirdette, mint 
Széchenyi Pál a kalocsai érsek, kinek szereplési 
ideje a Rákóczi időkre esik. Királyához hü, <1.- 
Rákóczi érdemeit is elismeri. A les 
mazó családtagok kiemeli még Antalt, Jb 
náczot, gróf Széchenyi Ferenc/, apját. Arez- 
kt-pek, eredeti levelek, facsimilék, ezimerek 
okmányok teszik érdekessé a gyorsan haladó elő­
adást. A kép, melyet Fraknói fest Gróf Széchenyi 
Eerencznél tágul ki. Növeltetvse, szeizelt főm1 
összeköttetései, majd alantas bírói állása, a köz­
pálya magasabb polezaira való vágyódása, II 
József politikájúban részvétele, az irodalmi em­
berekkel való összeköttetése, kiknek sorában Pal­
ma Károlyt a ezimertannak magyarországi meg­
alapítóját, Révai Miklóst, Barcsay Ábrahámot,
Hajnóczy!, a Marlinovics-féle tragédia egyik áldo­
zatát, Kazinczy Ferenczit, Péczely Józsefet, majd 
később még többeket, ezek közt Csokonai Vitéz 
Mihályt találjuk, madárröptében vonulnak el sze­
münk előtt. Testvérje Zsigmond özvegyével, gróf 
Festetics Júliával kötött házassága, a szabad- 
kőművesekkel való viszonya, a magyar­
országi páholyokra vonatkozó adatok, mind 
érdekes részletei a műnek. Visszavonulása II- 
Józseftől, angolországi és olaszországi útja, vissza­
térte után a magyar országgyűlésen szelepe, az 
országos könyvtár megalapítása, politikai küzdel­
mei, végül családja, mind a történetiró jellemzé­
sével állnak előttünk. Ez utóbbi fejezetben gyer­
mekei neveltetését, a »legnagyobb magyarnak« 
fiatalkori fejlődését, valamint az összes család-

a

A 4

-.'••I! dr 1 -. 7il'/" I; 
elheiv zcM A

reaenyp. in. i; 
■i reiv- -/.ti I--- a 
c-Zt . -L-'- * S Ki
-ute/i 10 sz a v.

bővebb CFapaiíék
:t is némi leg esi k
i kidéi ült és en:el-
mié, un sz a razé- rne-

ennek megfelelően biztatók. Általában köz. pen.cl 
Jobb eredményt remélnek, de ehhez tmábbra n 
ó időjárás szükséges. A vizúllas lasst n « sökkunü 

A külfóldön az időjárás ugyancsak jobb, de a 
terméskilátások éppenséggel nem u :egk;.d\e 
zöbbek.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg a 
forgalom tovább ,-s korlátolt: a* kontinentális 
piaczokon az arak csak csekély változásoknak 
voltai; alávetve és nem kővették a tengen-nluö 
impulzusukat, alio', a hangulat inkább szilárdnak 
nevezhető. Amerikában kezdetben kediczotl :i 
időjárás és egyes kerületek kevvsL-bé kiuiégdő 
veléshirei sziiárditvlag hatollak, ami;.ez ké.-önb a 
látható búzakészletek jelentékeny csökkenése a 
Bradstreets becslése szerint 4.452,000 bushebt-! a 
mait hét óta) is hozzájáru t. Angfiában a for­
galom mérsékelt maradt, az á.ak azonban jó'tar 
toltak. A franczia tőzsdék kezdetű- n emeikedükrány- 
zatot jelentettek, mert az időjárás és a vetések 
fejlődése ki nem elégitetl, később a hangulat csen­
desebbre fordult. A bevetett terülvt Fr.mcziaor- 
szágban az idén 450,000 kát. holddal kis- bb, az 
állapot azonban alig jobb a tavalyinál Németor­
szágban a mezőgazdasági állapot szintén ki nem 
elégítő, a fogyasztás tartózkodá-a azonban a 
prcinptbuza mérsékelt csökkenését eredni«nyezte.
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4 későobi határidők változatlanok. A többi kon- 
inentälis piaczokon az árak gyenge forgalom 
mellett változatlanok maradtak.

Nálunk a forgalom az összes czikktkben gyenge 
maradt, kenyérmagvak erősebb mérvben vissza­
estek. inig t ikarmányczikkek, tengeri kivételével; 
változatlanok maradiak.

Az üzleti hét részletéből a következőket jelent­
hetjük:

ihr/.a az egész bét folyamán lanyha maradt. 
A kedvező term-'skilátások hatása alatt a kínálat 
á 'andvan erős és sürgős volt, a tulajdonosok nagy 
eladási hajiamat tanúsítottak és naponként csök­
kenő árakkal is meg voltak elégedve, mig a 
malmuk teljesen tartózkodóak maradtak és olcsó 
árak mellett sem voltak nagyobb beszerzésekre 
rábírhatok, (b i nge forgalom me'delt az árak igy 
— a rohamosan ellanyhult határidűpiacz által is 
befolyásolva — ea. -U fillért vesztettek és gyen­
gébb minőségű “áru alig volt elhelyezhető. Az 
«'•Vízforgalom csak ÜOJ'OO mm.-át tesz ki; a heti 
h -zalai összege 1 ő-.WU mm., melyből 79UO mm. 
ment tovább.

/•*••'•>' ugyan zsák állanióan bőven volt Irináivá, 
m<g nz érőd,;.idés minimális maradt. A vevők

■ s í tartózkodóak maradtak és az eladók elő­
zéken égő dac zára sem tudott forgalom kifej- 
1 'ó i. l\z árak 25 filléit vesztettek és ti HO—6.35 
k között ' áltako. nak helyben és lielybeni pari- 
tasra. N in rozs üzlcüelen. a hét elején nyíregy­
ház;.: példásban Ü.7Ö -5.80 k -ig engedélyeztek. 
í\ !••■’ végével név leg ö 55 - 5 GO k.-ig jegyzőnk. 
! ro ; irá: t is csekély az érdeklődés és nyíri 
szá; uuzékokcit augusztusi szállításra 5—10 fillér­
re' a folyó o!;t béri határidő jegyzésen felül, 
1 est vide ki áruban az októberi jegyzést fizetik 
hu ; I e-'.i paritásra.

-A’•/<••< •takarmány és hántolási czélokra) na 
gyobbára j>.bb minű-égü áruban van kínálva, a 
r • ' -N: g »ege maradt és a múltbeli jegyzések 
r s: k : e r z n voltak elérhetőek. Minőség szerint 
1 > H.— koronáig, Kőbányán G.20 koronáig

gy h’.k.
...b - s :l. mérsékelten kerül a pir.czra. a ké­

rődét azonban szintén gyenge Mérsékelt forga­
lom m dl dt az árak a multheti niv-’-n marad­
tak meg és a forgalomban volt en. 3000 mm.-ért 
-;in és ti-ztaság szerint 5.70—6.— k., finom ura­
sig: ám rt 6.1:1 kor.-ig fizettek helyben..

Ernyő í csendes irányzatú és a helybeli nagy 
raktárkészlet nyo-nasztólag hat. Az árak csők ke­
nnek v ..la : a rai inkább, mert azokat határidő- 
jegyzések is befolyásolták és a műit ledhez viszo­
nyítva 5—10 fillérrel csökkentek. Helyben és 
be'ybed paritásra 6.25—6.27 k. fizettek. Hibás 

• nyeri iránt is gyengült az érdeklődés és égetők
5 15 k , jobb m nőségü áruéi t 5.50 k. fizettek
I. -oyi en.

f)' jmagvak
II. 5 1 knr. árak
k po-zt iri-pcze 1'•> >3. augusztusra csökkenő irány- 
7 u o't é 12.10 k. útin 11 8u—85 k. zárul. 
Len r g”12 k , vadrepezéért 5.50—ti 25 k., gom- 
L ...... t 10—11.50 k. fizetnek.

Búzaliszt mai jegyzése:
0 1 ' 2 3 4

12.60 12.20 11.90
5 6 7

11.20
71!,

10.90
8

10.70 10.20 9.30 8.4U 5.70
F G AB dara C dara

4.20 4.30 13.60 13.20
Árpáiiszt mai jegyzése:

0 1 ' 2 3 3b
10.50 10.— 9.50 9.25 8.75

Köleskása mai jegyzése :
0 1 2 3 4

13.50 13— 12.50 12.- 11.25
Tengeri-dara mai jegyzése:

Finom Közép Goromba A. Polenta
11.-

5.35 kor. 
5.— » 
3.10 >

Káiioszlarepczp efft■ k!iv • 10.75- 
lyi ' 'ki íz 'í jegyez helyben. .Határidő

9.50 11—
Takarmány cziltkek:

Árpadercze 
Takarmánydercze 
Köleskorpa

Élelmiszerek. (Vámos és Bruszt hat. közv. 
üzleti jelentése.) Az élelmiszerpiacz az elmúlt 
héten igen csendes volt, a forgalom úgyszólván 
teljesen élettelen és kedvetlen, a vétel kedv igen 
gyenge és a hozatalok uj burgonya és gyümölcs- 
félék kivételével ig»n csekélyek voltak.

Részleteiben a következőképp alakult az üzlet.
Húsfélékben az üzlet nagyjában változatlan 

árak mellett lanyha irányzatú volt, a hozatalok 
ezen czikkben kicsinyek és a forgalom is csak 
közepes volt. Ma vidéki marhahús eleje 70—80, 
hátulja 80—96 koronát jegyzett 100 kilónként. 
Lehúzott sertéshús kilója 80—100 fillér, sertés­
hús szalonnával 100—110 korona mélermá- 
zsánkint.

Tojásban szilárd az üzlet és ma I-rendü friss 
élt áru GO—61 koronát, gyengébb minőségű és 
jrdélyi 59 koronát jegyzett eredeti ládánkint.

Tejtermékekben változatlanul csendes az üz­
let és I. r. szövetkezeti teavaj félkilós 1.90—2.20 
kor., jó friss fűzővaj 1.40—1.60 korona, tehéntúró 
14 — 16 fillér, trapisla sajt 1.20—1.40 kor. ki 1 ön­
kin*, minőség szerint.

1 ágott baromfiból kicsinyek a hozatalok és 
ma I-rendü szépen, tisztán kezelt hízott vágott 
indák és libák kilója 136—140 fillérrel nyert el­
helyezést, minőség szerint.

Éló baromfi. Rántani való csirke 0.90—1.40, 
sütni való 1.20.-1.80. tyuk 2.40—3—, kacsa
idei 2.20—3.40, liba 5.------8.—korona páronkint,
minőség szerint.

(j burgonya ára, mivel sok hibás áru van a 
piaezon, a tneiv potom áron kerül forgalomba, ma 
tovább hanyatlott és száraz rózsaburgonya 2.60 
—2.80 koronával nyert elhelyezést métermázsán- 
kint waggontételben. Hibás árut 1.------ 1.27 koro­
nával artailliroznak.

Vad félék. Űz 120, vaddisznó 60—80 fillér 
kilónkint.

Olasz cseresznye .38—40, olasz zöldbab 32 
—Hí korona métermázsánkint.

Hazai cseresznye 24—50, meggy 30—50 fill, 
kilónkint. Gomba kis kosár 20, nagy kosár 50—60 
fillér.

70----- 75.— kor.
j_55‘------- 60'— »

35-------- 48.— >
27.------- 44.— >

8— 8.50 >

Vetőmagvak. [Mauthner (Jdön tudósítása.) 
A forgalom napról napra csökken, sőt oly mag­
félék is, melyek a múlt év ugyanezen időszaká­
ban élénk keresletnek örvendtek, az idén arány­
lag alig fogynak. Ezen kereslethiányt főleg a mu­
harmag ára érzi meg, amennyiben erősen ha­
nyatlik.

A rendkívül kedvező időjárás következtében a 
zöld lak ármány-terméskilátások lényegesen ja­
vullak.

Tarlórépamag. A forgalom igen kielégítő.
Jegyzések nyersáruért 50 kilogrammon­

ként Budapesten.
Lóhere 
Luczernamag 
Répamag impregnált 
faj szerint
Répamag kereskedelmi áru 
Muharmag

Gyapjú. (Altschul Lajos ezég tudósítása.) E 
jelentés keretében a rniskolezi gyapjuvásár befe­
jezéséről is beszámolunk, a mennyiben a vásár 
délulánján a már délelőtt megállapodott áralapon 
további 600 zsák, tehát összesen nyolezszáz zsák 
kelt el. A liozalal nagyobb, mintegy kétharmad- 
része azonban eladatlan maradt, miután az eladók 
minden tekintet nélkül a világpiaczok áralakulá­
saira tulmagas követeléseikből engedni nem akar­
lak. Ugyanerre a jelenségre utaltunk már a mull 
heti tudósításban is és ugyanaz áll főn ma is az 
itteni piacz tekintetében, a miért is a tartott szi­
lárd iránvzat daczára, forgalom e héten se volt.

Nyersbőrök. (Leitersdorfcr Lipót jelentése.) 
A lefolyt hét üzleti forgalma csak igen mérsé­
kelt volt. A raktárkészletek piaczunkon nagyon 
csekélyek és a felhozataluk is csak apró tételek­
ben érkeznek. Nagyobb méretet a felhozatal való 
szinüleg csak közvetlenül a jövő hó 6-án kez­
dődő váczi vásár előtt fog nyerni. Ugyancsak. 
ezen vásár előlire nagyobb forgalomra ??m szá-' 
mithalunk. Az árak és a hangulat nem változtak.

Marhabörök. Az irányzat igen lanyha és az 
eladások csak igen nyomott árak mellett létesül­
hetnek. A lefolyt héten elkelt 4 vaggon magyar 
bőr 180 koronáért és 1 vaggon nehéz ökörbőr 
szarv nélkül 220 koronáért 100 kgmonkint.

Borjúkor hangulata ennél élénkebb. A lefolyt 
héten újból elkelt 2 vaggonrakomány külföldi 
számlára 410 koronáért 100 kilogrammonként.

Lóbiir változatlanul 25—27 koronát jegyez pá­
ronként.

Juhbur irányzata állandóan igen élénk és a 
felkerülő tételek változatlanul magas árak mellett 
találnak elhelyezésre.

Bárány cs gidóhör. Ezen czikkek irányzata 
a vásár óta nem változott és ma is azon árban 
jegyeztetnek, melyet a Medárd-napi vásár alkal­
mával fizetlek értük.

Szilva és szilvaiz. (Markó Albert t> rmény- 
nagykereskeduezég tudósítása.) I'ffektiv-szilváhol 
az üzlet a már csak nagyon kis készleteknek 
megfelelnie" igen csendes volt annál inkább, meri 
a külföld érdeklődése is teljesen hiányzik. Őszi 
szállításra való uj szilvából sem történtek kötések, 
mivel az eladók nagyon tartózkodóak. Szerbiában 
a terméskilátás a várakozáson felül rossz, mig

Boszniában valamivel jobb ugyan, de azért az 
idei szilvatermés a tavalyinak valószinüieg felét 
sem fogja eredményezni. Szerbiai garniliirák októ­
beri szállításra jegyeznek a Szávától 16 koronát 
50 kgkinl, de csak névlegesen.

Szilvaiz: szerbiai 16.15—16 es fél koronáig 
adatott el 50 kgkiüt vámolatlanul loco Budapest.
I j sziivaizből őszi szállításra kínálat nem történt.

Szllvorium és bor. (Káldory és Grüner temes­
vári ezég jelentése az Egyetértés számára.) 
Szilvorium. E héten az üzlet gyenge volt és na­
gyobb eladások alig történtek. A készletek foly­
tonos csökkenése és a termésre való gyenge ki­
látások természetszerűleg a helyzetet nemsokára 
kritikussá fogja tenni és már rövid időn belül 
tetemes áremelkedésre számíthatunk. Az árak 
eddig azonban nem változtak. Jegyzések: 1 éves 
43° tisztaáru 50.50 korona, 2 évi 45° tiszta áru 
62 korona, 3 évi 45° gyöngytiszta áru 79.50 ko­
rona. — Bor. A kereslet jó volt, az árak szi­
lárdak maradtak és a forgalom minden tekintet­
ben kielégítő. Az időjárás a szőlőknek igen ked­
vező és kívánatos. Jegyzések; Fehér uj 22.50 
korona, Schiller uj 22.50 korona, fehér ó, 3 
éves 28.50 korona, vörös ó 3 éves 37 korona. 
Az árak 50 literenként, hordó nélkül Temesvár­
ról szállítva értendők.

Szesz. A szeszüzlet e héten élénk volt és a 
szeszárak a múlt heti zárlatjegyzés szerint zá­
ródnak.

Helybeli egyesült szeszgyárak részéről finomí­
tott szesz adózva 145.50—146 koronáig, adózat­
lanul szabadraktárra 46.50—47 koronáig. Élesztő 
szesz adózva 146—146.50 koronáig, adózatlanul
46.50— 47 koronáig kelt. Kisebb tételek fél—egy 
hordó vételénél 2—3 koronával drágábban je­
gyeznek.

Denaturált szesz hordóval együtt 35 — 36 ko­
ronával jegyeztetik.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről a kíná­
lat gyérebb volt és miután z vételkedv még 
mindig élénk, úgy a kínált tételek tartott áron
35.50— 38 koronáig találnak vevőre ab termelő 
állomás azonnali és későbbi zárlatra.

Exkóntingens szeszt nem kínálnak.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 36.50 

— 39.50 korona.
Zsír és szalonna. (Markó Albert tudósítása.) 

Disznózsírt és szalonnát e héten élénken kerestek 
és mert a sertés árak valamivel emelkedtek, a 
zsiradékok is drágultak, még pedig szalonna szi­
lárdan tartotta múlt heti legmagasabb árát, mig a 
zsír fél koronával emelkedett 50 kgkint.

Espczeolaj és repozepogácsa. liepczeolaj- 
ban az irányzat változatlanul szilárd. Ara nagy­
ban 69 kor., kicsiben 70 kor. lOOkgonkint Buua- 
pe lem A határidőüzletben az árak ugyanazok. 
ti'cpczcpegúosáhaii csendes az üzlet és jegyez 
nagytan 10.30 kor., kicsiben 10.50 kor. 100 
kgonkint Budapesten. Yadrepczepogácsa és 
egyéb keverék olajpogácsa tápértéke szerint 2—3 
koronával olcsóbb.

Széna, szalma, takarmány. (Euchs József 
nagykereskedő jelentése az Egyetértés számára.) 
A hetivásáron széna és szalmában közepes be­

hozatal és jó kereslet volt. Eiadalott középminő 
ségü jobb és elsőrendű széna 2.20—3.— korona, 
muhar 3.30 korona, alomszalma 1.30 kor., zsúp- 
szalma 1.50 korona, szecska 2 korona per 50 kiló 
fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 
2.60—2.80 korona, préseit szalma 1.20—1.40 kor. 
50 keként, a józsefvárosi pályaudvaron.

Petroleum. (A kőolaj finom itögy ár részvény­
társaság jelentése az Egyetértés számára.) 
Az árak a következők : Fiumei kristály kőolaj 45 K., 
fiumei White-Star kőolaj (bárom csillagos) 36 ko­
rona, fiumei Standard White kőolaj (kétcsillagos) 
33 korona. (Az árak 100 ígr. tisztasulyért, 20 
száseSék göngysulylyal, hordóstól Budapestre 
bérmentve szállítva értendők.) Egyes hordók 1 
koronával drágábbak.

Ásvány kenőolajok. (A Köolajfínomitó gyár­
részvény társ. tudósítása az Egyetértés szá­
mára.) Orosz nyersanyagból finomított kenő­
olaj gyártmányok árai nagyban véve a 
következők: Fiumei 0. számú kiváló tisztitó 
gépolaj t/aj súly 907 10) 21 k, fiumei 1
-z. orsőlaj (fajsúly 905/07) 31 k. fiumei 2 
z. könnyű gépolaj (fajsúly 900 02) 34 k,

fiumei 3 számú nehéz gépolaj 36 korona, 
fiumei 4 sz. vulkán- (henger-) olaj (íajsuly 
907 10) 21 korona. Továbbá fiumei 5 számú 
fénytelen olaj 24 kor., fiumei 6 számú kiváló ne­
héz gépolaj 38 kor., hengerolaj, sötét (big, magas 
lobbanási fokú/ 65 k„ 00 jegyű hengerolaj, vilá­
gos 70 korona, (mind 100 kg. tiszta súlyért, hor­
dóstul, valódi göngysulylyal, Budapestre szál­
lítva.) Nem orosz nyersanyagból finomított 
olaj. faj súly és kenőképesség szerint 4—6 k.-val 
olcsóbb.

Sertésiizet. (Az első magyar sertéshizlaló 
részvénytársaság tudósítása.) Az üzlet élénk 
volt. Heti átlagárak : magyar válogatott áru 
320—380 kilós nehéz 118-120 fii.“ 280—300 
kilós 110—120 f. Öreg 300 kilónál nehezebb 110— 
112 fillér. Szerb 115—120 fi, tiszta kilónkint, páron- 
kint 45 kar. életsuiylevonással és 4 százalékos en­
gedménynyel. — Eleség-árak : tengeri 13.20 K. — 
árpa 12 fi. 80 f. Kőbányán átvéve. Helyi-állo­
mány : junius 12-én maradt 4G389 darab, ehhez 
felhajtás : belföldről 723 drb.. Szerbiából 3775 drb , 
egyéb államokból — drb., összesen 50887 drb| 
Kihajtás: budapesti fogyasztásra (1—X. kerület) 
1354 drb . belföldre 1358 darab, liécsbe 454 darab., 
osztrák tartományokba ICO darab. A szappangyárban 
feldolgoztatott: 23 darab, maradt 47538 darab. — A 
részvény-szállásokban a szerbiai sertésekkel együtt 
2Ü8G1 darab van elhelyezve. Az egészségi és transitó 
szállásokban maradt junius 19-én 4011 darab: eh­
hez felhajtás Szerbiából 3775 darab, elhajlás 2006 
darab, maradt 5720 darab és pedi_ 5720 szerb. Az 
egészségi szemlénél január 1-sejétől máig 201 darab 
sertést vontak ki a fogyasztás alul és dolgoztak fel 
technikai czélokra.

Bécsi vásár : jun. IG-án. Felhajtás 107G3 ua- 
rab sertés ; köztük 4723 drb. süldő. Az üzlet lanyha 
volt. Nehéz 104 —147 f., küzépnehéz 96—102 fi, süldő 
80—98 i. száz kilogrammunkul! elevensulyban.

Drezdai vásár jun. 8-án. A vásáron volt 
1822 darab vidéki sertés, mely 48—53 márkán 
kelt. eleven súlyban.

Berlini vásár : junius 15-én. Felhajtás 11048 darab 
sertés. Üzlet vontatott volt. Mecklenburg! 40—47, 
vidéki sertés 44 -46, belföldi 40—43 márka.

A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései*
1S03. junius 20.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
-vív hektoliterenként és kilogrammokban.
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; A rail \ ittad., ad«n:i., 50 ar. ínként, jun. vég. 
Kot vi.a- itúkt a.’aiick adcmeme» ...............

r l n JU V t*g.

r - r í»'1* Ve*-|
1 '~n. l.r!. ' as.áüamk- r. frtí ar. őb ar. írtként 

i 1 h‘V. á í lám vak arany I:.. «dóm., 50 a:. ínként 
j»- . ,\i a;: a m v , - ! i uz;, stkt>íc>uu, adóm.
IA siamWö.c.-». a va-kuj u tzéljara, a«a.... átlóm
1.. - , ........ ,i;:i 'bifu rf.-b =—*200K.

10*i K.
évi n Vei ölc-íöi’. *Lt! ti t. dfi* 

j : 0. évi U> Cf.-k , v.-. DU fr tos <lri*.
I v> «r . rvga.e kánaUnitasi kötvény ad.im. 
í!orva:-« 'lavon kártah kötvény aaumenles 

: i .idte-; érmem.
Ili t-sziavou,
, : • ' ■ •
Jjo vat-kzln voa )>-/.. th- Idvh ir-ag: Kötvény.*.

kötvény adómentes
, I

-k Öle - ön. ad.un.,200 K.!

4 I120.5u 121.- - 1
121.25 121.75 ~
120.5 i m.—
91. - 91. W I
99.40 99.8: 6

4
99.4 5 99.55 4‘/a

4‘/j
4
4 :

39.— 90.- 4

193.— 201.— I
198.— 201.—
101.— 102 - 4«;,

‘J 99.60 4',,
99.25 ll'0.2 4 :

156 — 158.— 6 :
100.75 101.75 4V.I

b) Oa*trak dllamadóceig.

Egyesített járadék papírban, íebr. —aug. ... 100.—
„ n n máj — nov..........
„ n ezüstben, jau.—jul..........
n ^ ápr.—okt..........I 100

Av.tuyjár., adum., arany írtban 50 ar. írtként! 120.75
Koron&értékii játaduk ............................................
Álminsoiaj. 1854 évből, 1‘ÚÜ irt p. p. 50 

i , írt p. p. frt kém..
186'».évből 5oO fr.o. é. — ÍOUOK
lKfiO , ion . » , —- 200 n
18«. , 100 „ „ „ = Ü00n
18«. , M p p p = 100 n

II. Más kczkalcsöniik.
Búig Államv. zálogk., aranyban, 50ar. írtként 
Bofcuyak Lerczegov. oraz. köles. 1805. évből 
Bosuyak-herezegov. ursz. vasúti k. 180b évből

„ . . . I»»2- »
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. Ibu7 kór.

n n " . " 1?C3 •
Tera.-bégavölg) i vizszaLályozási tr.is. köles.

Ili Záloglevelek közkölcsön-kdtv. 

a) Budapesti Intézetek klbocsltásal.
Belvárosi takarékpénztár rész vény társ. ■— — 
Egyes, bpesti tóv. tpénztár frthau v. kor.-ban

pénz
koron it «rt.

100.— 1 5
100.— ! 100.6-
99.80 100-b

100.— 100 6
1‘2'u 75 U .25
100.75 101.2:

170.— 178.-
153 — 155.—
183 — 187. —
24 j.— 250.—
•245.- 2ú‘\-

110 — 111.-
av.25 96.25

101. 10-2.-
101.- 102.-
98.— 99.-
98.— 93.75
08.15 99 25

101.25 102.25
101.— 102.-
98.75 99.75

102.— 103.-
100.51 lgl.50

' UiT.trAni^MtíHui. I . 
l eiae.vin lusarekpéuzlir

IV Elsőbbségi kötvények.
4i/.‘Adtlnmagy. kir. tengerbajoz. rí. fi tbau'
4 liudnpe.il közüli va»p. tiranai ......................’
4 __ villáin, váró.-i i vasul részvény társ.
4 Budapest-pécsi vasul............................... irtöan
4 x asi.t u.b. márkáján, 100 máik.-ként.1
4 1000. évi kibocsát. 10v frankként
0 uf?v, c "kii. szab. dunagozhajózasi tar^. írtban
4 Kassa vderhtiigi vasul 188J......................... r
4 „ ibby.ftr.-hau,It-Uinarn
4 * m 1891. Írtban,
4 * e lb9l.ar.-bau.lt Omark
4 I * „ Oi.ti vonal lfcöOtrtbau
4»/ Magyar folyam- és tengői hajózási részv.-t.
5 Magy gacscrszági vasúul, kibocsátás tubán
4 ” * ••• *
5 Magy.nvugotiv.(3zfvar-gyur-giaczi vonal; „ I
5 , 9 lti74. kibocsátás............. _ j
4«/ Mfvaeutiels.köles.bér.czelra.ar., 100mrkkéhtj 
4 Osztr-m allamv.fl8bH aianybau lvu mrakent| 
3 . f* n X.kib.lSÖ9, , 100 írkaent!
4‘/a Toroutáii helyi erdeku vasutak .............

Concordia-gőzmalom 1 éizt i-uy társáéig 2 190.— 200.-
60 LUo budaputu góz.tna.viii . uveny. 989.— lüoo —
25 i.rzaébet gÓzih;v!om-;a -.t'iíg ... 4vu . *U. - 413

8 Luiza-gozmalom testvei.;. :ai isiiig c2i- 2 )J, - 2.,M -
0 Festi hengermalom- fcvu 63 J.-

101.—
1 93. —

10*2.
Uv.—

16 Featl molnár,>k es 1... »: gőzmalom it. 4.-0
20 t’eati \ 1 c tor 1 a - g j - m a i v m • - Í4 J.—

i 93.5" 99.ói
! 93.5v
1 99.- 99.5,

190. IX, Bányák 2s téglagyárak
10j.25 106.20 rés.vényéi

i I0j.2f) IVÓ. u
vy.— U.U.- 10 Budapest sxentlßrinczi t<-g «vgya 300 - 325.—

: 101.— !•'- - Lgyeault tcg:a- es tzc •• tg;, a t. ... 200 15.— la.—
í 99 - 100. — Ed/akmag) ai. egyes. F • : iparv. 2UU 1*..«.— I Vu.—
; 101. - 1 Oh. 8 Észlel gom s^as^vai 1 k í rzeiti.auya rt. 21-1, —.— —.—
1 luu — 101. 15 Feisomagyatei dZ. banya 1 k ■ rt *-v,U 860

110.— 1.2 0 rUt\au" téglagyár reazvenyt-tm-i: 200 , — 83.-
110.— i 1'2. - b kin.sebezi grunitkóbauyak r s/.v.. . . 2(0 j.,; 257 -
105. lUo. kőbányái , gözteglagyar rés.- .« 0•- ran . 320 h j* 7 4.—
M l.ö 102..' 15 Eoszéhbanya » téglagyár részvény:. 2" -i j... 1
lo4. 1U5. 0 Lechner rákos, tégla var :tűzve;.yt. 200 150.—
—.— — Magnezit-ipar 1 dzvéuytai sasag........... 200 —

J 106.— 107 — Magyar usphult öüzvenytársa-ag 200 F--V.— 1:: u—
• 101.25 10 • 2 1 1 Magyar aitalanoi ku»/euba:. \ a ;;. ■ 281.— 235.—

Uá U‘ i 1 u Magyar kerámiái gyár i'éb.vruv'nr,. 200 125 -- I CU.—
! 100. ■ lul. • 30 Salgótarjánt koazéuhauya 1 esz vény t. 200 : 31.-
I 100.5c 101. - 0 Újlaki ívj* . ds rneszeg u ieazvényt 200 - 2.-7.—

luu. úd 11 i. -

Oszt. 
19 J2.

Az V—XIV. alatt jegy zeit értékpapírok 
árfolyama drboukéut aonmaban erto idő

V. Bankok részvényéi

Befizetés
Angol osztrák bank .   240
Bpo-dt bankegveelilet részvénytársaság 20(>
Első magyar iparbank ............................... 300
Fiumei hitelbank ......................................... 160
Budapesti giró- és penztár-eyglet ... 20t\>|

111.

99.75
íib.-;
HO.űój
118 —
1UU óv 
1UÖ.25 
109.— 
109.— 
99.75 

108.75
1UC.ÍV

tiö.’dó

109. — 
10;.3

100.75
119.—
101.5
119.-
101.50
101.25
110.
110.—
100.75
109.75 
1U5.75

97.00

"tol-ú árf.
ÉRTÉKPAPÍROK z áru

-értékben
2V5 206. 203---- 4 Eikö mag var aertéshizlal«* részvényt. 40Ö 475.— *öa.
■i ü í'.o---- 22 ----- 13 Első magvar szálloda rea/.v<*U7 tar-*sag 160 GuO.— 520.
L 1 —.— —.— — Első pesti »pódium- es enyvgyar r. t. köO
400 —.— — Fi1; ujeirizs .aut v.u «s rizs ke menyi tégy ar 1 *Je»0 ‘ 2->20.— 2a f. 0.
- 24 J. 52 G ech win dt-tel« azeszgv&r — — 4 id 8 4 O. — 88U
400 *20 — 430.— 12 sliungana-1 műtrágya v kensavgyar 20u 2l •.— 2Í5.

-.-• 28 kábelgyár-részvény tar sasag — - »00 4 uC.— 410
•VUO 7 0>~. 731.— kőbán vai polgári >ei;uzo-i vszvénvt. <íOu -20 — 2z3-
ZlO — Magvar c/.uaorip* '.*sz vény tar 1200 15C0.— 1515.
2'VO :,'y\ f,f, Cíl. ló Magyai lem es .aiupa-aruzya. r. ;. — ^«*0 z4 j.—- 2 55
460 . - Magyar gazizzofeny 1 uszveny társaság *uú 492 — óuj.
.»OU 173 - 1 u — Magyar ruggyantzaru-gyar részvényt. 20" ö3 33ti.
1' iV Map’var vasúti lorgalini rcszveu v.ai s. 2 00 3-3.— 3z*>.
,• 1 4-’8. — 45'U - 1 > .'.lag var villamossá,;i r««z vény tarkaság 200 SfOÜ.-- 2Ó2.
0011 1! V. - 1 *3 J. — 51 ez-.,-azdasagi ipar-rcszvvnytaisugag 4 - .—
:rzu óv1 Nagyszebeni vi.lauiosritu részvenv ars. 100u bő**.— 88'J
dk." • 661 75 Nem/.efk<uzi villamossági tarsa^ag — * ;U 5 .> 510.
. 1» Hu. 1 mC . 40 Nemzetközi waggourvoitsuu/ • r. ;. 4uu .00.- 520.

.OOV 2. — 2710 Popper Lipot laipar 1 eszvenytársaság 400
*00 527.— 40 őzegcii k rudert on. gyár részvényt*. 1. ■> 0 Ö9U.— 6-..U.

.SzidzeKi tarhazak re.-zvénv:arsasag — lvO —

— Fórok hu odaírni dohány egy eitai as. .. 192 dal.- 3Ó3

ei.

XIII. Közlekedési vállalatok
?0ü 213.- 229-
100
2" I3i.— 3u Adria m. kir. tengerhaj rasi részvt. 200 446 - 44'
400 4-1*;.— 4(8 — Aradié-, csanadi egyes. >a.--.u: 11 toizsr. 2Öu 2 Úti.— 21L.
ovo 2zH(l — 2305.— — Baja zombor-ujvideki h. e. 1;. elsoubs. : 2 *0 —
hot) •53 — — Barcs-pakraez: vaaut elavíiosegi reszv. 400 4 06
U it 1 16-.— 1580. Budapesti a zuli . aspaiya- » — 2 ■ -

177 .»j 178.5- * » n jun. v • 200 611.— 612
, , . elvezeti je« 395.- ■*'- '

Budapesti villamos várvsr vasút . 1. - »io.— 5*1
4 „ » , - „elv.j. 10 - íos..

Budapest »zeutlőrinczi i é. vili. v. rt. 200
400 434 — 430 - tiudaptiot-ujpeht-raxuspaluiai vni. \. :t. i.!l ' Ivó.— 165.
4UU 5c* — 590.- Debrcczeu jajaunanasi L. .. v. ela. r. 200 — —.

2JO0 7tu) — 7710 — loeli V.laut — — — — — — 480 —.
200 250 — — n n --- --- --- --- juU . VUg 43') *A.— 74

291. - 294.— Első ca. k. szab. dunagózljajo/.asi t. lu >0 8j4.— 860
”1," 21*. - UÖlmezvulgw vasú: rt. elsőbb#, reszv. 200 19a — you
600 2C2u.— 2v75.~ — khSsa odeibergi vasul -- — — - 400 3 85.— 383.

Kassa túrnál helyiérdekű v. ei.-. . 
Magyar tu.yam- < s tt-agevhaj jzas; t.
Magy*i-gavsuiszagi vasút ...........
Magyhelyi érdeKU vasutak részv*. 
Magyar uyugvti vasul ... ... ...
Maramiuusi svvas ti u'-:. ég; rvszv.

, törzs re.-zvény v

Marosva árhe!y-s/áisz:vui v t>:s. r 
Uriehte magyai teugerhaio.asi rc-szv 
iJílli.vK UiSjjar aitaiuv asut ...

„ ' . j’-n vég.
Pécs-barcsí vasút ... .............

;Szént-lorincz-dzlatina-utu. h. e. v. v. r. 
1 emesvar-muüvs. he»yi e. v. rí. els. r.

4ü5.— 40S.—

j

XIV, Soröjeyyak.

U&cilika-io sjegy .........................................
n osztrák fc’. ibeivcgiessei
n nyeremény -jegy .............

Bécsvárosi nyeremvuyauiesuu 1* 4. évből 
1 Buda városi & . . . ...............................................

12

14

X. Vasművek és gépgyárak reszv.
Első magyar gaz .a -k:'Í gépgj.ar rt. aUOj 135. - j 
ÓJanubius-Schcenici.eu Mav.* .jam; iéle

bújó rt.......................... .................... láo j _
‘Fegyver- c <* gépgya i • -> .-.vél y tar- 
(jauz. es tara a vason: • 11. el>- >cs. b •- 224'.', — ::

!Magyar-belga férni:•<=. «;>.•: it. elsdbu». :<!u 
* Magyar waggon- es g<-j t; > ar t ca -\ uy..'••■ j j — j
Xaúragi vasipar-tarsu*ai.............................. 4 ' . — j

LNicholson“-gépgyár h-zvéi;jtárna200, i.- . —; 
iÜmainurauy-sttl^oiaijahi vasn... .. - ,

n „ . Uh. \ .. . LOU' t I 5V
iSchlick-fvic vasöntöde és ur •* 1 — •
ll’eudloff es JJittricá gépgyái lea/vetiyi. i..».—j
Weitzner J. gép-, waggougyui i; ... 300 j . —

XI. Könyvnyomdák részvényei.

IGO

„Athenaeum- Irodalmi és nyomdai rt. 20c
Franklin-társul at ..........................  800,'
„Pa las- irodalmi es nyomdai reszvi. 400 
Peoti könyvnyomda reseveuytarsAaag JÜUÜ 27a0.—i*265c.

i' -.— 103.- 
45b.- -j 408. —

XIl. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkőlcsöuzö idszvényt. 400, 615. 
^Ap )llóa kőolaj tinómitó-gvár részvt. 200' —
Hantim féle vegyi-gváruk részvényt. ... 500 1120.

iBihar-azilágyi olajipar részvény társ, 2001 240. 
Brassói cellnlose gyár részvénytárs.... 

íBudapesti általános villamossági rt.
HjUö magyar betűöntődé réazvénytárs.

|Elsö magyar gyapjumosö éa bízom rt.
‘Első magyar részvényserfuzöde

630.-

í150.—

200j 305.—I 310.— 
2U0| 287-50 290.-
200! 200.—I 210. -
*K>! 070. — I 590.-
tioo-2240.—-2-290.-

;nJo szív44 egyesületi sorsjegy

; Magyar vörös-kei asz t-aorsjegy ............
„ n oszt. felUlb.
„ w nyelem. jeb>

iö.asz vörös-kereszt-sorsjegy ...............................
9 „ oszir. teliilbély.

Oszt;a» tol Ibit--;intézet nyeremény-;egy ...
Osztrák vörös-kér eszi sorsjegy ......................

Oaztraa hiteiintezeii sorsjegy ......................
jpállty-sorajegy ..........................................................
Szei Diai uj ei .-k.,10Ü ti anavükeiit;zv v kamu:

. . o » pocijául

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert ..drbo
a » , » kör. ,
n v T, * bforintos „
n 20 frankos ................................. „
a 20 márkás ..............   ,
n tűrök arauvlira .................... „

Német tiirod. v. egyénért, bankjegy (10C m 
Frauczia bankjegy (100 trank) ... .
Olasz bankjegy 110Ü líra; ................
I'apirrubel darabonként ...................
Komán bankjegy (idu iei) ...................
Szerb bankjegy (luO ezüst dinar;

XVI. Váltók árfolyama (látra).

3«/a Amsterdam ...........
3 Brüssel ......................
4 London ......................
4 Német bankpiaczok
5 ÍUlasz bankpiaczok
3 1 Pária ......................
4 Svájci bankpiaczok 
47j Szentpétervár ...

100 hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráért .............
100 frankért
100 w .............

100 rubelért............

17 5C 19.50
l#.6u
8.— 11.—

4a8.—
:6c.— r
lb">.— 1 V

9.75
9.75 : ja

34.— de.—
óh.—

2a.-
20.75 28.7-.

9 —
1 33.- 3í.—

25.— 37.—
52.— 56 —
áa — »7.—

438.— 4i4.—
17».— ISO.—

92.—
94.—

11.33 11.39
j 11.2C 11.31

19.05 19.09
19.05 19.09
23.45 23.53

117.3U 117.50
95.20 95.5'j
95.15 95.*é
2.53 2.54

94.50 9o.—
92.25 93.25

198.— 198.40

239*45 2S9.h,
117.82 117.54

95 15 95.45
95.20 I 95.55
95.15 95.25

253. - 1 *:>*.-

r .'*» Törvénwcsesi védeti név alatt egy olyan finom gyümölcs-hashajtó jött forgalomba, mely úgy felnöttekuól, mint gyermekeknél egy „állandóan rendszeresített" kellemes székletet idéz elő. A gyomrot tisztítja és erősíti. Fővárosi or­
vosok nagy előszeretettel rendelik székrekedtségnél chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalmakat nem okoz és teljesen ártalmatlan. Élvezetes ize által kis'.oritotta az összes külföldi hashajtókat. Na-

____ - ■ i 1 fi 1 ____: I i_ l:l______ i   1 , , 1 I - I____ I. _ .1xii 1 - i____xi.ixiftt r.., 1.1!.. X.k., A.. Qlí fill np Da.Iq n Inni. Aiinnnkk X. rt.ftni manu A Lnrnn-iói't hr.rmonf’jü
Kart»chirarn<T
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\
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tggp B hirdetési matbsn minden szó 
egyszeri beiktatása kSzenségcs petit 
létükből 4 fillérrel, e kompakt betűk 
bői szedre 8 fillérrel fizetendő. "3BO

lonQ

f.eaw niu ip.vftíftkre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ievéibélyeg vagy levelezőlap beküldetik ésh hirdetesjalatt aiioszám kozoltetik.
* ________ ■ ------ ---- -------------------- -- ------ 1 _________ -— ---------- —---------------------- —----------- - "“I Z Z T~7~

TELEFON 706.

T. ez.

TELEFON 706____________ _
Sziicsáru végeladás. Szücsáruk leegkitünöbb Jelva

hölgyek részérew B£S,=“SÍs”»“*aa»a»“ ■»>
szücsaru twiiSt-jh—r-r,—.
IV.,Keronaherezeg-utca VI tmi1e fantázia és göm- Csongrád. ju77;' 1*68111811 E)Z©fH@!
f. i. augusztus l-én beszüntetem. jjölvii alakban, Skunk.

Háza Hémetwtügyben ßQQQ lakossal B&ditZ LajOS
a Sasbegy lábánál 7:26 □ öles

Princzivaile.

területen, villaszerűén moiievnüV 
égi»búi és köböl, 4 éve hogy 

.felépült és cseréppeltedve,mely 
áll íj szólta, konyha, üveg ve- 
Iramla és mellékhelyiségeiből,
Igyönyörű kerttel, 48G □ öles
termit szőlő és gyümölcsössel 
azonnal 1‘J.bOO forintért eladó,

-. .... , .. mclven 3Ö00 írt bankkölcsön van. ■ -RT«—ä1Kwä1,ä* rendkívüli pénzkölcsön kaphat- ^ reIidkivüli alkalmi vételt,
A raktáron levő áru- perzsa, szilszkin, nyes . , BíevelÖBOket, szeinéíyhitélt 4-6 évre,ti»zt- merem ajaniam,

kát előállítási Úron. sőt ezoholy SÜK, ^ szóvá gyermefckert&7.n6kct, bon-:vúe^ök katonatisztek 10-12 év- ^vö^fnosbb höz/aHg van"!
............................. ■ n,”*nn* Foldhlíel közvetítő ..... Bővebbet Niemetz

11,k adásvételiiro- 
ril-utcza '12.

40G19
, i lYiraiy-uiuza. i >i. 4071-i f

rolni, itt az alkalom.

kát előállítási áron. sut izunuiy .. ..... ' íyermekkertesznoket, bon-viselők, kan
azon alul is elöljáróság! minden szőrméből. neokat ajánl lelkiisrnerete- ;a jät^i°S!ape™" i>zsé ° et-k';;™. d»1 "Maion. Köve
engedélylyel rendezett-rijua*ns boák ÓS QäI- ;sen. Kéri Sándor 43 év óla L-ViiaszbéiyÖg melléklendő, ‘,9"^ ing*ti»n..k« 
v-'-geladáson eladom. A -, „„„[...órlnl/ fennálló intézete, Bpest. Vidéki képviselők kerestetnek. ,1!lJA ' /l a"ki olcsón jót aA-ar vásá-lerboak, nyakvedoK. ;Kif41y.utcza 73. *;f,7U, ^?.4,--------------------—

/ r> ? ő o ~T 'I / Z' O Z/1 Tí) • v   . , 1. * I r, / * fo T /1 ' ■■ ■ —-—* __ _ ■ — fi

bíró városban nagy inlel- 
ligencziával és nagy kör­
nyékkel jó uriazabó, ki 
egyszersmind szöveteket 
is tart í'aktáron, biztos jö­
vőt alapíthat magának. 
Ajánlatok Biztos lövő; 
jelige alatt e lap kiadóhi­
vatalához küldendők. 46788

Iszilisárkányi gazdaságában 
'150 ül nyárfa (hasábtüzifa) 
eladó. Értesítést Kapuvá­
ron a tulajdonos ad. 467S7

Úgymint a mull években, ezen 
szünidőben i3 Julius 1 -en
szépirási tanfolyamét

(magyar és unmet Írás)

----- - ...-------- ------- yöi szfírmekalapok sti .
Javítások, át alakit á- Azonkívül szőnyegek. 

Sok és megrendelések et szöime-rnozaik. róka sth.

Szücsáruk

Háztartás
és kereset! Kitűnő

Veszek
Iarany, estist

Internálás
------- ----- ,-------- ipc, korecet' Kitin», vasa ló éis drágaköve- eiemi iskolás link számára.

augusztus 1-ig elfog a- , faszén szabószén faszénig61 , acz0,:ha' A Kis-Svál,hegyen I.. Isten-
Jok és azokért czegem SZMCSaPUk :^;%s1nírf r“’lrí k- ? .le.21olcs°!) ’ arakon: F“chs hegyi ut 32 szám alatti fin 
jó hírnevének meg fele- . ,A„nAno» V. ■1’f. ’ , " David utóda., Vaczi-utcza B“yelöintézetbe 6—10 éves
leien kezességet vállalok. U F 3 & F 6 5 Z. 6 F6 = ^ uunooégu prnosz kojl9 , ó. Árjegyzék ingyen (iuk V(-;tetupk feL A havi 

Ezen Xárgyak, valst- ____  z Jszen *oaKS i.iegrenaeit^ **6aií a.. L-.n ,——, v n;i.

Gsak 
11 kor. 42 fiiiéi

Iküldünk egy , postacsomag igen 
liliom kávéi. Árjegyzék t-s minta 
ingven és bérmentve. Megbiz- 
hüVó üzvnökök mindenütt leivé

Pénzt
katonatiszteknek, állami híva 
talnokoknak kezes nélkül is,: 
'valamint koreske«i'»ku»‘k; iparo-; 
soknak ; házakra, földbirtokokra. 

115—60 évi időre, esetleg máso-; 
i«!ik, harmadik helyre, házassági 
1 óvadékra, nyugdíjra, lugmaga- 
iaabb összegig, kedvező tolt ‘-te­
ile kk e l .-.zerez, vidékre is. Wa- 
:yar Ferencz törvónyszekileg ho- 

/egyzett ez ég Budapest, \H1.
,Bozerédi-uleza 1!. Válaszbélycg^. 
Kérjen prospektust. :6á24

tétnek.'. CONTINENTAL KÁVÉ IM-
Et'velöinlézetbe G—10 éves port társaság Budapest, v., .n ..i vp<rr*kL1PÓT-KÖRUT 13. sz. uremel«-s iKdkul hzonvegf k,

i Birf^k-iSldiSfi Szépirási taűíolyam!
Háromszékvármegyo ieg-,....... =„, „ „,,u években, ezen
szebb vidékén. Brassó- és 
Sepsiszentgyörgy városok 
közelében, vasúti állomás-,

|l)OZ 10 Jiercz távolságra, nyitok, mely tanfolyam augu.-z 
[állami útban fekvő szép Uua hó végéig tart és meglepő 
kanaüs úri lakással és ,A ^Ä'iÄtr»-,.
;gazdaságl epUlclekKel 104 Azonkix ül alaposan tanítom a 
hold térés fekvésű tagosi- nérnei nyelvtant és helyesírást.
tolt birtok gazdasági fel- ADLER JAKAB «epiró tauir 
szereléssel együtt ^ eladó.
Czim e lap kiadóhivatalá­
ban megtudható. ígtg-

aííSíSEzszxnstZf i 
j Kutak, szivattyúk, cső- j 
vek. tartányok, sínek |

I építési és vágány czelak- j
j ra, habarcs- és téglaföl-

= SZABADALMAKAT = 
ÉRTÉKESÍTŐ vállalat

PÁSZTOR törv. bej. ezég)
BUDAPEST

i Erzsébet-körut 17. E.
Megszerez,értékesít és financin'»
szabadalmat,
mustra é modell oltalmat

l'elvilágositús díjtalan. UlJ

í taxit bundák supp ''^ifolylün házhoz szállittatik.i

Átveszem 
eg? uradakisn

Országos

-í1— díj G0 korona. Ezért a nö­
vendék : tanítást, élelme­
zést is ruházatot kap. 
Mellékkiadások nincse­

nek. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság

4GG75

.!paplanok, térítők, vászon-

lYimT a. nek( m n^nn » »».- y. \ ja<.ep/ c* J •, <. . .
rrnndnr is véneit átadót-' 61 c,t,yl 0<-7esse/- \Csomagolt faszénhez sza gondozás i t ett ata ibütok zsenott es mas 0 ételadó kerestetik
tak. november ho 1-ig . , Vadász-kez-été Ek. 5 , '

fennel ral-t íramröl "e el. , V.eisz és \ idor .lo/sefva-
11 alíentczi l’ szlmin- sapkák, labliosa- r0Sl teher-palvaudvar 9.

IHajo-utcza U.szjmin r lábzsákok. «<«2«!Kőbánva;-ut ' 4«-,,
denkmekdíjtalanul haza rsiz;ná,. vadászkabá- Ü U ) ü 4bl41

siállitUdm. t ! p0Sztó és bőrkülsű\
Melyen tisztelt vevő- 1 ye/

inmek és a n. . Külön említést érdemel ujj gyorsiróegyesüiet gyors iráni
segnek kik eddi oizai-: radászktibúf, kar-Sb]m:.-i s/aiiskoiájavii., Kazinczy- , v módon hoav az óvadék. ...... 7... , ,
mukkal kitüntetni ke-: " t-,s sapka, ő-Zá-'«tcza 3. Magyar és nemet i.-ve- 0i7 mvuuii, nogy az u>dueis'ia)ani]Uk lelkiismeretes ki
evesek voltak, ezúton T(r.„ JLs.n Pária lH/J vi<agyorsirási ;,z. összes egyévi haszonbér és az Sl0lgálás melleit minden„ uril.OOl. Zgen szép. 1 ui./ci reilíjSZ0ru irogepekgn lanfolva- .. , „ . ^

melyen érzett halas, fl nákiállításon „„k. .i-i.mtk.-,i .-ini napom:, s ■ : átveendő Inventar es jo- fele aran

árük. Szőnyeg- és kézmii- 
Meglátja.hogy igazunk van, .-a.u rajri;-r, Révai-ul-za -2.

\ fi Fii 1117arany
45510 és

fi*!
B11 tor

Bérmákási I csak
ajándékisB egyetlen forrás, 

lányosán lehet
a hol ju- 
vásárolni,

köszönetemet nvilváni------- V , . . keltei. 46793;óra közöl! Kaiser Gizella,
tóm. 1 el/es tisztelettel , „ .... ,uIet «inoiem-i.
Szendrői Szabó Lajos Sze^rol,SzaD® a“°_s ET5^^1-AÍ*k
a m. k. Operaház magánénekese. ÍV. Kur011íUi6r<'ZVn-Iltl ä 1« fi Qf / MSKy

jo- féle arany, ezüst és ékszer 
fejében tel- árvkészlcl-inkei. úgy hely- 

. , , ., ... ben mint vidékre, s ve-
jes tulajdon, joggal atenge-^,|nk ,;iin(ie„r. le czikket a
dem prágai házamat, mely- \P

-z szágállomány

Használt és uj űó házból

izolidabb árban. Kohn 
nek értéke 200.0(A) forint. Ede és Társa, Városház-u. 
(110,000 li t. teher mellett ti- a volt Granátos-utcza) 

10,000 fr(. tiszta hozadékkal i--------------------------
4C7I1

pénz-szekrények p„y keresztény hu tanonfz-|K»io«yúrtói 1(1 kibioéteinylr. N - , , ir,
rendkívül olcso áron kap- nak azonnal lelvvietik izin-,l vn iC0 kafaszfr;a á hűid»? iritnv.,f n u 91» .. , ,
hatók a hiHianesti nénz- ocr Ferencz füszerüzlett*-1 melyből 110 hold príma a/antó ; "" J ' pique batist és úti ruhákat

Eiegáns

szekrény raktárban Biada- ben NagyKÓrösön
pesten, V., Bálvány---------------------
utoza 6. sz.

1755 -[0 hűld kf.s/ál!ó,, Imid rét! alatt átvesz és továbbit az legjutúnyosabb árban
J0 hold fiatal cserei dő. 7 hole | , . . . , - , ., - ,,
kőbánya. mely gyümőlc-ü- c1 EgvöLCliBS klílCloIll\ Utíil.l

3

Nevelőnőkaí
gyermekkertésznfüket, bon 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Nietschné Gerson Anna 
Bndapest. Erzséhrt- 
körút 52. 46555

Nevelönoket
bonnaokat. nevelőket Ti»n-
vzia es németet :s ajánl 
elltelyez tapa*/lalt, okleve­
les tanlV-rliu igazgatnia alatt 
álló intézetem. Lapitles .]• - 
zsef, Budapest. Ke;epfc<i ' t 
71., foldsL. -. 467őH

„ ; 'italnkittatik, -dCO—*ir>ö0 < se:ue 
I v'-vei. eey i.zerchcn levő mész 
> kőbánya, különösen t ej gazda- 

mák « zen birtok igen alkal- 
lenleg haszonbérbe var

17-v

hnns. j.------ „ ----
«adva. a birtokon fél. 
j köböl . pul: ur:ház »11: 3 ui i 
! t cselédszoba, v meUékhelvi- 
í-íégekbul. a birr ok tiszta év. 
;jövedelme IfO) korona, öO.OOt 
jlioronűért e!:;'b*. líuvob'-e: Nie 
•met 7. < ívnia bin'»kok adá v 
! irodáj. 'iá!, Budupe- *.eu, Kuúl 

fzi.:ild-U!> za 22. 407*1

Áthelyezés
mhti

ké
• áttét Geszler József a
Mouasaterly és Kuzmik 

Utódai c.zég volt beltagja 
IV, Curai-utcza 5. szám. 
fiiirály Bazár.) its2

E5Ee*íó

f.szobn ,hu,.or- iuc„H haszonbérbe
I,S'V,S!’ e|- 2300 holdas kitűnő minfí-
adt> í-irály u 20 8éuü birtok. Czim a kiadó- 

. ein 12 h. 4ggo, hivatalban. íkti

jó minőségű
Hálószoba, kreden . «zőnyeg- 

.jdivány, asztal, s/'-k. iróaszlal. 
könyvszekrény, mi Kitelek, ot- 

Itornán, szalontievenöezéa, Ulk* 
Mi alkalmi vételek utján>ők, agy egvmkint I-, nagyon
____ I.r. zir,,inl,.lf és öli-in, eladás nagyban ea
sze.e.." ' ‘ , ‘.1 , kicsinyben VMékre gondosan
ezert abban a helyzetbei. .t.|Z,0sitva. <>ak
vagyunk, hogy igCH olcsón VI Teréz-ktirut 40 azatn
eladhatjuk t. vevőinknek Sfainbergar ZKanoei.lUiMi Iuu ifidig buturiparvsnal.
éspedig: 12 személyre való _____ __________________
komplett evökészlet 13 la­
tos ezüstből 1M) Irt. G szv jj ZJ.!■5‘9'íSíí Is 
mélyre való «5 Irt es lel-j

1— llrb. 1 •> latos CroS eUcu b zt js hat.i-u » 1 ^ > CTiy 
ezüst evőeszköz ti Irt. 2Ö Antlsudor. KU ..vég 1 kor 50
I -r • t ; • i„c ji,1C7 iillvr napy ttvcií kor. Ka|>!,. .u kr. fovaboa dús v. lasz- Huiinia öyógyszertárban 1 Bp'-st,
tékbau arany térit os noi |-.r/s<-.i,et- Körút 0;. »gtö 
órák. lánczok, gyémánt- 
brillánt ékszerek és min 
den e szakmába vágó czik
gyenSbénrStvI™" va'srctlönyök,üvegfalak
— ■ ■ --«•------—........Ihaagy választókban

olcsón eladatuak

j vonók, daruk, állvány- j 
I kapcsok, építési szivaty- r 
I tyuk,szijkorongoktrans- 
missiók, csapágyak, gép-: 

j szíjak, távirdahuzal. 20,
! drb. Scherb-féle golyós:; 
lyukasztóprés, teljes ke -! 
vács- és íakatos-mühely' 
berendezésrk, kürfiir -s?. 
és körfűrész-tengelyek, 
furószerszámok ídldfu 
ráshoz, 160 HP Nicbo!- 
son-fé!e compound géz­

gép, szerszám aczél. 
Használt, de teljesen jó 

állapotban kapható 
Abeles Emiidéi, 

Budapest, V.Váczi-ut 1-1.
12f, Telefon 24—41.

Szivattyúkat
Ä

Ajtók, ablakok,
Ékszereket esetleg részlet 
fizetésre is de csak hely­

ben — adunk el.

íGrinkiger Armin Béla iiriikt®
V., Váczi-utcza 30.. I. 2"
Haris-bazár). Veszünk és li 

rélílnk aranyat us

E3
PHj

Temesvári Géza 
és Társa

í.ipól-k .írutió;) 4CV-'Ö:i
éksleLu íVisegrádi-uícza 27. sz.

házi, Kául» 
í-ági és min 
df'aemii i pH 
ri rzéUkru 
u'.c^hizha’v 
niinőségbíi 

jutányos 
áron stalli 
tanak <^s 

( kivánaiva 
rbl is álli 

tanak. 
Ajánlatok 

ingyen é 
bÁrmentve 
küldetnek

Andréssy-ut 24. III. era.
Értékelési órák 10- 1-ig »-s 4 7-ig.

46705

leégje
ingyen és bénnentvá 
nagy képes inagyn 
árjegyzékemet több 
mint 500 ábrával
arany és ezüst órák­
ról, hangszer- és op­

tikai czlkkekröl
K0NRÁD JÁNOS
óragyár és kiviteli ház 
Brllx, No. 465
(Csehország.) ölO

A legolcsóbb <s legszebb.
Központi világítás az

OSsjsgáz

jgtf viflágitás
:K. b. 400 telepet rendez-j 
ltunk be gyarak városok és| 
kastélyok részére. Utóbb 
berendezett telepek Freiheit; 
iflsehország) városi világi-1 
lás Magyar-Fegyver- és 

’Gépgyár r. t. Bpest. Hun 
igária kénsavgyár, Zsolna 
Felv ilágiisilássul és költ 
ség; eléssel szívesen szolgál. 
P, Suckow & Tsa Breslau 

y.vriitrnígi mtiktptitt.vttgi.
Rác-z Ferencz
műszaki Irodája Budapest 
VII., Wesselényi-utcza 30.

Sitraii(l''Hoiz|
4G3oi Diokivonat)
..sz bajfestéare Jozefowitz J.
készítménye u legjobb naj- 
festőszer. Ez azonnal SZÓ- 
kére cesztonyeszinure, har- 
nóra vagy feketén» festi *
megöszüit hajat. A k'vo­
natot egészségügyi liatuaag 

megvizsgálta és teljesen 
ártalmatlannak talalta.
Ára.- Kis üveg K. _3 —

IG próba üveg n ‘-u 
I Különösen bajuszfestésre.11 
j Budapesten kapható: Tőrük 
I Józsefnél Király-u. 12. Pozsony | 

ban: Ragut E. Matner üzle-1 
1 leben, Halászkapu-uteza 6 sz

AJTÓK, ABLAKOK,
YASREDüNYÖK. 

VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak cl- , 
csőn kaphatók:

Lefkovics Jakabnál
Bpest. V, Korall utcza 10.
a nyugoii pályaudvar közei^h«'^.

Ajtók, Ablakok
• v a s r * • • i ö 11) ö K, v a aj t ó k, ü v e g fa 1 & k
kap k • b. h: ználr&k • i újak 

olcsón kaj hatók •VmJ“

szilárd kivitelben olcsón, 
készfizetés mellett, vagy 
hitelre; teljes berendezések 

vagy darabonként. 
Árjegyzék mely sok czélsze- 
nitárgyat tartalmaz ingyen.

1 Szállítás vidékre is. '.
GyczöBélaéiTársa WIBllST A. Utódáíldi ii-í, v So'itú(‘7

S7.ivattyu--pei.'ziulis,ák „ndapOSt. Üllői Ut 123 SZ ' » '
Telefon 02—fiö. Budapest. Teréz kerut 23.V kér , Lipút-kcrnt 18^ sz

„Szokánc" gyógyfürdő
Ungmegyébsrt.

GlaubersoR, hideg; kenss sós víz--------------——
Gyomor- és májbetegek magyar Earisbadja

Furdóévaü : mttiu- 15-töl szeptember ló ig. EluiUény mája 
1Junius 13-ig. I'téi ter.y nugaeztas 16-tól szeptember 15-ig 
ÖJ*. »rengedménynyei a lak ásóknál.

üzen a maga nemében párat’xn gyógyvíz, mint ivó gyógy- 
mód biztos »egélvt nyújt gyomor- es bolhájuknál t> albasi 

lugasoknál makacs szckfekedéseknél enyhén, oldólag ha'
„ ájbajoknál, epehomok- é« epekövekre oldólag bat. Vértúdu- 
Iásóknál srédülé.ek, hüdések, gntaütési rohamoknál vérlevom 

v tfilszivélag hat - .nzos é. k .szv. nyes bántalmakuül e kór 
. oz*a erj.-si termékekre, .erítkotlusokra az. i,.ületekben az..k 

. Idusára és kikfissót.ölésere hat. Kövér-ép »z.ivelhajasodás ellen 
- ukorbetev s égetne I, ve sebaj oknál úgy a czttkor- es tebérje 
. .válást gvórsan és kedvezően bef dyásolja.

Mint túr.lő különféle i/gaumányokut, daganatokat, izületié 
ontt álltaim,lkat, e-out szül bed, ezüen .»-z.laija. Oörvelykóru1, 

daganatok, lékeltek ellen, méh és méh közötti izzad,.lányok 
ha-fártyaizz adman vök föUsivódását elősegíti, a legktttönKlébiz 
makacs idült bőrbetegsége, ellen bámulatos gyúr-an hat.

Vasúti állomás : Állóidról ts l’e-t felöl jövőt nek
Ung vár, a :r:, .-ie .. ■■ . i-rlve , Ka t I e jövokív k Nagty
illbily, honnan kényelmes bérkocsikon Hz óra alatt elérhető 

A víz otthon is sikern l l.;.-/»u!!;ato. Ára egy ir.v . láda 
40 Üveggel 14 kor .. - lú.ta -ó bu-—-el r k.»r. A víz u vasúton 

Ivei roértj bei részesül
Megrendelés ké tudal zódátok Szobráncz gyógyfürdő

trazgatósaguaSc Szobránca gyca;yfürdő- • zimz. nd.'.k. 
Posta- és távirdaállomás helyben. fürdöigazgató orvos dr
flussay Gábor Lajos. ... . , ,

4 A ttirilit i./ii nja iitsdtjn

TuaöfiESseosssä!
Li ti. ts J:t. oiitrík-BipH kizárólag ml.

KmESltmER KÁROLY

lives, Ui.. Ilauptstrasse 120. sz. saját házában.
________ Kitüntetve aranyórmekkel. 4t;iut

Használat előtt és után

(töl V. ’. • Ive:

ytíhiLf..

Köherczegi és herczegi uradalmak, cs. kiv. katonai intézö- 
ügek. vasutak, ipari-, hánya és gyári társulatok, építési 

álatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj- 
......osok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek
mészben feloldhatók, száraz állapotban, porainkban és 46 
különböző mintában kilónkint 16 Ártól felfelé szállittatuak 
is a mi a f esi ék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékkel.

2C0 korona jutalék utánzázok kimutatásáért.
Mintakáitya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

sege 
vá 
donoset

é

fésísllssztiíí» a !esjoS»Iío
3 Alii vegyészeti gyár 

tű Budapest, Elemér utcza 1199

MÜNCHEN, HOTEL Continental.
Elsőrangú szálloda, nagyszerű fekvéssel

ÜGyengeség! á
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásúi foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. litigsr Tivadar!
birBeves bydro-elekírútberaplal rendelő intézetét

Budapest. Teréz-körut 44„ I. ara.
Tapasztal! gyors és biztos eredmények folytán 

henor arium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8 l-ig délután 2 —8-ig.^
mi II ■> ni H m trrryn iri-1 ffríPAJgo

Biit* - v . -. fiíi u autóiitások 
által meuviv g^!t e* k:il<.nö-er: 
uz arczráncTük eltávofitásórj. 
nemkülönben a kevésbbó szóp 
arezformák us vonások szépítő 
Lére leguielege. í eu r*j.7u:<>11 
t to'lá- Latú - a i iizinetiknm
Min. 1 II Wlá-Hilla-val fieie'.t a;.v 
rn.ir u 3—4 u;• |>« tx j val meg 
ii'jodil:. Az arc z húr üd.-ve, 
hársuuypui.avi thiciuiH.i é 
vakituan íeh- í ró válik. SZGpiot, 
vimmerüt buratkítt, porbenáseket 
májt'ültokat. vurüs urrt d min«lru 
(tryá>, arcztisztátlanaágut ii.t-g- 
le'-u gyurean tuntet el a n. ; l:til, 
j,ugy *i léc ki ebh nyomot is 
visszahagy i. u Ma-Hilla .rxK w: 
Megnemfe: e:öórt a pénzt 

visszaadom.
Igen #»*••' 'v ti"i. aIíjí' perczig 

I tart-» sxa-. atos-ág mellett i tal 
ruatlan öl kezel ő.". lantod hasz­
nálás! utasít, b (eur-ipu ö -zv» 
nyelvein hozzá adatik. Diszkről 
küldé- a [»* 07. «:! »xel ^ m* v k .. 
Jése, avagy utánvét mellet: az 
euróbát rnkt írből : -1 >■'-

Kann Ignácz
Wien, 11., Llfienbrunngasse 17.,

A fürdőzés és nyaralási évad beálltával, — a midőn a lakások gondosan c./árva bar, de rendeaen feiü r\e.< llfc-',-‘1 jaI?: "
felhívjuk a I. ez. nyaraló és utazó közönség figyelmét, a betöréses lopás elleni biztosifa - ra. . ,,

U-/C-U biztosi*á- kárpótlást nyújt a betörések balopóSíások és álkulcsok által elkövetett lopása* okozta karok ou«n

Áz évi díj 1.000 líopona után i jkorcmís.
íc;u,;. iáLi! Ló vt.. . . : Az Első Oszt. betörés elleni biztosító-társaság. [

üudapast. V., Hold-uteza 6

A SZÁJ É3 FOGÁS ÉSZSZEHÜ ÁPOLÁSÁRA
1”

OsKtr.- m szán.— ücntlonhonorable Pária 1378

Iatoazlv cntlcepUkao oaalhutatlau j 
Látása a üzí.J roo- eiaga ellen. I

0r.fÄ8ERC.M.l;5;ES!
K ./-j.'.-iti i.ikU; Béoe, X. Baneromerkt 3. t
Kukturin.il-!-illitg/.-r üzletben g

U-*vai"-H kaphat' a cs. és kir szab Paritás szájvíz, tír. Faber j 
C. Itt. készítménye. Paritás-fogkefe háromféle keménységben. *

=: Lipcsei =
Mibélpapi vásár
a nagy és kiskereskedőkre kezdődik

vasárnap, augusztus 30.
és végződik

vasárnap, szeptember 28.
A börvásár azonban csak

szardán, szaptambar 18-án
nyílik meg; a bőripari vásári 
bőrre pedig ugyanazon nap 
d. u. 5 7 órákor lartúuik .. 
Ijüize-épiiiet nagyteriiicben, a il!ü< hei­

teren.
I.ipcse, 1903. junius hj-án.

Lipcse város tanácsa.
I)r. Tröndlin.

r 1 n.
—sf Titkosfc ■■»■»«« ww.v/yv/wcjú

K gyógvitására legjobban ajánlható26 éven at szer-
JJ{ zeit kórházi ésmagánorvosi tanaszla'at alánján
e

0HS

Gazdasági
murbamérle^eSi ős hiümérle- 
gek, valamint minden, egyéb 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók Fuoha ö. 
méileggyúrb-Lan Budapest, Ká- 
loly-kürut 1. arjegyzuk ingyun.

aiMKamímsemiftSiszk

laiSiiliWis ó

legmagbizhatobb franozia gyártmány fórfi es nu részére :
8UMK1 12 drb. fin. minőség U* bh----- --------------------• frt
ÜUfflM! \2 „ „ nagyo'- j - — — — —------ L2U
LUiflkt Id n Ivgliuomabli ki., í.íj — — — - 2 írt
GUff.MI 12 „ . nagyobb -------------------------3 frt
Capo! aiuvrioain (rövid) 12 <1- u. Ifgfiu. — — ...... ~ *
Hali.OI/ag 12 <lit>. lvgtlcom&ld» — 2.—, 3.— 5 Irí
íhiitagyüjtemény 25 drb. mir.den iujtabvl -- —----- 4 í;*
Susponro.- drbja -- — - — 25 kr. oü kr., *•» I frt
Öérvkbtd legjobb rugóval d-i]a — * — - 2., 3. és 5 ^r1
j!s:;2-Üv buvi f uj fiion) drb v------------ 2 frt 50 kr. és 3.50
Irrigator teljes.-n teDzei elve dia - I trt oQ i.r e 2 if
'uruaii óvszerekről képes használati utr.sitást rr-edvkolck. — Képe. 
'■rjegyzék kívánatra lr gyón < 3 terme..i.e. Szétküldés titokís-

•»*. U8 mellett. .

• HOPP 8ár, Bpest b. Késasl-at 04
■J

Egv szép, értékes nemesi
8' 8 I íj 

óvszered lni'ffl I# 
@ I i i 161» 

i!

Friasitö. tiszlitó gyümülcs-paíztilla.
3

czretlcrvus es

a

a

kórházi «V*íoorvos.

Beregmegyében. vasútiul 6 
kilúméterny-re, taeo elolt 

!flűü bolti kitűnő szántó, rét
I
I és szőlő, igen rsmos kas­
tély. majorság, inventár ét 
jószágállomany, saját va 
húszat 140.000 li léi t elad 

j Bővebbet Patz Richárd. 
Becs, Margarethenstrasse 
5. szám. 4ó:wI

v. cs. és kir

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: hugy- 
csőfuiyást, búlyagLajt. sebeket, syphilist L. r- 
bajokat, el gyengült férfiéről, idu-..-! 1 ---'aeé is 
Klevtro-massage vagy Psyearoph-altul Önfer­
tőzést és annak utóbajait: idea- é i. r.:;cz- 

bajt és minden női bajokat.
Rendel: 0 órától 4-ig és e

If 1
I M B j rí

székrekedés szór alá B. aranyér.
gyomor- és májbajok ellen

Páris, 33. rue dós Archives. 
Kapható minden gyógyszertárban.

e 
e 
K 
K 
K 
K 
G
y .......----------- -------------o - .....................

S Budapesten, Sigyó-ulcza 5. sz.
y Klotild-palota I. emelet)

i m Átjáró ház — Lift használat. üj
pl Levelekre válaszol, gyógyszerekr I! gondolkodik 5
ril Le :ó! atján is bizloa gyógysiker. ír
',^sasasasas£sasc5£5.--5a£?5£Eä5Er-cScTBEisa^

Hirdetések felvétetnek a kiadóhiva­
talban. IV., Vármegye utcau. 11

a

&

:ti£»!»2üS

Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság.
m _ a

.. , Pm1„r..ui viHon-r.' Városi Vasul Részvénvtársaság («.Ivó 1903. évi április lm 20-án tartott XII-ik rendes közgyűlése által a társaság igazgatóságának adott k Au,' • : —' ’ - - • ’kiíálvi Miniszter urPÖ Naoyméltóságának folyó évi junius hú 16-án 32.348. sz. a. kelt magas engedélye alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a társaság 12 millió koronányi alaptőkéje 14 millió koronára -elemeit H

rnelv ezétbói 2 millió korona névértékű 10,000 daran uj részvény kerül kibocsátásra a következő módozatok szerint: ■ , ... ... .... .... , ,
3 '■ f. Ki bocsa Ha tik 10,000 darab 200 korona névértékű, az 1904. évi osztalékról szóló szelvényekkel ellátott részvény 26o korona árfolymon, mely részvények a/ 1904-ik uzletevtol kezdve ve részt a *S

tarsasag nvea-esegebem ^ r elővéteU . o] kC hizf0sittatik, hogy minden hat régi részvény, illetőleg élvezeti jegy birtoka egy 260 korona árfolyamú uj részvény átvételére jogosít.
r; A elővételi jo» «nakorlása 1903 évi június hé. 22-töl bezárólag június hó 3()-ig az angol-osztrák bank budapesti fióktelepének pénztáránál i\.. Fürdő-utcza 6. löldszint) d. e. 9- 12 óráig bejelentendő. 

Á70ÍC n részvét,vesék kde ez” az elővételi jo»ot érvényesiteni kívánják, lelhivatnak, hogy részvényeiket, illetőleg élvezeti jegyeiket a fenti határidőn bellii a jelzett helyen kettős jegyzék mellett melyek ugyanott Sütésén SS? ki"- bemutSIs minden uj Részvényért 265 koronát, - a 200 korona névérték után megtérítendő és az átvétel napjától 1903. évi deczember hó 31-ig számitandó 5 százalékos folyó kan t 
levonásával — lefizessenek. A régi részvények, illetőleg élvezeti jegyek az elővételi jog gyakorlásai kitüntető elbélyegzés utján azonnal visszaadatnak es az uj részvények is azonnal kiszolgáltatnak.

Részjegyek nem adatnak ki. , , .. . . ,
4 Részvényesek kik részvényeiket, illetőleg élvezeti jegyeiket a jelzett határidőn belül be nem mutatjuk, eloveteh joguktól elesnek s azt később nem gyakorolhatjuk.
Budapesten. 1903. évi junius hó 18-án. * « _ . ..... ... ... . ... , . . - , „1 A Budapesti Villamos Városi Vasút Reszvenytarsasag igazgatósága.

iMur.mntntt a kiadátnlai Inrms Mao var TTmáokiadn Részvénv-Társao.áe körforgűcénein. Gleitsrriann E T. ezég festékével.

V*7.•-•.’a:**:. ... i rí7-- • ,v-- V- M
4S

budape
SZERKESZ’

BUDAPEST, IV., VÁRM
Telefon extut

kéziratukat ivem kü 
CSAK BÉRMEtíTEí levelűi

előfizete
Vidékre postán v. helyis
É?T éne . 4U kor. | i,f" 
~l»y fai év're . Lu kor. ( t

Kfilfőidre : a Ló.«
Freiitzia , Oía z j
Byoioiezag : L. j
tAikoáiit ««.it •jrazÁúlú.a.

(Ófiitóez lír'.uzn&k ,

E»y szám *r|
MMH I II 'lliUS JL^aojh^SVl

írta? számunk
A bán itt van.
Khuen-Hédervár>j
A bécsi konferer 
Korona-érte keil 
A Hazat összehív . 
Khuen-Hédervár,
A pártkörökbó 
Khuen-Hédervárv 
01 rende!kezéí.i - 

netr j!
Dlnamit Záxiát.ti 
A Sans Soutl - 
Tatai versenyeK.

ieü

e - te mi

in:

uervarvvai

tl-Z!

bZH.[llHttliiV tili

a
vele, . ettq 
t.v;iíul -. 2 !i'i| 
hat. Az a 
vül!, hogy 
milyen szent 
nőm, sima 
kozik is mos 
olyan ember, 
vág tv kou.fi -

Tii&rZfis


